
 

CONCEJO 
DE MEDELLÍN

SESIÓN EXTRAORDINARIA

ACTA 520

Septiembre 5 de 2014



 

ÍNDICE
ACTA 520

Asistencia 3

Orden del Día 3

Aprobación del Orden del Día  4

Sesión de estudio y discusión P.O.T
Estudio y discusión de la temática 15: Parque Vial del Río
y Macroproyectos Río del proyecto de acuerdo N° 268 de
2014  “Por  medio  del  cual  se  adopta  el  Plan  de
Ordenamiento Territorial del Municipio de Medellín”.

5

Lectura de Comunicaciones 133

Proposiciones  133

Asuntos Varios  133

Anexos 134



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 520 3

FECHA: Medellín, 5 de septiembre de 2014

HORA: De 10:15 a.m  a 2:44 p.m

LUGAR: Recinto  de Sesiones

ASISTENTES: Jaime Roberto Cuartas Ochoa, Presidente
Carlos Mario Mejía Múnera
Rober Bohórquez Álvarez
Víctor Hugo Piedrahita Robledo, Secretario General
Bernardo Alejandro Guerra Hoyos
Aura Marleny Arcila Giraldo
Fabio Humberto Rivera Rivera
Carlos Mario Uribe Zapata 
Yefferson Miranda Bustamante
Miguel Andrés Quintero Calle
Luis Bernardo Vélez Montoya
John Jaime Moncada Ospina
Roberto de Jesús Cardona Álvarez
María Mercedes Mateos Larraona
Carlos Alberto Bayer Cano
Álvaro Múnera Builes
Juan Felipe Campuzano Zuluaga
Ramón Emilio Acevedo Cardona
José Nicolás Duque Ossa
Santiago Manuel Martínez Mendoza  
Jesús Aníbal Echeverri Jiménez
Óscar Hoyos Giraldo 

ORDEN DEL DÍA

1° Verificación del Cuórum

2° Aprobación del Orden del Día

3° Lectura y aceptación de excusas por inasistencia 
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4° Sesión de estudio y discusión

Estudio y discusión de la temática 15: Parque Vial del Río y Macroproyectos Río
del proyecto de acuerdo N° 268 de 2014 “Por medio del cual se adopta el Plan
de Ordenamiento Territorial del Municipio de Medellín”.

5° Lectura de Comunicaciones

6° Proposiciones

7° Asuntos Varios

DESARROLLO:

1° VERIFICACIÓN DEL CUÓRUM

Se efectuó la verificación de cuórum dando inicio a la reunión.

2° APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA

La Presidencia sometió a consideración el Orden del Día. No se presentaron
intervenciones. Fue aprobado.

Dejó constancia la Secretaría que el concejal José Nicolás Duque Ossa no
votó y se encontraba presente.

3° LECTURA Y ACEPTACIÓN DE EXCUSAS POR INASISTENCIA

La Secretaría informó que no había excusas radicadas sobre la mesa.

4° SESIÓN DE ESTUDIO Y DISCUSIÓN

La Presidencia:
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“Saludamos  al  doctor  Jorge  Alberto  Pérez  Jaramillo,  quien  nos  ha  venido
acompañando en todas estas  sesiones;  al  doctor  Antonio  Vargas del  Valle,
gerente  del  Parque  Vial  del  Río  Medellín;  a  la  doctora  Johana  Espera,
arquitecta asesora de Planeación para las áreas de intervención estratégica; al
doctor Martin Alonso Pérez, representante de Camacol y hace parte de la SAI;
Rubén Pulgarín, contralor auxiliar”.

Intervino el director de Planeación, Jorge Alberto Pérez Jaramillo:

Realmente  este  es  uno  de  los  momentos  que  para  nosotros  son  más
importantes en el proceso del Plan de Ordenamiento Territorial. Hace unos días
en  este  recinto,  el  doctor  Luis  Bernardo  Vélez  describió  al  director  de
Planeación  como  un  iluso,  un  soñador  y  tengo  muy  pocas  ocasiones  para
sentirme  más  orgulloso  y  más  complacido  de  serlo  que  el  día  de  hoy.
Difícilmente Medellín tendrá un proyecto que pueda suponer la más importante
ilusión colectiva de Medellín, en términos urbanísticos y de infraestructura que
el proyecto Parques del Río.

Estamos  hablando  de  uno  de  los  proyectos  urbanos  más  importantes  del
mundo en cualquier contexto y condición. Y estamos hablando de un proyecto
que entra a ser una conquista, como han sido las grandes conquistas de esta
sociedad en términos urbanos de un proceso amplio y diverso de pensamiento
y planificación colectiva. Ya en los años 40 hubo quien en esta sociedad planteó
que el sistema del río debería ser un sistema de parques. Recientemente, en el
2006, y fui parte activa de ese proceso, soñamos que el río Medellín pasara de
ser una megacloaca a cielo abierto y una autopista urbana, a ser un territorio
urbano que es distinto.

La condición meramente funcional de un sistema urbano no hace que sea un
asunto de urbanismo. Reducir el río a un colector de aguas servidas y a un
sistema de autopistas, es renunciar a ser capaces de hacer una ciudad para la
vida  colectiva. Una ciudad que entienda que el costo de hacer ciudad va más
allá de la inversión económica y que el verdadero sentido de la inversión pública
en la gestión urbana y la creación de valor en la vida urbana es precisamente
eso, lo que nuestro alcalde Aníbal ha planteado, convertir el río en un lugar para
la  vida.   Pero  no para  la  vida  de los  carros  y  los  camiones sino  de todos
nosotros.
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El  primer asunto que quiero dejar  con la   más absoluta  claridad es,  Aníbal
Gaviria y su equipo de trabajo en la Alcaldía de Medellín estamos concretando
uno  de  los  proyectos  más  importantes  de  la  historia  urbana  de  Medellín  y
estamos  capitalizando  el  esfuerzo  técnico  de  estudios,  de  procesos  de
planificación, incluso de trabajos ya de inversión acumulada, superiores a los
1.500 millones de dólares, como son los esfuerzos que ha hecho EPM por la
recuperación  hídrica  del  río,  para  hacer  del  sistema  río  el  mejor,  el  más
cualificado ámbito para la vida urbana. Decir que no son pocos los estudios,
directrices  metropolitanas  en  el  ordenamiento  territorial  en  2006.  Directrices
complementarias  a  través  del  proyecto  BIO  2030  en  el  2011,  pero
adicionalmente Plan Maestro de Movilidad Metropolitana, Plan de Ordenación y
Manejo  de  la  cuenca  del  río  Aburrá,  Plan  Maestro  Metropolitano  de  Zonas
Verdes Urbanas, Plan Integral de Gestión de Residuos Sólidos.

Para no hablar de los diez POT de todos los municipios del Valle del Aburrá, en
los cuales, en todos los escenarios y en todos los momentos desde hace años
venimos reflexionando cómo hacer la ciudad y cómo hacerla integrada al río.
Cuando nuestro alcalde Aníbal presentó su programa de gobierno y cuando se
adoptó el Plan de Desarrollo, fue claro para esta corporación y para nuestra
sociedad, que el proyecto Parques del Río entraba a existir como prioridad de
gestión urbana de Medellín. En el contexto, para entrar en materia del Plan de
Ordenamiento  Territorial,  hablar  de  este  hoy  es  hablar  de  Parques  del  Río
Medellín. Sin Parques del Río Medellín y sin Cinturón Verde Metropolitano, POT
como  está  propuesto  no  existe.  Es  una  unidad  indisoluble,  una  estructura
territorial integrada, en la cual el proyecto es un elemento que hace parte de un
sistema mucho más amplio y complejo.

Los ciudadanos de Medellín llevamos 20, 25 años, no tengo el dato exacto,
pagando  en  nuestras  cuentas  de  servicios  públicos,  el  programa  de
recuperación del río Medellín. Y es un megaproyecto que va avanzando ya en
niveles  muy satisfactorios  con la  fase final  de  construcción  de  la  planta  de
tratamiento  de  aguas  residuales  del  norte.  Y  estamos consolidando  todo  el
sistema de colectores y de gestión de las aguas servidas de todos los diez
municipios para tener un río con calidad hídrica. Ahora la apuesta es superar
las  contradicciones  urbanas  entre  la  funcionalidad  de  la  ciudad,  la  calidad
hídrica y ambiental del río y la vida urbanística. Soñar una ciudad compacta que
crece hacia adentro,  con mayor  nivel  de densidad interior,  requiere dotar  la
ciudad de condiciones urbanas adecuadas para la vida.
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Ya lo hemos dicho en anteriores sesiones, sería impensable soñar una apuesta
por  la  inversión  y  la  gestión  urbana  de  las   áreas  de  renovación  urbana
previstas en Medellín, si el entorno habitable es el que hoy tenemos. Por lo
tanto,  pensar  el  proyecto  Parques  del  Río,  es  pensar  en  un  componente
fundamental de la apuesta por la vida pública con equidad, una vida integrada,
asociada al  corredor  del  río,  al  ámbito  río,  donde tenemos los  sistemas de
transporte, las dotaciones de salud, equipamientos de educación y los mejores
equipamientos de parques y servicios públicos,  donde tenemos una gigante
oportunidad de redensificación y de generar hábitat para todos.

Si recordamos, el proyecto Parques del Río hace parte de la apuesta por los
macroproyectos de renovación urbana, de transformación del sistema interno
de  la  ciudad.  Eso  da  pie  para  hacer  discusiones  sobre  cómo  es  que  se
construye equidad y cómo es que se construye equidad territorial. Y es muy
fácil  pensar  que  la  equidad  solo  se  construye  desde  el  asistencialismo
presupuestal, de resolver angustias y urgencias. Pero el Plan de Ordenamiento
Territorial  no es un Plan de Desarrollo,  no es un PP, no es un “plancito” y
perdónenme la palabra. El Plan de Ordenamiento Territorial es una apuesta de
ciudad a largo plazo, que va a orientar la posibilidad real de que esta ciudad
evolucione.

No  estamos  haciendo  el  POT  para  resolver  la  casuística  del  día  a  día  ni
tampoco lo estamos haciendo para pensar en que los reclamos de pequeños
grupos  sociales  se  puedan  resolver.   Estamos  pensando  el  POT  como  es
debido, porque normalmente a uno le dicen, cuando los amigos lo encuentran:
“Es que aquí  no ha habido planificación, es que aquí todo lo pensamos en
chiquito”. Pero también se encuentra con otros que lo que le dicen a uno: “No,
es que ahí están las obras faraónicas, las obras innecesarias cuando no hay
jeringas en el hospital”. Esa retórica no sirve sino para hacer política y yo no
estoy haciendo política, estoy liderando el Plan de Ordenamiento Territorial de
una  ciudad  tremendamente  importante,  con  una  gigantesca  tradición  de
planificación y pensamiento urbano y que ha entendido la potente condición que
tienen los macroproyectos y los instrumentos de gestión urbana para cambiar la
vida.

Hace muy pocos años teníamos los peores indicadores de empleo de este país;
teníamos los peores indicadores de cobertura en servicios educativos, sociales,
de salud, etc.



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 520 8

Éramos una ciudad que brillaba,  porque nos habían robado la  ciudad a los
ciudadanos  y no había vida en el espacio público. Era una ciudad infradotada
de equipamientos para la cultura, la educación y la recreación. 

Éramos  una  ciudad  precaria  en  instrumentos  de  movilidad  y  accesibilidad
urbana  para  todos.  Éramos  una  ciudad  con  una  economía  precaria  y  en
proceso prácticamente de quiebra. Y entonces ¿cómo vamos dónde vamos? Y
entonces ¿cómo y por qué el mundo se puso de acuerdo que había que venir a
discutir el futuro urbano global con el Foro Urbano más importante de la historia
en esta ciudad y no en otra? ¿Por qué el mundo entendió que Medellín de la
mano de la planificación, de la gestión, de la visión de sus líderes y de los
procesos participativos y colectivos ha logrado torcerle el lomo a la bestia de la
crisis  y  la  violencia,  de  la  pobreza  y  las  brechas  sociales  y  emprender  un
camino como el que tenemos hoy?

Claro, tenemos muchos retos, estamos lejos de ser una sociedad equitativa.
Estamos lejos de ser una sociedad que les ofrezca a todos sus habitantes las
condiciones que merecen y que queremos. Estamos en el camino, no estamos
terminando, pero defenderemos, que es absolutamente fundamental, abordar
las propuestas estructurales del POT para poder cambiar la tradición.  Para
dejar de llevar a las comunidades a las periferias necesitamos hacer procesos
ambiciosos  de  renovación  urbana  que  nos  permitan  un  urbanismo  más
incluyente y que podamos lograr llevar a la convivencia colectiva en el espacio
público y en los espacios centrales de la ciudad a todo el mundo. Y cada que
pensamos  en  una  solución,  nos  aparecen  los  fracasos.  Pero  estamos
entendiendo  que  estos  son  parte  de  este  equipaje  y  lo  que  tenemos  que
capitalizar es lo que hemos hecho bien y lo que nos ha salido mal.

Ayer  no  más  estábamos en la  comuna de Buenos Aires,  en  este  bellísimo
proceso de discusión con las comunidades que es muy exigente, muy difícil a
veces, desesperante en otros casos, pero absolutamente constructivo y positivo
en el balance y veíamos nuevamente –como se ha visto en otros momentos-
que  en  esta  sociedad  hay  una  profunda  preocupación  por  la  protección  a
moradores. Luis Bernardo, vos sabés que hemos compartido por muchos estas
preocupaciones.  Hoy  uno  está  en  un  trabajo  público  pero  hemos  sido
ciudadanos siempre y personalmente tengo que decir que con mi equipo de
trabajo en el Área Metropolitana fracasé estruendosamente en la búsqueda de
un Plan Parcial de Naranjal con protección a moradores.
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Aquí en este recinto probablemente  esté la doctora Juanita Guevara, quien es
asesora del Concejo de Medellín y en el 96, 97, con Luis Fernando Arbeláez,
con Carlos Julio Calle (que en paz descanse), con María Clara Echeverría y
Diego López hicimos un trabajo en el Concejo para proponer unos ajustes al
Estatuto  de  Construcción  de  aquella  época.  Y  hablábamos de  protección  a
moradores, ese es un anhelo colectivo de esta sociedad y tenemos que ser
capaces de lograrlo. Pero hemos logrado cosas  y hemos fracasado en cosas.
Ha habido proyectos de infraestructura, acciones urbanas importantes donde
hemos logrado proteger a moradores. Pero tenemos que seguir.

Pero a mí sí no me da miedo, porque hayamos tenido problemas en procesos
de protección a moradores, entender que el camino por la equidad, la inclusión
y  la  calidad  de  vida  de  todos,  pasa  por  hacer  grandes  operaciones  de
renovación  urbana.  Pero  uno  no  puede  decir  que  porque  le  salió  mal  un
proceso, no podemos lograrlo. Hace 30 años hablábamos del espacio público y
parecía un asunto surrealista. Y hoy hablar del espacio público es hablar de
críticas,  porque tenemos que mejorar,  tenemos que hacer  más,  porque nos
tenemos que mantener.

Hace 25 años teníamos que hablar era de “por qué no hay espacio público”.
Leamos la historia  de esta ciudad.  Recuerdo el discurso de Jorge Orlando
Melo despidiéndose de la Consejería Presidencial en el año 94 y uno lo lee y
parece  una  crónica  de  lo  que  hemos  hecho  anticipada.  La  apuesta  por  la
inclusión, por la cultura, por la educación, por la convivencia, por convertir la
infraestructura  pública,  los  equipamientos  y  las  dotaciones  urbanas  en
mecanismos para una vida mejor entre todos. Esto es lo que vamos a hablar
hoy y defiendo y defenderé este proyecto, porque además lo estamos haciendo
con aprendizajes no solo locales sino globales.

Parque del Río Manzanares en Madrid, una de las operaciones urbanas más
importantes  de  Europa  y  del  mundo.  Lo  han  hecho  a  partir  de  fondos
municipales. Nosotros no estamos haciendo esa apuesta.  Estamos haciendo
una  apuesta  de  estructurar,  como  se  va  a  ver  hoy  aquí,  de  un  Plan  de
Ordenamiento Territorial íntimamente integrado a un proyecto Parques del Río
Medellín, que no solamente está integrado en su estructura funcional sino en su
estructura de gestión, en su estrategia de construcción y en su mecanismo de
financiamiento.  Por  lo  tanto,  con  lo  que  van  a  ver  aquí,  es  para  que  se
convenzan aún más de cómo estamos estructurando un proyecto que es viable,
que tiene condiciones de rigor técnico y estudios adecuados para su desarrollo
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y que será la gran apuesta por la transformación de esta ciudad durante los
próximos cuatro periodos de gobierno.

Este POT estará vigente hasta por lo menos  el 2028 y entrará en la fase de
revisión en el siguiente gobierno, con lo cual cuatro planes de desarrollo, que a
tasas de hoy,  estamos hablando de promedios de cuatro billones de pesos,
significarán alrededor de 60 billones de presupuesto municipal, gobernados por
este  POT  y  por  el  macroproyecto  Parques  del  Río  Medellín.  Este  es  un
momento  para  pensar  que  la  inclusión,  la  equidad,  una  ciudad  que  se  le
entregue a todos sus habitantes, cualificada y dotada de mejores condiciones
de vida, es un camino, no solo deseable sino necesario y urgente.

Intervino el Gerente del proyecto Parques del Río, Antonio Vargas del Valle:

La presentación que ha hecho el  doctor  Jorge,  creo que es un marco muy
interesante  que  él  ha  planteado.  Vamos  a  hacer  una  presentación
específicamente  del  proyecto  Parques  del  Río  Medellín.  Voy  a  comenzar
diciéndoles que este proyecto de tiempo atrás, ha tenido unos nombres y en los
últimos  años  se  lo  hemos  evolucionado,  hoy  el  que  estamos  utilizando  es
Parques del Río Medellín y explicaré por qué. Pero ha pasado por un nombre
que era “Corredor vial del río Medellín” y eso significaba un tema únicamente de
movilidad”. Evolucionó ese nombre, se le quitó la palabra “corredor” y apareció
“Parque vial del río Medellín”.  

Ya  dándole  una  función  mucho  más  de  espacio  público  y  de  aspectos
ambientales. Después se decide quitarle la palabra “vial” y se llamó “Parque del
Río Medellín”.  En el  último año, en discusiones internas y con los asesores
internacionales,  se  decidió  que  el  nombre  fuera  más  coherente  con  lo  que
estaba haciendo y aparece la “s” de “Parques del Río Medellín”. Porque son
varios parques con un hilo conductor que es el río y con un parque lineal, pero
son varias características que tienen que tener los parques, representando la
ciudad en el río Medellín. La segunda definición para enmarcar el proyecto en
algo muy práctico, son las palabras del Alcalde de Medellín, la hemos tomado
como bandera del proyecto por ser sencilla “Lo importante es devolverle la vida
al río”, como primer paso, y seguido “y el río a la ciudad  y sus habitantes”.

Creemos que en esa frase está enmarcado todo el   contenido filosófico del
proyecto.
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Empatando con lo que decía Jorge, en el Foro Mundial  este año, hubo dos
planteamientos muy importantes. Uno por el foro mismo que dijo que hoy en día
de los siete mil millones de habitantes que tiene el mundo, 3.700 millones son
urbanos, cerca del 52%.

Lo interesante del planteamiento es que en los próximos 40 años, esa población
se va  a  doblar,  va  a  haber  otros  3.700 millones de personas en el  mundo
urbanas y esto va a llevar al 75% de la población mundial a que sea urbana.
Eso significa una gran problemática, muchas dificultades, pero también muchas
oportunidades.  El  mundo  está  llegando  a  una  proyección,  según  el  Banco
Mundial, en el 2050 en población urbana en 7.200 millones de personas, lo cual
significa que toda la población que tiene el mundo hoy va a ser urbana.

Y cuando uno habla de doblar la población del mundo en solo 40 años, quiere
decir que habrá otro Medellín, otro París, otra Copacabana, otra Girardota, otra
Bogotá, otra Barranquilla,  porque son las cifras de personas viviendo en las
ciudades. La foto que ven acá es como el fin de una época, cuando el gran rey
era  el  automóvil  privado,  cuando  las  ciudades  comenzaron  a  hacer  un
homenaje  a  las  autopistas,  a  los  terceros  y  cuartos  pisos  y  comenzaron  a
desplazar al ciudadano.

El automóvil está haciendo  el gran protagonismo en las vías públicas y está
separando la conectividad de las personas. Eso va a cambiar y les mostraré
algunos ejemplos que están ocurriendo en el mundo, que se han valorado en la
concepción de este proyecto.



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 520 12

Esta es una autopista de segundo piso en la ciudad de Seúl:

Llevo  exponiendo  esta  foto  hace  mucho  tiempo,  pero  aún  no  he  podido
pronunciar su nombre “Cheonggyecheon”. El alcalde de Seúl decide intervenir
esa vía y no construir más, modifica el  transporte público, implota esa vía y
saca el riachuelo que estaba enterrado:

 

Ustedes pueden pensar que esta es la quebrada Santa Elena más o menos,
observen  la  reverencia,  el  respeto,  el  goce  de  la  gente  que  antes  estaba
separada por una autopista, ahora cómo están conviviendo estas personas.
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Vemos en la parte izquierda una especie de feria que hacen y muchos otros
eventos en ese pequeño caudal de agua que pasa por allí.

Segundo, lo que mencionó Jorge ahora del río Manzanares en Madrid. La M-30
es una de las vías circunvalares, el tráfico que estaba pasando lo observan,
realmente esto fue en una época llana, porque el tráfico era mucho más grande:

Los puentes son vehiculares, algunos puentes históricos ni se ven, hacen la
intervención  con recursos del  municipio  y  soterran  las  vías.  La  imagen que
sigue es el espacio público que quedó. Debajo de él hay vías soterradas, todo
está funcionando para automóvil, para los vehículos de carga que pasan es por
debajo. Y el puente que antes era para vehículos hoy es para peatones:
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También surgieron los espacios residenciales alrededor de esta vía que antes
estaba sufriendo el rigor del ruido y de la contaminación.

Otro ejemplo, bajo otra tónica que hemos observado en el primer mundo, es en
París. A la vera del río, en las vías laterales, circulaban vehículos. El alcalde
decide retirarlos y dar esas vías a los ciudadanos y surgen unas playas, pintan
la vía y es lo que estamos llamando en nuestro proyecto “Urbanismo táctico”,
cómo con baja inversión se le puede entregar a los ciudadanos  de a pie, de
bicicleta, del diario transcurrir la ciudad:

El siguiente ejemplo, ya en América, está ocurriendo en Río de Janeiro: esta es
la zona del puerto antiguo, la zona estaba muy deteriorada porque la autopista
de segundo piso la separó del mar y el puerto comenzó a perder vigencia y a
deteriorarse de manera significativa:
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La Alcaldía decide intervenir  junto con algo que aquí  es el  POT, hacer una
intervención integral a esta zona y la foto que vemos, esa vía en diciembre fue
implotada, fue tumbada y eso significó para Río de Janeiro como el canto de la
libertad urbanística, de poder volver al  mar  y recuperar la zona que estaba
depreciada:

Este lo tenemos como ejemplo de muchos, pero lo traemos, porque ven en la
parte inferior de la lámina en el lado izquierdo un edificio con dos colores, que
es el símbolo de lo que es financieramente el proyecto.  Lo que está en azul es
el potencial de lo que tenía cualquier lote antes de la intervención. Lo que está
en verde es el potencial adicional que le dio la ley cuando se modificó el Plan de
Ordenamiento de este sector.  Pero el que está verde arriba no es una ganancia
ciento por ciento del privado, hay una ganancia para el privado, pero el Estado
entra a reclamar lo que le corresponde y el dueño de ese lote verde, en una
gran parte es el Estado, la ciudad.

Lo interesante que se hizo en Río de Janeiro, que también se ha hecho en Sao
Paulo y que ha sido muy documentado por el Instituto Lincoln, que es uno de
los organismos de ONG de urbanismo más importante  del  mundo,  que nos
narró esta situación, con ese potencial del verde la ciudad emite unos bonos y
estos son comprados –en el caso de Brasil- por una caja de pensión.  Con esos
recursos la ciudad obtiene la liquidez,  no tiene que esperar que se haga el
desarrollo –como hemos venido haciendo-, que es paulatino, con mucho tiempo
y no permite  que haya la  inversión en la  infraestructura sino que tiene que
esperar muy poco y muy  largo el tiempo para su desarrollo.
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Al obtener la liquidez la ciudad, hace la inversión en el espacio público, en las
vías, en los parques, las redes de servicio público, en todo lo que da para que la
ciudad pueda desarrollarse en altura. Cuando ocurre eso, el sector privado  ya
tiene unos posibles lotes urbanizados en una zona muy escasa que hay en Río
de Janeiro, cosa muy similar a Medellín donde las áreas de expansión son muy
escasas. Y el privado que va a desarrollar un lote, lo que tiene que hacer es
comprar  esos bonos.  Allá  se llamaron cepax,  que son certificados de áreas
adicionales.

La caja de pensión obtiene  una utilidad, que es muy bueno que ocurra y va de
alguna manera regulando el mercado  y el privado tiene un lote donde puede
construir armónicamente con su entorno, su desarrollo. Allí están comprando
las grandes empresas, los grandes desarrolladores de espacios de vivienda, de
oficinas,  comerciales.  Por  eso  lo  ponemos como ejemplo,  que  es  cómo se
planifica y cómo de forma moderna en las finanzas la ciudad puede obtener
estos  desarrollos.  Hay  otros  dos  ejemplos,  de  los  muchos,  no  tenemos  el
ejemplo de lo que pasó en Chile con la Costanera Norte, que soterraron las vías
debajo del río y obtuvieron un gran desarrollo urbanístico en el  centro de la
ciudad.

Lo que está haciendo Lima en algo parecido, debajo del río Rímac pasando
unas avenidas. En esos dos últimos que he mencionado ha habido el recobro
por parte del municipio, de sus inversiones a través de peajes urbanos. En este
caso ya  en Colombia, el  mar estaba llegando hasta Crespo y para pasar  a
Barranquilla toca pasar por ese barrio, decir separar el mar de la ciudad, hacen
estos espolones, inventan la playa,  en esas piscinas que vemos ahí,  fueron
rellenadas con arena, hacen la playa y hacen la vía soterrada:
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Eso va a ser entregado en Cartagena más o menos en unos cuatro o cinco
meses.

Ese soterramiento de la vía es de 600 metros y 200 a cada lado de rampas de
acceso y de  salida y  permite  todo ese desarrollo  urbano y para el  espacio
público.  Traemos  otro  ejemplo  colombiano,  que  es  en  Cali,  la  avenida
Colombia, que transcurre entre el centro de la ciudad y el río Cali.

El  centro está  representado en este caso por  La Ermita,  que es patrimonio
histórico y urbanístico y el río Cali por el puente que está en arcos.
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Entre los dos deciden soterrar la vía Colombia y más o menos 600 también y
200 y 200. Ya está funcionando hace un año, es de cuatro carriles.

Una fotografía que nos ha impactado mucho, de Medellín de 1960, y en apenas
54 años vamos a ver lo que pasó. Algo diferente va a pasar en los próximos 40
años, debe haber, según lo está planteando el POT y seguramente los otros
POT que van a venir en el futuro un ordenamiento organizado alrededor del
río, en la ciudad, en su valle, en altura y con un profundo valor humano para los
ciudadanos.

Pero como no somos los dueños de esos planteamientos sino que la ciudad ha
sido capaz de venirlos construyendo con el tiempo, el gran maestro Pedro Nel
Gómez hizo en 1942 un planteamiento que puede ser como los orígenes de lo
que es Parques del Río Medellín. Entre el Cerro Nutibara y El Volador planteó
un gran parque alrededor del río, ven los esquemas que él hizo:

En  esa  época,  otro  conocido  de  ustedes,  el  profesor  Juan  Wolf,  hizo  un
planteamiento también qué debía pasar alrededor del río:
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Después hay otros proyectos, el muy conocido líder gremial y de la ingeniería
en Colombia y en Medellín, Jorge Mario Aristizábal, hizo un planteamiento de
soterramiento de las vías en el centro de la ciudad alrededor del río, al alcalde
ese momento Juan Gómez Martínez.

Las ideas siguen, la Cámara Colombiana de Infraestructura, también hizo un
planteamiento  en  el  2008,  2010  de  soterrar  unas  vías.  Y  como  la  historia
también sigue, el proyecto y el estudio organizado por la Alcaldía de Medellín y
el  Área  Metropolitana que  se  llamó BIO 2030,  que se  convirtió  en  un plan
director, planteó las mismas circunstancias de soterrar las vías en el centro de
la ciudad para darles más vida a los ciudadanos. 

Y el último ejemplo que traemos son los planteamientos que alcanzó a hacer
EPM entre la 33 y San Juan en la misma línea, de hacer unos parques para los
ciudadanos.  Medellín  más  el  Área  Metropolitana,  según  estudios  de  la
Universidad de Los Andes, que hizo una proyección al 2040, pasar de 2015 de
3´500.000 habitantes a 5.3 millones. Y el parque automotor lo proyectan en un
crecimiento de 1.3 millones incluyendo motos, a 3.9 millones, tres veces más
por el crecimiento no solamente de los vehículos sino de las motocicletas. Con
este panorama más esta gráfica que hemos tomado de EPM, porque es un
proyecto totalmente armónico con los proyectos de EPM, del Área, del POT, la
línea  roja  es  cómo antes  de  las  intervenciones  que  ha  hecho  EPM en  las
plantas de tratamiento, estaba el oxígeno disuelto en el río. 
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La abscisa de las X, que va desde 0 hasta 100 es el recorrido que va haciendo
el río. Cuando es 0 es el nacimiento y vemos que está en un nivel de 8, o sea
que tiene vida el río. Cuando llega a 5 ese indicador, quiere decir que el río ya
no tiene vida, ya no hay oxígeno disuelto que sea asimilable por los seres, tanto
plantas como acuáticas y mueren. Miren el límite sur de Medellín que puede ser
San Fernando y el norte que puede ser Bello, cómo estaba la situación. Cuando
este plan, que hoy en día llega hacia los 1.050 millones de dólares que ha
hecho la ciudad a través de EPM, hace la primera intervención que es en la
parte sur, aguas arriba, que es San Fernando, nace la línea azul, que  mejora
algo, pero sigue siendo muy deficitaria en oxígeno, porque está en la parte sur
de Medellín.

Viene la línea verde que es la intervención en la parte norte de la ciudad y que
se está haciendo en Bello y la línea verde ya está por encima de los 5 del
indicador del oxígeno disuelto.  Eso significa que el río tiene un potencial de
vida acuática. Sin embargo, los esfuerzos de la ciudad y de EPM no  van a
terminar allí, van a seguir naciendo en el río, pero ya la situación cambia. Y ahí
digamos que es la primera parte de la frase del Alcalde, devolverle la vida al río.
Entramos a la segunda parte de la frase “para el disfrute de la ciudad y sus
ciudadanos”.  Es  cuando  empata  este  proyecto  con  las  ideas  de  todos  los
antecesores, con los planteamientos que ha hecho el Concejo en su historia, es
cuando en 2012 entra este gobierno.
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Y le propone como base de gestión en su plan de gobierno al Concejo, que este
proyecto  Parques  del  Río  Medellín  sea  incluido  en  el  Plan  y  un  proyecto
bandera. Así lo aprobó el Concejo y es muy importante para cualquier proyecto,
eso se llama una decisión política de la Administración, conjunta de la Alcaldía,
del Alcalde y del Concejo de la ciudad.

El otro elemento muy importante es la tendencia mundial de las alianzas público
privadas, el gobierno nacional las ha formalizado con leyes, con decretos, con
tal de facilitar no solamente la atracción de recurso financiero sino el desarrollo
y el mantenimiento de estas obras de infraestructura. Y el tercer gran elemento,
es el Plan de Ordenamiento Territorial, se tiene la fortuna que en este momento
se esté discutiendo en el  Concejo,  que ustedes participan, como la directriz
máxima que tiene la ciudad y cómo conversan, cómos son de  hermanos, cómo
se complementa el POT y Parques del Río Medellín, porque este no tendría la
posibilidad de desarrollarse sin el POT.

El  POT tampoco  tendría  la  posibilidad  de  desarrollarse  si  Parques  del  Río
Medellín no le ofrece las oportunidades de desarrollo al ciudadano y por ende a
los capitales, a los financiamientos y a los gobiernos de hacer las inversiones
que  se  requieren.  El  proyecto  en  el  ámbito  de  Medellín  lo  hemos  llamado
“sector medio”, pero debe contemplar un sector sur, que es desde el límite sur
de Medellín hasta Caldas cuando empata con las Autopistas de la Prosperidad.
Y un pequeño proyecto en el norte, que es cuando empata con la concesión
Bello – Hatillo, básicamente circula en una gran mayoría al lado del río.

El proyecto tiene un lote de 328 hectáreas  y una longitud de extremo a extremo
y de los brazos que son de 19.8 kilómetros. Los brazos, uno es en la 33 y el
otro  rodeando  el  Cerro  El  Volador  para  empatar  con  la  salida  al  Túnel  de
Occidente  por  La  Iguaná,  son  desde  el  punto  de  vista  de  movilidad,  las
conexiones  que  hace  que  las  personas  o  los  vehículos  o  las  cargas  que
ingresen  a  Medellín  por  el  norte,  sur,  oriente  u  occidente,  se  puedan
intercomunicar y pasar sin  mayor dificultad por la ciudad.
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Hemos planteado el proyecto así al Área Metropolitana, a los alcaldes vecinos,
pero como somos Medellín, el Alcalde dice “nosotros estamos trabajando en el
proyecto de Medellín sin intervenir en los municipios vecinos, respetándoles su
autonomía, pero invitándolos a que se involucren en el proyecto tan pronto ellos
lo consideren conveniente”.

La parte de Medellín de toda esa tira azul, la de los colores que son los tramos
de Medellín y la tira pequeña en la parte norte, hacen el componente total, pero
nos vamos en este momento a referir de aquí en adelante, a la parte que hemos
venido trabajando, en el sector medio. Y trabajando con los proyectos que se
han hecho en el mundo y en Colombia, hemos puesto unas notas que ayudan a
entender el proyecto y además  los separa de los otros proyectos en muchos de
estos renglones.

Lo  primero,  es  que  esta  es  la  vía  por  donde  circula  la  competitividad  de
Medellín, que para conectarse y sacar cargas o conectarse con Bogotá o con la
Costa  o  con  el  Valle  del  Cauca,  con  el  Océano  Pacífico,  utiliza  esta  vía.
Medellín.

Como segundo punto, para comunicarse con sus vecinos hermanos del Valle
del Aburrá, en su mayoría utiliza esta vía.

Tercero, y ahí comenzamos a separarnos de otros ejemplos, es la principal vía
urbana, los estudios que hemos hecho nos están arrojando para este año un
TPD  en  la  parte  central  del  proyecto,  de  cerca  de  210.000  vehículos  que
diariamente circulan en el sentido norte – sur y sur – norte en la parte central.

Y siempre hago un énfasis especial en este cuarto punto, ya muchos de los tres
primeros los hemos diferenciado de muchas ciudades, pero en este cuarto no
hay ninguna que se asemeje, por allí circula el sistema de transporte masivo
que  ya  construyó  la  ciudad,  están  circulando  cerca  de  700  mil  personas
diariamente, de estratos 1, 2 y 3 en su mayoría, que van a su trabajo y regresan
a su hogar, que van muchos a sus centros educativos y regresan a su hogar.
Eso es una condición muy propia y única de este proyecto en el mundo. Pero
además  estas  700  mil  personas  van  a  gozar  del  proyecto  sin  bajarse,  sin
pisarlo,  porque cuando estén circulando en el  Metro, van a estar viendo los
Parques del Río Medellín.

Además, como bien saben, por ahí pasan todas las redes madres de servicios
públicos, llegan todas las quebradas de Medellín, hay 52 de especial relevancia.
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Por  eso  un  río  que  nace  en  San  Miguel,  tan  cerca  de  la  ciudad,  es  tan
caudaloso, no tanto por las aguas que trae sino por las que le llegan de sus
quebradas. Y ahí es cuando el proyecto también comienza a darle la posibilidad
a engrandecer el  cuidado, la conservación y el  amor por las quebradas que
debemos tener.

El punto siete, cómo las 28 hectáreas que tiene el proyecto se engrandecen con
las 180 hectáreas que tiene la ciudad en el  Centro, en los Cerros Nutibara,
Volador y La Asomadera que van a estar ligados con el proyecto físicamente, a
través de senderos peatonales, rutas de bicicletas,  y en estos casos  a través
de la movilidad vehicular y obviamente es el corredor de todas las especies
vivas de la ciudad. 

El otro punto es que la ciudad se parte en dos, occidental y oriental casi en igual
población. Esas son características muy especiales que no tienen proyectos
similares en el mundo. Se convoca a un concurso internacional que fue muy
exitoso, puso a circular el nombre de Medellín y de este proyecto por todo el
mundo, a través de la Sociedad Colombiana de Arquitectos y se invita a siete
jurados.

Los cuatro que ustedes ven arriba son jurados internacionales, ninguno de ellos
nació  en  Medellín  ni  en  Colombia.  Los  tres  que  ven  abajo  sí  nacieron  en
Colombia, pero solo dos nacieron en Medellín que ahora les diré quiénes son
ellos.
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De los jurados internacionales voy a resaltar los dos centrales, el profesor Gines
Garrido que fue el director de diseño del proyecto Manzanares de la M-30 y nos
está asesorando en el desarrollo.  Es una persona de unos valores humanos
grandes y amablemente nos está compartiendo los errores y bondades que
ellos hicieron allá.

El profesor Peter Rowe fue decano de la Universidad de Harvard del Instituto de
Desarrollo Urbano.  Fue 12 años decano de esa prestigiosa universidad.  Les
pregunté  por  qué  habían  aceptado  venir  a  ser  jurado  de  un  concurso
arquitectónico y me respondieron que Medellín ya era un referente mundial y es
un honor  para  sus hojas de vida aceptar  ser  jurados del  concurso.  Manuel
Delgado es profesor de Boston y la profesora Laura Spinadel es una argentina
que ha acompañado a Medellín y al equipo de Jorge en varias decisiones de
desarrollo.

Los  jurados  que  están  abajo,  Martha  Fajardo,  nació  en  Armenia  y  ha  sido
presidente  mundial  de  la  Asociación  de  Paisajistas  y  nos  acompañó  Jorge
Pérez, director de Planeación miembros de la Junta Directiva de EPM, miembro
de la junta directiva de la EDU, miembro de la Junta Directiva del Metro y eso
hace que  su visión fuera muy importante en el juzgamiento. El profesor Luis
Fernando Arbeláez,  arquitecto  y  urbanista  también  de la  Junta  Directiva  de
EPM, de la EDU, del Metro, ex director de Planeación y gran conocedor y crítico
y gran aportador de ideas. Digo esto porque de las 57 propuestas que llegaron
de  diferentes  países escogieron  cuatro  y  la  ganadora  resultó  ser  una firma
antioqueña y fue un jurado internacional quien escogió la firma ganadora.

La EDU Desarrolló un concurso de ingeniería y se tuvo en cuenta todos esos
componentes que se detallan ahí ganándole el consorcio DM, compuesto por
dos firmas, la EDL y la firma DIS que fueron los desarrolladores que hicieron los
diseños de tres de los cuatro lados o tramos que tenía las Autopistas de la
Prosperidad y son los diseñadores del sistema de la vía Bogotá- Villavicencio
que  es  la  que  más  túneles  tiene  y  quienes  más  túneles  han  diseñado  en
Colombia.
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Estrategias ambientales

Naturaleza y ciudad: Potencializar los espacios Verdes - Conectividad Ecológica
-  Aumento de la biodiversidad.

Esto es lo que compone la malla ambiental que Planeación está estructurando

Los espacios verdes que vemos allí están de forma aislada pero van a tener
forma de potencializarse y los centros universitarios también los estudiantes
podrán movilizarse en bicicleta por el proyecto nuestro.
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Movilidad sostenible: Que prime la movilidad no motorizada sobre la motorizada
para promover la disminución en la emisión de gases.

Cultura Eco-urbana: Generación de una cultura de apropiación

Estrategias  ambientales  Espacio  Público  –  Plan  de  Ordenamiento  Territorial
2014

Esta gráfica muestra la total dependencia que tiene este proyecto del POT y el
complemento que hace con el proyecto de Cinturón Verde.

En está gráfica resalto la cifra de 2 metros cuadrados de espacio público urbano
efectivo por habitante y con este Plan de Ordenamiento Territorial  pasarlo a
siete punto 56 que es el estándares mundiales en lo que va a quedar Medellín.
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Tema de movilidad:

Los 34 kilómetros que están de sur a norte conectan las ciclorutas y senderos
peatonales que va a tener la ciudad transversalmente. Vemos como duplica los
kilómetros carril, pasa de 144 kilómetros carril  a 289. Esto pareciera que no
fuera con el discurso de no más vías y más espacios públicos pero es que
Medellín tiene que conservar ese corredor de Movilidad porque es el único que
tiene ese potencial  y  entonces como hacerlo  compatible  con lo  que hemos
venido hablando de espacio para los ciudadanos.

Estrategias Ambientales Móviles Sostenibles

Este gráfico muestra Medellín en Antioquia y las Autopistas de la Prosperidad.
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Ahora vemos como es Medellín, la parte rural y la urbana y en rojo ven las vías
llegando a Medellín.

Esta gráfica la saqué también del Plan de Ordenamiento Territorial- Pirámide de
movilidad y como este proyecto debe ser de forma armónica con la política de
peatones, bicicleta, movilidad sostenible.
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Esta  gráfica  es  la  profunda  interrelación  entre  el  proyecto  y  el  sistema  de
transporte masivo de la ciudad.

En esta gráfica las áreas grises se deben desarrollar con mayor densidad y
renovar  y  sería  unos  22  millones  de  metros  cuadrados  y  debe  permitir
desarrollos como el que se está planteando frente al Banco Colombia y Museo
Moderno  por  el  sector  privado  y  que  permitirá  esos  desarrollos  encaminar
recursos financieros a la ciudad.
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Esta gráfica es tomada del  POT y  habla de 426.000 viviendas que son 22
millones de metros cuadrados que Medellín va a necesitar en su desarrollo y
muchas de ellas se deben desarrollar en los costados del río.

Equidad

El proyecto toca:
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Acciones que ha hecho el grupo social de la Gerencia de Parques del Río con
la  comunidad  y  han  sido  del  orden  de  553  con  corte  a  junio  30  y  se  ha
impactado cerca de 86.000 personas.

Ahí están por comunas las actividades que se han hecho:
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La inversión del proyecto es de $3.3 Billones.

Y aquí aparece desglosado lo que se hará en:

Costo Total 30 años de Operación Proyecto $1.3 billones
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Los recursos y fuentes del proyecto están sustentados por los peajes urbanos
que es una fuente de recurso que no tiene el Municipio de Medellín pero que las
ciudades  modernas  lo  han  ido  implementando,  apoyarán  en  un  46%  la
construcción y la operación. Quiero resaltar que tanto los peajes urbanos como
los  instrumentos  de  gestión  van  a  ser  facilitados  para  la  ciudad  y  van  a
generarse  una  vez  se  produzca  el  proyecto.  Eso  está  considerado  en  los
próximos 30 años pero al finalizar estos le quedarán funcionando a la ciudad
tanto los peajes como los ingresos comerciales, como los de parqueadero.

Donde  se  mide  los  beneficios  del  proyecto  en  términos  financieros  y
económicos da del 17.2% y tiene una redacción beneficio/costo de 1.6 veces.
Cuando se hace la evaluación económica y se pasa a lo social, pasa al 27.1% y
ahí es mayor que el 4% que es la que pide los organismos internacionales y
financiadores. Se concluye que el proyecto  socialmente en ambos casos es
deseable para la ciudad.

Proyecto 1. 

Lo que se va a hacer por obra pública y va a estar entre La 33 y entre San Juan
y Colombia.  Lo que hemos llamado Proyecto 1 es la parte que va entre La 33 y
San Juan.  Allí va a estar una parte soterrada al costado occidental y una parte
soterrada al costado oriental, al lado de EPM y otra parte a nivel. 

El  costado occidental  que es  la  primera  parte  que se  va  a implementar,  el
proyecto  nuestro  se  llama  Proyecto  1.1.  Etapa  A)  es  el  soterramiento  del
costado occidental frente a EPM o sea del lado del Cerro Nutibara. Eso tiene un
soterramiento en la parte central de cerca de 40 metros en siete carriles.

La parte urbanística son cerca de 47.000 metros cuadrados y va a tener una
intervención, como es donde está soterrada la vía de 100% urbanística.
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Proyecto 1.1. Etapa 2- Obra Pública
Costado  Occidental - Vías

Proyecto 1.1 Etapa 2- Obra Pública
Costado Oriental -Vías
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A través de un convenio de Planeación y la EDU se está haciendo toda la
estructuración, estudios y diseños del proyecto.

La fase que sigue son recursos que tiene el Fondo Medellín Ciudad para la Vida
y como les comenté ya están aprobados por el  Concejo, un presupuesto de
2.75.000 millones de pesos para las primeras inversiones.

El  tercer paso es cuando pasa a ser un proyecto desarrollado por el  sector
privado  bajo  el  control  del  sector  público  permitiendo  la  inversión
complementaria. Aspiramos que esto que hablamos de los 275.000 se inicie en
enero  próximo  su  construcción  después  de  un  proceso  licitatorio  que  se
comienza a ser público hacia la tercera semana de este mes y estará abierto en
el último trimestre de este año y adjudicado en diciembre de este año por la
Infraestructura Física de Medellín.

Proyecto 1.2
900.000 m2
Km carril actual = 20.87
Km carril futuros = 21. 40
Incremento = 2.5 %

La Alcaldía logró con el Instituto Nacional de Vías un convenio por 10 años,
generalmente  se  hacía  por  dos  años  pero  el  Director  de  Vías  viendo  la
importancia del proyecto fomentó un convenio en que se da toda la facilidad al
Proyecto Parques del  Río Medellín en la que la ciudad va a respetar la vía
férrea, y la potencia cuando haya esa circulación férrea. Vamos a pasar cuatro
carriles  a siete en la parte soterrada y seis en la parte que está a nivel para
mejorar la movilidad.

Les  comento  que  queremos  hacer  un  ‘plan  de  movilidad’  para  la  ciudad,
estamos tomando  el  ejemplo,  exigencias  y  castigos que tomó la  ciudad  de
Bogotá cuando hizo la intervención de Transmilenio en vías  congestionadas
como la nuestra y que Medellín no las ha implementado.
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Proyecto 1.2:  

900.000 m2
Valor: COP $390.000 millones
            USD$ 195 millones
Plazo: 15 meses
Fecha inicio: Junio 2015

Proyecto 2:

Valor: COP $2.312 billones
           USD $1.186 millones
Construcción: 7 años
Operación: 25 años
Plazo: 2015 - 204
 
Aclaro  que  el  costado  occidental,  lo  que  llamamos  Proyecto  1.1.  A)  está
totalmente financiado con los fondos  que el Concejo de Medellín le aprobó a la
Alcaldía  de  los  fondos  que  vienen  de  Millicom y  por  eso  podemos  salir  a
licitación pronto. Hace un año no se había cerrado el concurso arquitectónico,
no teníamos anteproyecto y hoy día los tenemos y estamos listos para iniciar la
construcción y con eso resalto el  gran esfuerzo que ha hecho el  equipo de
gobierno desde el Alcalde con las reuniones semanales, Planeación, la EDU y
diría que todas las Secretarías y el sector privado con las firmas que nos están
acompañando para poder tener en menos de un año una licitación abierta del
proyecto.

Intervino la doctora Johanna Espera:  

Voy a iniciar con la presentación que enmarca el proyecto del Parques del Río
dentro de la revisión del Plan de Ordenamiento Territorial y comienzo por la
explicación  de  las  Áreas  de  Intervención  Estratégica  dentro  del  modelo
urbanístico prefigurado por el POT y las semana entrante hablaré de las Áreas
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de Intervención Estratégica de Borde y las dos transversalidades asociadas a la
quebrada La Iguaná y la quebrada Santa Elena.

Estas Áreas de Intervención Estratégica resultan del ordenamiento regional, del
ordenamiento metropolitano y del modelo de ciudad que desde 1999 hemos
prefigurado para  nuestro  territorio.  Esto  es  importante  porque si  bien  no es
potestad del POT resolver la estrategia económica de la ciudad no funge las
veces de un plan estratégico, el POT de todas maneras debe localizar en el
territorio aquellos lugares y zonas que sean aptas para un mejoramiento de la
calidad de vida de la ciudad asociado a un mejoramiento de las condiciones
sociales y económicas. 

Dentro del territorio del ordenamiento de la región cercana y del ordenamiento
metropolitano es importante resaltar el tema de las directrices de ordenamiento
metropolitano donde desde el 2007 se ha identificado claramente la importancia
de  unas  centralidades  metropolitanas  asociadas  a  los  sistemas  de
infraestructura  que  conectan  con  la  región  cercana.  Esas  centralidades
metropolitanas son la centralidad Sur, asociada a los cuatro municipios del sur:
Itagüí, Sabaneta, Envigado y La Estrella.

La centralidad metropolitana que le corresponde al Municipio de Medellín donde
estamos hoy situados y  la  centralidad norte  en  el  municipio  de Bello.  Esas
centralidades se localizan sobre el corredor multimodal del río y eje vertebrador
del Valle del Aburrá y es importante resalta que a ese corredor convergen los
corredores  transversales  que  permiten  esa  conexión  intrarregional  y  esa
conexión con los nodos de transporte y con las grandes infraestructuras que le
permitirán a esta regó un mayor desarrollo económico.

El Occidente hacia Urabá con toda la infraestructura asociada al túnel y en el
Oriente todo el desarrollo asociado al Aeropuerto José María Córdova. En las
directrices metropolitanas y posteriormente en el Plan BIO 20-30 se destaca la
necesidad de constituir y terminar de consolidar el Parque Central de Antioquia
que en el POT actual tiene la condición para el Municipio de Medellín del área
estratégica del Borde urbano rural asociado a una serie de proyectos que se
están  adelantando  en  este  momento  en  la  ciudad.  Cuando  hablamos  del
ordenamiento regional y metropolitano si bien no es tema de resorte Municipal
porque la ley colombiana le da autonomía a los municipios para planificar su
propio territorio es importante tenerlo en cuenta.

En las directrices metropolitanas hablamos de las tres grandes centralidades, la
del centro que le corresponde al Municipio de Medellín, el borde y el énfasis en



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 520 38

las  transversalidades  asociadas  a  las  dos  principales  quebradas  que
corresponden  con  las  infraestructuras  de  transporte  y  lo  logística  más
importantes de la ciudad, el Municipio de Medellín y la región. Es importante
retomar  el  Plan  BIO 20-30  donde  se  habla  de  una  llanura,  de  unas  áreas
asociadas al río con un tratamiento diferencial y se habla de una ladera con un
tratamiento diferencial en el borde que retomamos luego para la revisión del
modelo.

Este POT refuerza el modelo del POT del 1999 y le da más importancia a esas
partes del territorio que permitirán en estos 12 años concretar ese modelo de
ciudad que pretende una mayor concentración y un mayor desarrollo en el área
plana  de  la  ciudad  por  sus  condiciones  topográficas,  condiciones  de  suelo,
condiciones  de  infraestructura,  condiciones  de  inversión  en  sistema  de
movilidad, condiciones en posibilidad de desarrollo del suelo y pretende baja la
presión  en  el  borde  respetando  las  condiciones  actuales  del  borde  e
introduciendo  mejoramiento  en  el  borde  pero  no  favoreciendo  mayores
desarrollo en el  borde  y bajando la presión a la zona más deficitaria de la
ciudad en cuanto a infraestructura morfológica y una zona donde se han hecho
inversiones en infraestructura pero donde falta todavía muchos por invertir para
equilibrar las condiciones actuales.

El  modelo  de  ciudad  que  este  POT  presente  es  un  modelo  que  sigue  los
mismos parámetros: concentración en el río, bajar presión en los bordes, pero
resalta en la estructura del modelo esa línea del río, la línea del borde y resalta
la  transversalidad,  que  para  nosotros  asociada  a  quebrada  La  Iguaná  y  la
quebrada Santa Elena es el elemento estratégico de desarrollo de esta ciudad y
de  conexión  con  una  planeación  a  futuro  regional.  Quiero  separar  el  tema
urbanístico del tema instrumental, quiero explicar qué áreas de intervención no
es igual a macroproyectos.  Una cosa es el instrumento y otra la estructuración
urbana de ordenación del territorio.

Las áreas de intervención estratégicas son aquellas partes del territorio donde
se presentan carencias y problema que se convierten en oportunidades para
concretar el modelo de ciudad. Oportunidades desde lo físico-espacial y este
tiene relación con toda la dimensión socioeconómica, es cierto, pero estamos
hablando  de  condiciones  estructurales  de  ordenación  físico-espacial  del
territorio. Esas áreas de intervención estratégica identificadas como río, como
borde y como transversalidades son nuestro objeto de trabajo prioritario y como
tal  para  nosotros  hacen  parte  de  una  formulación  en  la  cual  debe  dar  las
determinantes  y  directrices la  Administración  Municipal,  porque no podemos
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hablar de las zonas de borde donde tenemos presiones, déficit, cuestiones por
resolver  entregarlas a  soluciones del  día a día,  debe ser  la  Administración
Municipal quien determine  las condiciones de ese territorio para que este sea
equilibrado,  se  puedan  proteger  los  suelos  que  no  son  aptos,  se  pueda
reasentar la población en sitio, se pueda generar la vivienda suficiente para la
población allí asentada.

No podemos decir que el río es un territorio por transformar, por consolidar,
porque no solo es un territorio en transformación sino gran parte del río es un
territorio en consolidación,  sin pensar que sea la Administración Municipal  a
través de Planeación quien determine la solución de los sistemas estructurantes
de espacio público de movilidad, de vías, de equipamiento y de activación del
suelo privado.  Esas determinantes por ser territorio de gran complejidad las
debe definir Planeación Municipal.

Consideramos que las áreas de intervención estratégica son el tema innovador
de este POT porque estamos llevando la planeación a intervenir en múltiple
escalas, la planeación táctica, la planeación en escala intermedia para las áreas
de intervención estratégica que baja a la escala de los proyectos que vienen
desde  el  sector  privado  y  que  estamos  recogiendo,  pero  también  que  se
formulan como por ejemplo el que acabamos de ver de Parques de Río, desde
la  misma  Administración  Municipal  con  voluntad  de  transformar  suelo,  de
mejorar  las  condiciones de  espacio  público,  de  conectividad,  de  recreación,
cultura y educación y de mejorar el suelo para que la gente viva donde está la
infraestructura, las oportunidades, en donde hay un urbanismo de cercanía y de
ciudad.
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Estamos buscando articular el territorio en sus grandes operaciones, no dejarlas
sueltas, no hacer una gran operación en un punto y luego dejarla suelta y en
otro punto lejano otra.   Pasamos de la zona central del Río en proximidad al
distrito  de  la  innovación,  pasamos  por  un  área  consolida  por  suelos  de
protección,  por  una  cantidad  de  suelos  sujetos  a  mejoramiento  integral  de
barrios, al tratamiento de mejoramiento integral, por suelo rural hasta salir del
territorio municipal y conectarnos con el territorio del Valle del Cauca. Cómo el
Departamento  Administrativo  de  Planeación  va  a  definir  las  áreas  de
intervención estratégica:

Las aras de intervención estratégica tienen una norma transitoria, en ningún
momento  el  Departamento  Administrativo  de  Planeación  puede  congelar  el
suelo de ninguna parte de la ciudad. Es cierto que las áreas de intervención
estratégica ocupan gran parte del territorio, pero es gran parte del territorio en
donde tenemos problemas estructurales que no hemos podido resolver,  que
nosotros pretendemos dar directrices, dar determinantes para resolverlo. Cuál
es  el  alcance  de  la  instrumentación  para  poder  ejecutar  las  áreas  de
intervención  estratégica.  

La  ley  colombiana  corresponden  a  las  actuaciones  urbanísticas  integrales,
estas quedan definidas en los POT’s por eso las definimos allí, el instrumento a
través del cual lo hemos considerado como lo dice la Ley 388, que se pueden
ejecutar estos territorios es a través de los macroproyectos. Los macroproyecto
son un instrumento normativo sombrilla que en su interior tiene otra escala de
desarrollo que pertenecen a otros instrumentos de escala menor que son los
planes parciales, los API’s, el suelo consolidado, entre otros. Cuáles son los
alcances de los macroproyectos.

Entran  a  detallar  los  subsistemas  de  espacio  público,  equipamientos,  los
subsistemas de movilidad, de patrimonio y de servicios públicos.  A localizar
identificar, determinar cuáles son esos elementos que le faltan a esas áreas
para ser equilibradas, tener la capacidad de soporte necesario para un proceso
de  un  cambio  de  uso  como  sucederá  en  el  Río  o  para  un  proceso  de
mejoramiento de las condiciones como sucederá en el borde o la mezcla de
estos procesos en las dos transversalidades.

Los  macroproyectos  no  se  adoptan  si  no  tienen  unos  estudios  técnicos  de
detalle,  el  estudio de movilidad es prioritario,  no nos interesa formular estas
áreas de intervención, instrumentarlas si no complementamos la maya vial, no
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complementamos  los  sistemas  de  movilidad  que  existen  en  la  ciudad,  no
complementamos el plan maestro de transporte público de esta ciudad.

Cuando se mostraba la pirámide invertida, cuando en esta ciudad le estamos
apuntando a los modos de transporte no motorizados,  al  transporte público,
nadie le está diciendo a la gente que no use su vehiculo particular, sino que
racionalicemos su uso, que cuando intervengamos alrededor del río mejoremos
el sistema de trasporte público para movernos de manera más eficiente, bajar
los costos de movilidad, el tiempo dentro de la ciudad, vivir cerca de los sistema
de transporte.

Lo  mismo  tendrá  que  suceder  con  el  sistema  de  patrimonio  que  está
concentrado en su mayor parte en el área de intervención estratégica del Río, lo
mismos con los servicios públicos, pensar en  una ciudad que se desarrolla sin
proyectar unos servicios públicos a la altura de las nuevas tecnologías, de las
nuevas actividades económicas, es imposible.

El POT determina la norma tope, no los macroproyectos, los macroproyectos
como instrumento pueden redistribuir esos aprovechamientos y obligaciones en
su interior sin nunca superar el tope determinado por el plan de ordenamiento.
Cuando  hablamos de  que  los  macroproyectos  incluyen  los  instrumentos  de
planificación  complementaria,  deberán  resolver  los  repartos  a  diferentes
escalas, incluirán los API’s ya formulados, la norma que se ha determinado para
los suelos de consolidación y deberán resolver los planes parciales que aun no
han sido formulados, de eso se tratan los macroproyectos.

Las áreas de intervención no se están identificando para cambiar esta ciudad y
hacer una ciudad turística, esteticista, para mostrar sobre el río y para mostrar
sobre el borde, las áreas de intervención pretenden equilibrar la condición de
esta  ciudad,  activar  el  suelo  que  no  tenemos  activo,  pretende  mejorar  las
condiciones  de  los  pobladores  en  esos  sitios  y  recibir  nuevos  pobladores.
Tenemos un territorio reducido no podemos irnos a vivir al borde porque tiene
las condiciones que vamos a intervenir.

El río tiene suelo para ofertar, nos interesa que la gente viva cerca del río, cerca
de las infraestructuras y que las gente que vive allí permanezca, si la ciudad
mejora es para todos, si  a la ciudad le va bien le va bien a todos. Cuando
somos propietarios de suelo en una ciudad, somos accionistas de la ciudad, si
la ciudad mejora, mejora para todos.  
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Para  nosotros  es  fundamental  estructurar  una  estrategia  de  protección  a
moradores, de los errores se aprende y consideramos que en conjunto con las
organizaciones sociales que nos acompañan en este proceso de revisión del
POT con los gremios,  con el  Concejo,  podemos definir  unas estrategias de
protección a moradores importantes que se incluyan dentro de el desarrollo de
estas áreas de intervención estratégica.  No es sólo a moradores de personas
que vivan en estos territorios, sino de personas que trabajan en el territorio,
protección a las actividades, concentración de las actividades en algunas partes
del  territorio,  respeto  de esas actividades por  las actividades públicas.  Pero
donde  hay  derechos  también  hay  deberes,  entonces  la  creación  de  unos
protocolos para que las actividades que existen en estas áreas de intervención
estratégica permanezcan y permitan la llegada de otras actividades.

Respeto por la industria: Tenemos una industria en transformación, la industria
y la actividad económica deben estar en dentro de nuestro territorio, pero cuál
industria y cuál actividad económica, eso mismo hay que determinarlo desde los
estudios socioeconómicos que acompañen la formulación de estas áreas de
intervención estratégica, cuántos suelos requiere una industria hoy en nuestra
ciudad y cómo lo requieres, cuáles son los protocolos de convivencia con la
vivienda.  Por  qué  es  tan  importante  que  las  áreas  de  intervención  se
instrumente a través de los macroproyectos:

Los  macroproyectos  son  un  instrumento  sombrilla  que  permite  a  su  interior
resolver diferentes instrumentos de escala menor.
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En las piezas rojas observamos la formulación de un plan parcial, se formula
una  parte  de  la  ciudad,  se  definen  los  sistemas  estructurantes,  el  suelo  a
ocupar, pero el macroproyecto va más allá de la escala del plan parcial, va más
allá de la escala del territorio acotado dentro del perímetro urbano o del suelo
de expansión y es capaz de instrumentar una actuación urbanística integral que
tiene  una  escala  de  complejidad  mucho  mayor.  Dentro  de  las  áreas  de
intervención que se van a instrumentar a través de macroproyectos tenemos
suelo consolidado,  también es un error  pensar  que todo el  río  es suelo  de
renovación, un suelo de transformación de uso, es un suelo de recambio de
ciudad, no; hay suelo en consolidación, asociado a la protección patrimonial, a
la  transformación  que  es  la  renovación,  a  la  preservación  de  áreas  de
infraestructura, entre otros.  Esos diferentes tipos de suelos reciben diferentes
tratamientos desde el POT.

Este POT define las tácticas como lo hace cualquier POT por ley, la intención
con el instrumento de macroproyecto es reglamentar y ordenar el territorio de
las áreas de intervención estratégica. Después de esta escala pasamos a una
escala de mayor detalle que es la escala de los planes parciales (API) y a una
escala ya de proyecto donde determinamos por ejemplo para el caso de los
planes  parciales,  una  minima  unidad  de  actuación  urbanística.  Ha  habido
mucha preocupación con esto porque en el  caso de los planes parciales de
renovación, los polígonos históricamente han sido muy grandes y concentraban
una fragmentación de la propiedad muy alta, teníamos polígonos de renovación
con 200 o más propietarios.  

La  idea  hoy  con  el  macroproyectos   es  resolver  el  reparto,  las  diferentes
escalas,  en  la  escala  del  macro,  del  plan,  la  unidad  minima  de  actuación
urbanística es precisamente determinar cuál es esa unidad minima de actuación
urbanística,  ¿será la  manzana? ¿Será la  agregación de uno o más predios
hasta conseguir un área determinada que permita una factibilidad financiera de
proyectos y el concretar el modelo de ciudad que se quiere?  Este es el gran
reto que tenemos.

Intervino  el  director  del  Departamento  Administrativo  de  Planeación,  Jorge
Alberto Pérez Jaramillo:

Me parece que detrás del discurso que Johanna ha venido planteando hay un
llamado a la profunda capacidad de análisis que va a reclamar este POT porque
esto es muy complejo en términos de cambios en la forma de hacer ciudad, en
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estrategias para instrumentar mecanismos que aquí en el Concejo de Medellín
se ha reclamado, como instrumentos de gestión de suelo y los instrumentos de
gestión que prevé la Ley de desarrollo territorial 388 del 97. Cuando hablamos
de  valorización  de  obligación  urbanística  estamos  acostumbrados,  pero
realmente  no  estamos  acostumbrados  a  la  gestión  de  plusvalía  a  la
transferencia de fincabilidad, a la gestión de este tipo de macroproyectos, a la
creación de instrumentos complementarios de carácter institucional como los
que propone del POT en el sistema institucional y de gestión, entre otros.

Aunque nosotros sabemos que estamos en el proceso de sesiones de estudio,
que son sesiones más académicas e informativas, habíamos dicho que el día
que  presentáramos los  macroproyectos  era  clave  comprender  que  nosotros
estamos defendiendo la apuesta por la equidad, pero no en términos de poesía
porque es muy fácil  hablar retóricamente sobre una ciudad que crece hacia
adentro, es muy fácil  hablar sobre la equidad y construir  discursos sobre la
equidad,  pero  lo  complejo  es  ser  capaces  de  hacer  desarrollos  urbanos
complejos, transformar dinámicas negativas de la ciudad, ofrecer una ciudad de
infraestructuras de espacio público y dotaciones urbanas para todos y que eso
sea financiable, gestionable, viable.

De lo que estamos hablando con la estructura de los macroproyectos, de lo que
estamos hablando con el sistema de río es un conjunto amplio, complejo, muy
diverso  de  instrumentos  y  estrategias  que  nos  deben  llevar  realmente  a
concretar  eso  en  el  territorio  y   si  lo  hacemos  habrá  trabajo,  dinámica  de
inversión,  pero  también  inclusión  y  accesibilidad  para  todos.  Esto  es  una
conjunción, no es ni el POT de Camacol ni el de la comunidades excluidas, es
el  POT de  todos,  esta  es  la  ciudad  y  la  ciudad  se  hace  con  los  capitales
económicos,  con los recursos legales,  con los instrumentos públicos,  con la
capacidad de gestión sumándonos todos, pero aquí nadie va a decir que es que
en este parque pueden entrar los de la comuna tal y a este los de la comuna tal.
Es la ciudad donde vamos a poder entrar todos, esa es la ciudad que venimos
persiguiendo y esa es una ciudad más equitativa

De  lo  que  estamos  hablando  es  de  construir  con  el  POT  otra  forma  de
actuación,  hasta  ahora  la  forma  de  actuación  ha  sido:  Concejo  necesito
presupuesto,  voy  y  hago  obras  pago  predios,  hago  a  veces  mejoramiento
barrial, otras veces protección a moradores bien hecha otras veces no y listo,
pero todo va a fondos públicos.
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La  apuesta  es  que  nosotros  seamos  capaces  de  usar  el  conjunto  de
instrumentos de gestión de suelo que tiene el POT para crear una ciudad más
equitativa y más viable.

Continúo la doctora Johanna Espera:

Obligaciones de VIS y VIP 

Hay obligación de hacer VIS y VIP al interior de estar áreas de intervención
estratégica,  nosotros  le  estamos  apostando  a  una  ciudad  mezclada,
multiestrato, no le estamos apostando a una ciudad para mostrar en el Río, a la
vitrina sobre el río para mostrar y a relegar la ciudad de la VIS y la VIP a otros
territorios. Medellín debe reconquistar la producción de VIS y VIP en suelos
importantes, con buena infraestructura.

La VIS y la VIP debe ejecutarse en su obligación en el río por lo menos el 50%
en sitio, el área de intervención del río tiene obligación en VIS y VIP en un 10%
cada una.  El 50% mínimo debe localizarse en sitio correspondiendo a cada uno
de los tres macroproyectos del río, el resto se puede transferir prioritariamente a
Río norte a ciudad consolidada y a borde, así sucesivamente. La obligación de
VIS y VIP en borde es del 20%, se puede trasladar a ciudad consolidada que es
la media ladera y al río, principalmente Río norte. Macroproyectos  de Río de
norte a sur 

Norte: Va desde el límite con el municipio de Bello hacia la calle 77 el borde con
Moravia, incluyendo a Moravia.

Centro:  Va desde la calle 77 el borde con Moravia hasta la calle 30 que incluye
el centro tradicional, el distrito de la innovación, el tramo piloto de proyectos de
parques del río.

Sur: Va desde la calle 30 hasta el limite con los municipios de Itagüí y Envigado.

Se divide en tres macroproyectos por la vocación diferencial de estos territorios
a pesar de estar asociados al río y hacer parte del corredor metropolitano de
servicios, tienen características desde los usos y desde la morfología desde la
estructura de ciudad, y desde los tratamientos al interior de ellos, diferentes.
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Es importante para Administración determinar los sistemas estructurantes, no
más parques en cualquier lugar, localización de espacio público o de vías a
conveniencia de uno u otro plan, según la escala que se determina, debe hacer
unas directrices claras para este territorio y los sistemas estructurantes.  Se
deben definir esos sistemas estructurantes, no podemos dejar el destino de la
restructuración del  suelo alrededor  del  río  a  iniciativas  únicamente desde el
sector privado, debemos trabajar con ellos, pero las determinantes las debe dar
la Administración porque a todas luces son las determinantes compartidas por
toda la ciudad, para nosotros ha sido fundamental entender como se comportan
estas áreas de intervención dentro del sistema estructurante, la red ecológica,
el sistema de espacios públicos, los equipamientos, el sistema de centralidades,
la movilidad, la infraestructura vial.

Suelos de oportunidad

¿Cuál es ese suelo?  Nos hemos apoyado en el modelo multipropósito del plan
de  ordenamiento  y  en  una  metodología  clara  para  identificar  el  suelo  de
oportunidad.  ¿Hay  suficiente  suelo  por  ejemplo  en  el  corredor  del  río  para
realmente prometer una transformación de ciudad asociado a un proceso de
consolidación de las áreas ya habitadas y reconocidas como tales?  La hay, hay
suelo  de  oportunidad  diferencial  que  hay  que  empezar  a  trabajar,  en  este
momento está vacío, a la expectativa, porque el uso allí  presente se ha ido,
porque hay edificaciones deterioradas, hay dos pisos construidos en un uso que
el 50% no está activo.

¿Es todo suelo de renovación?

No es todo suelo de renovación. Aquí están listados los planes parciales sin
formular, los formulados, en proceso de aprobación.
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Lo que está en azul, o está comprometido con API’s o suelo con tratamiento de
consolidación,  suelo  que  se  desarrolla  predio  a  predio,  que  tiene  norma
definida, no es suelo donde se va a expulsar la gente, es un suelo consolidado
reconocido  en  el  POT  que  requiere  unas  intervenciones  con  otras
características.  No  es  el  60%  del  territorio  de  Medellín  el  que  se  va  a
transformar  y  sustituir,  es  una  parte  lo  que  pasa  es  que  no  puede  quedar
desligado del entendimiento de la pieza completa funcionalmente.

Vemos  en  gris  los  API’s  y  todo  lo  que  queda  en  azul  es  el  suelo  en
consolidación.

Macroproyecto Río Centro 

Es  el  que  estamos  formulando  directamente  desde  el  Departamento
Administrativo de Planeación en el taller de áreas de intervención estratégica
localizado en plaza mayor. 
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Se trata de la parte en azul oscuro, lo amarrillo en su interior es el área de
proyecto parques del río.

El área de intervención del río no corresponde al área de la intervención de
parques del río son dos cosas diferentes, complementarias e interdependientes,
pero no es el mismo territorio.  Parques del río es una pieza para nosotros es el
proyecto inicial. La Administración ha estructurado una estrategia de concursos
para  esta  zona  central  con  la  apuesta  de  empezar  prontamente  con
intervenciones  estructurales  es  la  propuesta  inicial  de  transformación  del
corredor del río. Hemos recogido todas las iniciativas públicas y privadas que
actualmente tienen formuladas propuestas para este territorio, esta ciudad está
proyectada, dibujada, propuesta por el sector público y privado en muchos de
los territorios que consideramos estratégicos para el reequilibrio de la ciudad.

No  pueden  ser  si  no  estos  proyectos  integrados   a  través  de  estas
intervenciones que estamos proponiendo, requerimos darle coherencia a todas
estas  intervenciones,  no  dejarlas  suelta  y  articularlas.   Estos  proyectos
identificados  como  prioritarios  en  los  que  ya  hay  iniciativas  en  curso,  pero
pensar después en los puntos de articulación de toda esta área de intervención
de la zona central del río, del macroproyecto río centro con el proyectos del
Parques de Río y los puntos de cruce, quién los va a resolver, no los resuelve
solo el proyecto de parques de río, lo tiene que resolver la planeación de la
ciudad porque Parques del Río tiene un territorio acotado y qué vamos  a hacer
cuando resolvemos por ejemplo el tema del intercambiador en el sector de la
Minorista la llegada de las quebradas principales y qué pasa con el resto, si no
se  resuelve  dentro  del  área  de  intervención  estratégica  del  río  dentro  del
macroproyecto Río Centro a quién le vamos a dejar eso, a quién le vamos a
dejar  todas  las  oportunidades  de  ese  suelo  alrededor  con  el  impacto  que
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produce toda  esa  intervención,  esa plusvalía  que se  produce,  ¿la  vamos a
seguir dejando para que un tercero llegue por ella? No esa no es la intención.

Sabemos que estamos haciendo, pero pensamos que es la apuesta de estos
doce  años que  no  nos toca  sólo  a  nosotros,  nos  toca en  tres  periodos de
gobierno, esa apuesta pasa por identificar por ejemplo la concentración de la
propiedad del suelo en relación a esos suelos de oportunidad, pasa por modelar
la ciudad, pasa por pensar en las secciones de ese espacio público, cómo se
comportan  en  relación  a  todos  los  sistemas  de  movilidad  que  se  están
proponiendo, pasa por pensar cómo va a ser esa fachada del río en los suelos
de renovación.

Tenemos tres suelos de renovación sobre el río, la nueva fachada de agua que
son  Corazón  de  Jesús,  Perpetuo  Socorro  y  Naranjal,  cómo  va  a  ser  esa
fachada nuevo frente de agua, no puede ser que el proyecto de espacio público
sobre el cual se habla tanto, sino tiene gente allí qué espacio público va a ser, a
quién va atender, quién lo va a cuidar, qué ciudad va responsabilizarse de eso,
eso hace parte de la formulación de las áreas de intervención estratégica, es
trabajar en conjunto con el privado porque la ciudad también es un negocio,
pero es la ciudad de todos.

Proyecto del Distrito de la Innovación

Son los logros tempranos del macroproyecto de Río Centro porque ya hay unos
proyectos precisos en curso para albergar esas nuevas empresas que están
llegando al distrito de la innovación para este proceso de complementación de
una  serie  de  equipamientos  y  de  infraestructuras  importantes  que  están
relacionadas a la actividad económica asociada al distrito de la innovación, es el
área donde se concentra la actividad económica de una de las proyecciones
futuras del desarrollo de esta ciudad. A lo largo del río hay que pensar cómo
conservar la actividad económica y propiciar nueva actividad económica porque
no tiene sentido vivir lejos del trabajo, al lado del río, del Metro, del Tranvía, del
Metroplús, de parques, de equipamientos y que no tenga donde trabajar.  

El tema del centro no ha sido mirado desde todas las dimensiones como esta,
es un tema prioritario de ciudad, consideramos que si esta ciudad no recupera
el  Centro  no  recupera  su  habitabilidad  como ciudad,  no  sería  realmente  la
ciudad innovadora que quiere ser.
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El Centro para nosotros es un proyecto que es trasversal a toda la Alcaldía, no
tiene  que  ver  sólo  con  los  temas  relacionados  con  el  POT  y  el  área  de
intervención estratégica en el macroproyecto sino que tiene que ver con temas
de legalidad, seguridad, movilidad, que son trasversales a todas las secretarías
de  la  Alcaldía.  Hacemos una  apuesta  desde  el  plan  del  Centro  sobre  seis
estrategias fundamentales que tienen que ver con.

Rehabitar el Centro

La gente viviendo en el Centro, hay gente que vive en el Centro, quiere hacerlo
pero se está yendo por las condiciones de seguridad, de contaminación de falta
de garantías, entre otras.  Que la gente permanezca en el Centro porque se le
den las condiciones y llegue nueva gente a vivir allí.

La  otra  estrategia  es  presencia  institucional  en  el  Centro.  Que  los  grande
equipamientos asociados a la institucionalidad de la ciudad estén en el Centro,
no  salgan  del  Centro,  en  esto  trabajamos  todos  los  días.   Si  no  está  la
institucionalidad en el Centro, no hay autoridad, respeto, identificación con esta
área.

La nacionalización de la movilidad: 

Hay otra leyenda urbana que también quiero desmitificar, la peatonalización  de
Medellín,  nadie está hablando de la peatonalización de Medellín,  nadie está
hablando  de  la  peatonalización  del  Centro,  estamos hablando  de  invertir  la
pirámide y favorecer el transporte público, los modos no motorizados, estamos
hablando  de  racionalizar  el  uso  del  vehiculo  particular,  en  cuanto  en  los
sistemas  de  transporte  estén  articulados,  tengan  la  mayor  cobertura,  sean
eficientes económicamente y funcionalmente.  Sí estamos hablando de mejorar
las condiciones para el peatón, para la bicicleta.  

Estamos haciendo un estudio muy serio de movilidad para el  Centro que se
entregará  en  octubre,  ninguna  decisión  será  tomada  por  fuera  de  las
determinaciones  de  ese  estudio  de  movilidad,  no  nos  queda  hablar  de
peatonalizar ninguna vía sin soportarlo en el estudio de movilidad, así mismos
este estudio se va a replicar para el área de intervención de Río, los macro
proyectos  no  podrán  ser  aprobados  sin  los  estudios  complementarios,  los
estudios ambientales, de servicios público, de movilidad y socioeconómicos.
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El mejoramiento del espacio público existente

En  el  Centro  están  los  espacios  públicos  más  representativos  de  nuestra
ciudad,  pero  ocupados,  contaminados,  visualmente  contaminados  por  la
ocupación, la falta de poder caminar.   Desde esta Administración pensamos
que se debe constituir la agencia de paisaje urbano y patrimonio como aquella
veedora de los  temas de espacio  público donde se dan directrices también
sobre lo estético, eso es fundamental, cuáles son los parámetros estéticos de
ocupación del espacio público, los avisos, la publicidad, el manejo de culatas, la
relación de edificios próximos propios al patrimonio y el manejo de patrimonio y
la ocupación de ese patrimonio con cuáles actividades.

Patrimonio activo 

Patrimonio activo en los procesos de ciudad con una ocupación en relación a
los usos y actividades de ciudad, usos culturales, educativos entre otros, no
solo la preservación de un patrimonio intacto e intocable.

Armonizar las iniciativas públicas y privadas 

No son sólo los proyectos asociados a las universidades, sino los proyectos de
espacio  público,  proyectos  comerciales,  proyectos  de  vivienda,  grandes
proyectos como el de la EDU de la transformación de su sede en el Parque San
Antonio.

Concursos públicos.

Tuvimos el concurso de Parques del Río como proyecto inicial, el corredor de
Bolívar (entre San Juan y Estación Villa) una intervención bajo el viaducto del
Metro, en un corredor educativo, comercial  e institucional emblemático de la
ciudad y el concurso que en este momento está a punto de cerrarse que el
Centro Cívico que tiene diferentes alcances:

- Plan maestro de articulación del sistema público
- Los planes maestros de paisaje del Cerro Nutibara y la Asomadera
- La solución de proyectos específicos con una inversión especifica en los

cruces peatonales claves y más conflictivos alrededor del sector de la
Alpujarra.
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Con esta estrategia de concursos nosotros pensamos que incitan las acciones
que vendrán próximamente con la formulación del macroproyecto Río Centro.

Con esta estrategia de concursos nosotros pensamos que incitan las acciones
que vendrán próximamente con la formulación del macroproyecto Río Centro.

Se sometió a votación nominal la sesión permanente. 

Votaron Sí los siguientes concejales:

1. Jaime Roberto Cuartas Ochoa 
2. Carlos Mario Mejía Múnera  
3. Aura Marleny Arcila Giraldo 
4. Fabio Humberto Rivera Rivera 
5. María Mercedes Mateos Larraona 
6. Carlos Mario Uribe Zapata 
7. Yefferson Miranda Bustamante  
8. Luis Bernardo Vélez Montoya  
9. Carlos  Alberto Bayer Cano 
10. Santiago Manuel Martínez Mendoza 
11.  Oscar Guillermo Hoyos Giraldo 

La Secretaría registró once (11) votos afirmativas. Fue aprobada.

Dejó constancia la Secretaría que el concejal José Nicolás Duque Ossa no
votó y se encontraba presente.

Intervino la señora Luz María Medina:

Muy preocupante el doble discurso de la Administración Municipal, resulta que
ahora el estudio del POT no pasa por el tema de la equidad, ni de la casuística
de los ciudadanos de Medellín, pero a renglón seguido, entonces debe ser la
ciudad  más humana y para la vida, ¿qué será al fin lo que busca este POT y
para quién será? Para los seres humanos, para el negocio de las constructoras,
para el Neoliberalismo aplicado en toda su extensión.  Estas preguntas no nos
la van a resolver aquí.

El POT no es un PP ni un plan de desarrollo, en eso estamos de acuerdo, pero
si  tiene que resolver  la  casuística  de la  vida  cotidiana de los habitantes de
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Medellín, tiene que hacerlo y mas en una ciudad que se llena la boca diciendo
que es un hogar para la vida, pero repito ¿para la vida de quién? Porque los
habitantes de calle están vivos, no es suficiente hablar de Medellín como un
hogar para la vida, tenemos que hablar de vida digna y de la casuística de la
vida cotidiana de los ciudadanos.  

Eso es lo que tienen que resolver el Plan de desarrollo, el PP, el POT, el plan
de desarrollo nacional, la dignidad de la vida cotidiana y de la casuística de los
ciudadanos. ¿El plan del Río y el POT no son un instrumento político?  Claro
que lo son, es la política de desarrollo de esta ciudad, es el modelo de ciudad y
es político -.Aunque el doctor Pérez diga que no está haciendo política, yo si
hago política todos los días y no me avergüenzo ni bajo la cabeza, ni me siento
tímida para decir que lo hago en todas las actividades de mi vida, cuando vengo
a discutir el tema del POT estoy haciendo política sin ninguna vergüenza, hago
política para la gente y hago política para intentar resolver la  casuística de la
gente.

Ayer en Buenos Aires se decía que había que pensar en los seres humanos,
pero  no  en  la  casuística  de  la  vida  cotidiana,  eso  cómo  rimará.   Estamos
pensando  en  un  crecimiento  hacia  adentro  y  hacia  arriba,  hace  un  tiempo
teníamos 2.2 metros cuadrados de espacio público por habitante y teníamos
que llegar por lo menos a 5.2 aunque lo que deberíamos tener era 10 metros de
espacio público por habitante. 

Ahora con el crecimiento hacia adentro y los Parques del Río y todos los demás
espacios  público,  si  donde  no  había  una  habitación,  mañana  van  a  haber
edificios de 25 pisos, ¿cómo nos va quedar ese espacio público de ese metro
cuadrado por habitante?  Esa es una interesante pregunta sobre todo cuando
nos dicen que esta es la ciudad para todos pero que sólo el 20% será para
vivienda de interés social y prioritario en este nuevo proyecto, 10% VIP 10%
VIS.  ¿Sí será la ciudad para todos?  ¿Si cabemos todos aquí? Son parte de las
preguntas que me estoy haciendo y que me seguiré haciendo hasta  que a
pupitrazo limpio esto sea aprobado.

El  martes  tuvimos  aquí  a  los  españoles  diciéndonos  de  manera  bastante
descarada por cierto, que las empresas se tienen que ir de Medellín porque ese
suelo vale mucha plata, entonces que se vayan por otros municipios del Valle
del Aburrá, eso también nos lo acaban de decir aquí. ¿Ya sabemos y sabe este
Concejo las empresas que se van de Medellín? les cuento que son más de 100,
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¿cuántos empleos le generan estas empresas hoy a la ciudad? Yo quiero esa
respuesta  ¿Cuántos  impuestos  anuales  le  entran  a  la  ciudad  porque  esas
empresas están aquí y no en otros municipios? También quiero esa respuesta
¿Cuánto le cuesta a esta ciudad sacar por ejemplo a Noel?  No estoy diciendo
que la van a sacar, pero sacar 100 empresas cuánto cuesta.

El  megaproyecto  del  Río  uno  se  pregunta  si  ya  tiene  gerencia,  si  ya  está
caminando, por qué está en el POT porque el negocio es para doce años, que
debuenas se le apareció la virgen al Alcalde de Medellín le tocó POT y sus
negociaciones, bien grave esta situación en un proyecto que por lo menos en su
primera fase se hará, apruébelo o no este Concejo, porque está en el plan de
desarrollo,  pero  que  se  hará  completo  si  este  Concejo  lo  aprueba como el
negocio que van a heredar otros mandatarios pero en el que seguramente se
mantendrá el Alcalde de Medellín y algunos de sus amigos. Cinturón Verde, del
que se hablaba ahora de manera tan bonita, 108 familias se van, queremos
saber para dónde, cuéntenos para dónde se van 108 familias que salen. 

Los  macroproyectos  tienen  macropoderes  definen  el  uso  del  suelo,  los
instrumentos de financiación, entre otros, entonces para qué planear la ciudad y
un  POT  que  no  resuelve  la  casuística  por  qué  no  nos  quedamos  con  los
macroproyectos que por encima del POT vienen definiendo tantas cosas.

Desarrollo sí, pero así.

Intervino el concejal Carlos Mario Uribe Zapata:

Reitero lo que decía el doctor Jorge Pérez, el tema de los macroproyectos son
de suprema importancia para este POT, sin ellos el POT queda vacío y casi
inoperante, pero hay que tener cuidado, es la ciudad que queremos y es un reto
muy grande, una responsabilidad inmensa con esta generación y con las que
viene porque esa ciudad del futuro, que estamos comenzando con el plan de
desarrollo  que  trae  estos  macroproyectos,  es  la  responsabilidad  de  unas
administraciones que vienen, que no sabemos si le apuntaran a esto o no, le
pido a Dios que lo hagan para que este estudio juicioso que hacemos y que no
vamos a aprobar a pupitrazo porque somos responsables y conocemos nuestra
responsabilidad, que fuimos elegidos por un grupo de personas que nos dieron
la confianza para estar aquí.
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Hay que tener en cuenta el tema de moradores porque nos hemos equivocado
con eso y ese es el gran temor de las comunidades, no se quieren ir de su
territorio  y  lo  han  dicho  en  todos  los  encuentros,  ahí  debemos  ser  muy
responsables. Yo les decía en estos días, ese porcentaje de viviendas VIP y de
interés social que se ve tan poquito, uno ve en el macroproyecto del Río Norte
que hay mucha población de estrato bajo.

El desarrollo de algunas zonas de renovación que ustedes mostraban, que se
quiere ganar espacio público y mejorar el contexto para vivir  y compartir  los
estratos, veo muy bien que puedan vivir  en estas renovaciones personas de
estratos 1, 2, 3, 4, 5 y 6 que eso es lo que tenemos que garantizar que si se
cumpla.  Lo  vengo  diciendo  doctor  Jorge,  necesitamos  el  tema  de  macro
proyectos rurales, la doctora lo decía; nos estamos imaginando y montando en
un proyecto de ver la ciudad a 12 y 15 años en lo urbano, pero también hay que
verlo en lo rural. Porque si el Cinturón Verde del Jardín Circunvalar tiene que
ver en el borde urbano rural, no coge y no integra toda la realidad rural que
tiene  esta  ciudad,  ese  70%  del  territorio,  esas  52  veredas  tenemos  que
imaginárnoslas a 12 años.

Lo he planteado en las reuniones y en las discusiones tema de macro proyectos
rurales,  respetando  la  autoridad  ambiental.  Este  tema  de  las  acciones
desencadenantes doctora que usted las conoce, hicieron un estudio desde la
UPB el  profesor Juan Correa en San Cristóbal,  tiene toda la autoridad para
venir  y  presentar  alternativas  en  acciones  desencadenantes  para  los
corregimientos.

Lo decía esta semana, se habla de mejoramiento de barrios integrales, pero
también tenemos que pensar en el mejoramiento de veredas integrales, y esa
ruralidad  que  ha  tenido  una  deficiencia  y  un  abandono  por  mucho  tiempo
tenemos  que  pensarlo.  ¿Cómo esa  población  de  las  veredas  no  tiene  que
venirse  a  la  ciudad?,  es  que  en  la  ciudad  vamos  a  tener  que  albergar  un
número importante de personas. Pero si nosotros hacemos viable la ruralidad,
hacemos que ellos se mantengan allá, no los tenemos que recibir a todos. Eso
se hace valorando ese territorio rural.

Las grandes ciudades del país la ruralidad la cultivan.

Estuvimos en Francia, en Ansí y la ruralidad es tenida, el reto es grande. Las
acciones desencadenantes nos dan un instrumento para que lo apliquemos en
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la parte rural. Pero tenemos que dejarlo en el POT,  las unidades de planeación
rural hay que mirarlo como se van a fortalecer y que traen.

Es inaudito que una persona de Yarumalito se demore dos horas y media para
llegar a la centralidad de la ciudad, y se gaste cerca de 50 mil pesos cuando
uno con 30 mil pesos va de aquí a Jericó. Ese tema de la movilidad que conecta
a los corregimientos tiene que ser un macro proyecto y dejarlo ahí, no se va  a
hacer ya, hay 12 años para hacerlo. Altavista para ir de un sector a otro tiene
que salir a la 80, tiene que salir a Belén. Porque no mirar ese tema de cables
que unan esos cuatro ramales como una primera etapa del gran macro proyecto
en movilidad que una a los corregimientos.

Creo que hay dos tareas y deben de quedar específicas en el POT, y dejarlo
como ruta para las próximas administraciones. Las acciones desencadenantes
en  los  corregimientos  como  otro  instrumento  de  desarrollo  integral  de  las
veredas, y el macro proyecto de movilidad que una a los corregimientos. Ya lo
empezamos, el Parque Arví es una muestra que si se puede. El cable en San
Sebastián  de Palmitas  que une tres  veredas y  ahora  se  va  a  unir  la  parte
central. Hago la invitación de los macro proyectos en el sector rural, respetando
las autoridades ambientales, pero si hacemos una movilidad en cable lo cual es
sostenible ambientalmente, sé que lo vamos a hacer.

Que esos macro proyectos se vean en el sector rural para que ellos también en
12 años vean una ciudad.  También en estos macro proyectos los de Cinturón
Verde de pronto han tenido más en cuenta a la población de los corregimientos,
pero el del Río también y mostraban un tema de participación y no mostraban
datos de los corregimientos. Los que vivimos en los corregimientos somos de
esta ciudad,  y también creemos que vamos a disfrutar de ese plan del Río y en
eso también nos deben de consultar y tener en cuenta, para que le lleven el
mensaje porque ellos también pueden visualizar y mirar que piensan de este
plan del Río.

Reiterar que vamos bien en el estudio del POT, y que en esa manera vamos a
ser  responsables  con  esta  ciudad  que  nos  dio  esa  bonita  oportunidad  de
aprobar el POT para 11 años.

Intervino el concejal Luis Bernardo Vélez Montoya:
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Fue importante  la  exposición de los invitados y la  Administración Municipal,
debo de aclarar que no estaba molesto porque estuvieran exponiendo porque
creo  que  ese  es  el  reclamo  de  tener  claridad.  A  veces  hay  un  poco  de
flexibilidad en el  reglamento con los ciudadanos que quieren intervenir  para
hacer un dialogo  más fluido. Con relaciona esto, creo que si algún tema de
cuidado y estudio en el POT sin querer desmeritar a ningún otro, es en este; por
eso es que se llama macro proyectos, entre los Cinturones Verdes, el tema de
Santa Elena, el tema del Río, el tema de la Iguana tienen un gran porcentaje de
la intervención urbanística de Medellín.

Tenemos  que  hacer  un  esfuerzo  de  mucho  respeto  entre  todos  por  la
participación y por el  disenso. Si  yo siento de un compañero Concejal  o de
algunos  asuntos  de  la  Administración  eso  no  quiere  decir  que  seamos
enemigos o no del POT, porque hubiéramos aprobado o no en dos días el POT.
Me da la impresión que a veces cuando desde la comunidad, organizaciones, o
desde el Concejo hay preocupaciones u oposiciones adversas a lo planteado,
entonces también hay preocupación por parte de algunos funcionarios y creo
que no se trata de eso. Si nos trajeron a discutir un acuerdo municipal era para
que todos opináramos, y este tema es de mucho cuidado y llamo la atención en
esto,  creo que hoy lo  importante  de esta  sesión fue entender  que hay que
comenzar a estudiar muy bien el macro proyecto del Río. 

El primer llamado es que tenemos que estudiarlo a profundidad, primero porque
hay  asuntos  de  intervención  territorial  muy  grandes,  segundo  porque  hay
intervenciones de tipo económico que comprometen no solo las finanzas de
esta administración sino finanzas de 12 – 15 años posteriores. Quería que el
doctor Carlos Mario Uribe me escuchara, porque coincidíamos en el tema de la
movilidad de San Antonio de Prado como corregimiento, que usted y yo hemos
sido abanderados desde la Administración anterior que haya una variante que
descongestione  un  problema  de  movilidad  inmenso  y  grave  en  este
corregimiento,  y  tenemos que tener  cuidado porque si  la  gran inversión del
presente y del  futuro es el  Río, con toda seguridad eso minimizara muchas
intervenciones en el sistema integrado de transporte por obvias razones. 

Creo  que  esta  intervención  trae  situaciones  como la  que  anotaba  ahora  la
ciudadana Luz María y que creo que de una vez empiezo a explicitarla para que
las  tengamos claras,  es  el  tema de  la  industria  en  donde  ellos  tienen  una
preocupación por obvias razones. 
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En el tema de estudios de movilidad, en el tema de como este macro proyecto
le pone el foco al Parque Lineal del Río y baja la priorización en el tema del
sistema integrado de transporte que teníamos planteado desde hace mucho
tiempo. Hay una observación que hacen muchas personas, y es que esto se
considera  en  macro  proyecto  una  norma  transitoria  dentro  del  POT,  como
vamos  a  resolver  ese  asunto,  que  nosotros  estemos  dando  un  cheque  en
blanco que inclusive trasciende los funcionarios y Concejales de turno y que
abre un diván inmenso a muchas dudas en esta materia. La otra cosa es que
nosotros quisiéramos que se resuelvan varias dudas, antes de pasar  a una
discusión  seria  y  a  la  decisión final.  En particular  debo reconocer  que este
macro proyecto del Río me parece interesante en primera instancia.

La pregunta que uno se haría es, la mayoría de las fotos que nos muestran es
de ciudades como Madrid  y  otras ciudades,  tengo la  idea que han resuelto
muchos  asuntos  que  nosotros  no,  y  esa  es  la  discusión  de  fondo  que  yo
quisiera  que  esta  Administraciones  y  los  ciudadanos  entendieran,  y  es  la
observación  de  cientos  de  ciudadanos  de  Medellín  que  vamos  a  todas  las
comunas y es lo mismo. Es que nosotros no hemos resuelto unos problemas de
derecho en el tema de servicios públicos, ni en el POT están claro resolverlos
en zonas de mitigación  de alto  riesgo,  las  personas se  quejan que no hay
cobertura  total  de  acueductos,  y  las  personas  se  preguntan  qué  estamos
pasando  a  un  tema  como  que  fuéramos  Madrid  que  ha  resuelto  el  tema
integrado  de  transporte  de  manera  eficaz  cuando  nosotros  no  lo  hemos
resuelto.

Esas son las preguntas Jorge que usted de pronto a veces se pone un poco
preocupado.

Termino haciendo la siguiente solicitud, quisiera que me hagan llegar por escrito
varias inquietudes de ciudadanos y me parece bien antes de tener mucha más
claridad.  Quiero anotar y subrayar que no estoy siendo ni un contradictor ni
quiero ser un enemigo de este proyecto,  quiero entenderlo;  porque hasta el
momento  reconozco que tengo incertidumbres muy grandes frente  a lo  que
tiene que ver con lo económico, con lo jurídico, con el tema social, con el tema
industrial frente a este proyecto.

Le ruego hacerme llegar lo siguiente; un estudio lo más completo posible del
impacto  que  tendría  esto  en  la  industria  de  la  ciudad,  si  existe  pues.  Que
implicaría este proyecto en el tema industria en la ciudad y el impacto negativo
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o positivo que pueda tener este proyecto. Lo segundo que nos hagan llegar la
funcionaria ultima que nos pareció muy juiciosa en lo que estaba exponiendo,
sería bueno que nos hiciera llegar un estudio de movilidad completo del impacto
a uno, dos, tres años, de lo que implica en movilidad en la ciudad el desarrollo
de este proyecto. Como se afectaría todo lo que tenga que ver con el desarrollo
del sistema integrado de transporte en la ciudad, con asuntos como el de la 80,
metro  cables  y  asuntos  hacia  los  corregimientos,  hacia  zonas  de  rutas
alimentadoras.

Nos parece antes de tener mucha más claridad, los impactos que tendría esto
en el tema económico en la ciudad. Es un proyecto interesante, no tengo claro
si es el proyecto que necesita hoy Medellín, creo que tengo dudas referentes a
eso cuando escucho la comunidad.  Creo que en lo  jurídico tendríamos que
tener mucha claridad, no puede ser un cheque en blanco, que el proyecto diga
unas normas transitorias y que el Concejo apruebe este tipo de situaciones sin
tenerlas muy claras.

Me  parece  que  esto  es  lo  que  queremos  resolver,  con  tranquilidad,  con
argumentos,  con  sensatez,  con  estudios  y  logar  que  todos  quedemos
tranquilos. Nosotros no vamos a tener el plan de ordenamiento perfecto, es un
acuerdo municipal que lo que debe intentar es buscar los mayores consensos,
las mayores tranquilidades. No se nos olvide que es un POT para 15 años. Está
claro que muchos de nosotros no haremos el desarrollo de ellos posiblemente,
por eso debe ser un instrumento que de tranquilidad en términos económicos,
sociales, jurídico para que nos quede tranquilo el tema.

En intervenciones a largo plazo, las personas están solicitando que quede claro
como sería el cronograma de desarrollo y ejecución de este POT, como es la
implementación de este en el  tiempo. Hay el suficiente tiempo para resolver
dudas, discutir y mirar si este tipo de proyectos y el plan de ordenamiento si
tiene como fin último mejorar la calidad de vida de los ciudadanos de Medellín”.

Intervino el concejal Fabio Humberto Rivera Rivera:

Presidente,  esa  discusión  de  los  dos  se  acaba  en  el  entendido  de  que
comprendan que los que se inscribieron no se fueron, sino que se inscribieron
para la tarde porque son de la comuna 10.
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Esta  es  una sesión  de estudio,  y  que en la  sesión  de estudio  después de
terminar  el  estudio  si  la  comunidad quiere  intervenir  bienvenido.  Son temas
importantes, ojala fuéramos capaces de darnos la pela de en qué se invierte y
como invertimos, eso no es descabellado, esa es una discusión con gran valor.
Pasa por algo que nos hacemos los bobos, ya en PP hemos invertido más de 1
billón  en  10  años,  y  mucho  de  ese  PP  se  ha  quedado  en  talleres  de
socialización y democracia con niños de 11 años. Mucho se ha quedado con
rutas de la alegría, paseos de fortalecimiento a instituciones con sancocho y
trago.

Hay comunas que en 10 años han invertido más de 100 mil millones de pesos y
no hay una obra hecha en esas comunidades, y sin embargo le dicen a uno que
no tienen agua potable, le dicen a uno que no tienen jardín infantil,  que no
tienen la  casa  de la  cultura,  el  espacio  para  la  tercera  edad.  Pero  cuando
tuvieron posibilidad de decir en que invertían decían, taller de democracia para
niños de 11 años. Esa discusión hay que hacerla por aquello de la participación,
lo  cual  debe  ser  también  responsable,  la  participación  comunitaria  debe
defender derechos generales y no particulares.

Esta ciudad ha tomado decisiones en el pasado y no las hemos enfrentado con
los problemas de pobreza antes de tomarla. Aquí tomamos la decisión de hacer
el Tranvía de Ayacucho que cuesta más de 700 mil millones de pesos, cuesta el
doble de lo que cuesta la primera etapa del Parque del Río. Y nadie cuestiono
que con esa plata  se  podían hacer  casa en las  veredas.  Aquí  tomamos la
decisión  de  invertir  casi  400  mil  millones  de  pesos  para  los  Juegos
Suramericanos, y nadie dijo que porque no atendían con eso los niños de la
calle. Si uno va a enfrentar cualquier proyecto de trasformación de ciudad de la
pobreza  encuentra  argumentos.  Creo  que  la  ciudad  tiene  que  tener  una
plataforma que permita que las personas estudien y luego consiga empleo, más
que estarle dando el refrigerio en los diferentes talleres de capacitación.

El Parque Vial del Río es utilizar las franjas del río para más espacio público y
para equipamientos, en aquellos sectores donde permita tener equipamientos y
dentro  de  ellos  vivienda  que  hoy  están  siendo  utilizadas  solamente  como
margen del río o por los vehículos que pasan por encima de ella, así de sencillo.
Lo que pasa es que le ponen un nombre tan rimbombante que las persona
dicen que van a desalojar la industria que hay ahí, no señor, son las vías que
encima queda como espacio público habilitado.
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Le meten un miedo a la comunidad diciendo que van a llevarse las industrias.
Entre Sabaneta, Medellín y el Centro, cual industria hay entre el río y el Metro,
no hay ninguna, entonces cual se van a llevar y para dónde. Es utilizar las vías
de encima,  donde se hace cada año el  alumbrado,  es utilizar  ese espacio,
convertirlo en espacio público, en verde.  Además es una necesidad imperiosa
mejorar  la  movilidad  en  esta  ciudad,  es  que  los  dos  millones  y  medio  de
habitantes nos afecta que entrar o salir del Centro sea complicado, todo viene
radiado al Centro. Que habitante no está impactado positiva o negativamente
por los tacos que se forman a raíz de la congestión que se genera en una
ciudad que es radiada al centro.

Resolviendo mucho del tema de movilidad del Centro y todo el corredor del río,
se resuelve  mucho del  tema de movilidad de la  ciudad.  Como no va a ser
prioritario invertir entre la Universidad de Antioquia y Zamora en toda la margen
del  río,  reubicando en sitio a  los habitantes que invadieron pero que tienen
derecho a estar, y garantizarles a 500 mil habitantes de la zona nororiental una
buena movilidad. Eso hace parte de los proyectos macro que están diseñados
ahí.

El Área Metropolitana ha comprado algunos predios para hacer esa vía de esa
zona que usted tanto quiere y defiende mi querido Yefferson. Tiene que ser
como parte del macro proyecto ese tramo entre la Universidad de Antioquia
pasando por la Curva del Diablo. Y además Luis tiene razón, en el sentido que
los recursos son escasos, por lo tanto hay que buscar instrumentos de gestión
que  permita  desarrollar  el  proyecto  afectando  lo  más  mínimo  posible  el
presupuesto del municipio de Medellín para que no se perjudiquen los otros
programas sociales, por eso la estructuración de negocio arranca con un 26%
solo de presupuesto del  municipio de Medellín  y  el  resto tiene que ser con
instrumentos de gestión que esta ciudad tiene que ser capaz de hacerlo.

Si a mí me estuvieran desafiando a aprobar toda la plata por presupuesto del
Municipio de Medellín lo dudaría, lo pensaría dos veces porque de donde se
van  a  sostener  los  otros  programas  sociales.  Pero  cuando  me  plantean  la
estructuración de un negocio con un 26% de presupuesto del municipio y el
resto con instrumentos de gestión, tendría que entender que es un proyecto de
ciudad que le sirve a la ciudad y que mejora la plataforma de ciudad. Porque
además la  conectividad no basta con que nos conectemos con el  mundo a
través  de  aeropuertos,  o  con el  departamento  a  través  de  autopistas  de la
Prosperidad, Medellín tiene que tener buena conectividad. Medellín tiene que
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tener mejor movilidad. Que tal ir a Santa Fe de Antioquia en una hora y por
estorbar la posibilidad de desarrollarnos internamente nos quedemos para salir
del Centro al túnel de occidente nos demoremos dos horas. De qué sirve haber
ahorrado con las dobles autopistas de la Prosperidad afuera si aquí adentro nos
gastamos el tiempo.

A sido una premisa de que si algo es equitativo es el espacio público, recuperar
franjas  de espacio público entre  la  33  y  San Juan van a sr  un ejemplo de
recuperación de espacio público grande,  que ningún Alcalde posterior  en el
POT no continúe haciendo los diferentes tramos que tiene que ver  con ese
proyecto.  Como va a llegar  un Alcalde a estorbar la fase del  proyecto  ente
Zamora y Medellín por la nororiental. 

El  Parque  de  los  Pies  descalzos  vive  lleno  los  domingos,  como  será  que
tenemos sitios de turismo los habitantes de Medellín que llenamos el parque,
como  no  se  van  a  necesitar  más  zonas  de  chorritos  que  se  convierta
precisamente  en  el  sitio  donde  cualquier  persona  utilice  eso  como  espacio
público. Ese pedazo de Lyon lo quiero presentar en la próxima, para mostrar
como Lyon recupero el río y lo convirtieron como playa donde comer, donde
utilizar la bicicleta,  donde utilizar patines,  donde todos compartir  porque hay
espacio público.

Intervino el concejal Yefferson Miranda Bustamante:

Me alegra ver más definido este proyecto, lo conocí en el año 2009 cuando nos
presentaron los primeros trazos en el gobierno de Alonso Salazar, me alegra
ver que ustedes lo tienen estructurado.

Lo segundo, creo que pasar de siete carriles a nueve, más los dos de servicio
permite  aumentar  la  posibilidad  de  desplazamiento,  pero  me  queda  una
inquietud y es el ciudadano que no quiera pagar el peaje por barato que sea,
donde nos va a poner los vehículos.

La pregunta para el doctor Antonio, resulta que ustedes ya están ejecutando
este proyecto, está en el ejercicio de diseños, no veo el estudio de movilidad
por la avenida del ferrocarril, quisiera conocerlo. Y no conozco el estudio de
movilidad de la avenida Guayabal, además de que va a ser un caos el proceso
de construcción, ese caos del proceso como va a ser el tema del uso. En este
que es con recursos públicos no vamos a tener cobro de peaje, pero en el resto
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del proyecto que si vamos a tener cobro de peajes; como vamos a hacer el
resto de soluciones, y que eso tiene que ir a la par de la ejecución del proyecto
vial  del  Río.  Las 52 como una obra paralela al  proyecto  vial  del  Río,  abajo
después de la universidad de Antioquia necesita inversión. Quiero que sepan
que no estoy en contra de este proyecto,  ni  del  cinturón Verde, pero por el
contrario lo que quiero que sepan es que me gusta nato el proyecto considero
que hay que cumplir algunos requisitos para que pueda aprobarlos.

El  primero de ellos es que necesario  como lo  menciono Johana y hay que
citarla  y  es  el  estudio  de  impacto  económico,  eso  es  fundamental.  Porque
pedirnos  las  facultades  para  que  ustedes  lo  reglamenten,  es  que  se  los
aprobemos.  Es  importante  saber  cuál  es  el  impacto  económico  y  no  para
desplazar, cuando hablo de esto no hablo de quitar la industria de la avenida el
Río, hablo de quitar la industria que esta entre la avenida el Río y la avenida
Guayabal,  y  que  esta  entre  Itagüí  y  el  Cerro  el  Volador.  Cuando  nosotros
hablamos de las áreas de intervención estratégica, lo que estamos planteando
es toda la  redefinición   del  suelo  de  ese territorio,  ¿Dónde va  a  parar  esa
industria?, esas son las preguntas que me preocupa sobre el Parque Vial del
Río,  creo  que  tienen  que  quedar  muy  claras  para  la  aprobación  de  este
proyecto.

Tanto los estudios de detalle sobre el tema económico, o el estudio económico
prospectivo,  o  la  valoración  de  impactos,  es  importante  para  decirle  a
Planeación esto  va.  La propuesta  que les hago Planeación es decir  que el
Parque  Vial  va,  pero  cuando  vamos  al  espacio  de  reglamentación  que  lo
reglamentemos con el Concejo, ese tema de usos del suelo, ese tema de los
impactos. Aquí en estos dos proyectos se aprueba el 60% del territorio.

Interpeló la concejala Aura Marleny Arcila Giraldo:

Con el POT no se está sometiendo a aprobación el proyecto del Parque Vial del
Río, eso inclusive ya lo aprobamos con el presupuesto.

Los macroproyectos son unos instrumentos de planificación, casi que los veo
como una escala de planeación, y ahí está la obra Parque Vial del Rio, pero esa
obra  no  está  siendo  sometida  a  discusión  dentro  del  POT,  eso  ya  está
aprobado. Pasa que está dentro del macro proyecto Río y se está explicando
como parte importante.
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Continúo el concejal Yefferson Miranda Bustamante:

Nosotros aprobamos el presupuesto para el Parque Vial Luis Bernardo, pero el
área de intervención es lo que estamos aprobando aquí, estamos discutiendo
es el  uso del  suelo.  Esto hablando del  macro proyecto  porque aquí  vino el
doctor a exponerlo, me refiero a que aprobamos el presupuesto y ese proyecto
ya va. Ahora los usos complementarios del suelo en ese territorio es lo que hay
que modificar en este plan de ordenamiento. Le agradezco la aclaración doctora
Aura, pensé que decía alguna blasfemia.

La  otra  pregunta  cómo lo  dijo  el  expositor  del  proyecto  Parque Vial,  ¿Este
proyecto tiene toda la posición económica para generar desarrollo económico
de la región? Sobre el tema de movilidad la otra pregunta es, ¿Qué suelos de
esos necesita el para el usos de los vehículos que vienen y van a pasar de
Urabá a Bogotá, y que van a pasar por Medellín como una de sus zonas de
paso rápido con las autopistas de la Prosperidad, y en el proyecto como está
estipulado eso?

La  pregunta  es  ¿Nosotros  nos  podemos  demorar  7  años  construyendo  el
Parque Vial del Río?, si por nosotros fuera lo haríamos en 7, y si por nosotros
hubiera sido lo hubiéramos empezado en la  Administración de Alonso,  pero
muchos proyectos del POT hoy no se han terminado creo que se va a demorar
más y  no va a depender de nosotros. Quisiera saber que en ese momento en
el que ya no estemos en la construcción del Parque Vial del Río, creo en la
teoría que el desarrollo económico a partir de la obra de infraestructura cuantos
empleos en esas zonas de área de intervención estratégica vamos a dejar, que
no  sea  solo  de  servicios.  Hoy  el  empleo  industrial,  el  de  la  vieja  vocación
económica de esta ciudad ya no existe. Pero que empleos van a  quedar en
esas zonas de impacto del Parque Vial del Río.

Hay tiene una cifra de construcción del Parque Vial del Rio, pero posterior al
Parque Vial del Río los impactos que vamos a autorizar para Planeación, cuál
es ese impacto en empleos; quiero saberlo a 20 años o a 7 como ustedes lo
tiene pensado.  Lo  último es  que me parece que se  quedó corto  el  diseño,
apenas 950 metros de soterrar la vía, en el tramo inicial de 3 kilómetros solo
vamos a soterrar 950 metros, 400 en el costado occidental y 550 el costado
oriental.
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Me parece que perdemos la posibilidad real de tener el  más grande parque
público de esta ciudad en el solomito de lo que hoy se conoce como el Río
Medellín,  en  el  solomito  para  uso  de  espacio  público  por  parte  de  los
ciudadanos.  Ustedes  son  los  que  gobiernan  y  entiendo  que  es  un  asunto
también financiero. sé que si para este trayecto hubiéramos tenido financiación
privada por supuesto podríamos encargarnos en la APP de alguna manera, de
que ellos cubrieran una parte nosotros hacer el parque, hubiera sido de mayor
impacto; pienso que se pierde una oportunidad histórica en esta ciudad de tener
2 kilómetros y medio más de parque sobre el Río Medellín.

Lo último es sobre el tema de vivienda, entiendo es que va 10% VIP y 10% VIS,
eso significa que el 20% de las viviendas que van en ese impacto del corredor
del Río son de estrato bajo. Quisiera saber cuántas están proyectando ustedes
de estrato bajo, porque recuerden que los estudios que hemos tenido aquí en la
capacitación terminaron diciendo que Medellín no necesita sino 900 viviendas
de estrato alto en el nivel 5 y 6. Puedo estar equivocado y ustedes me lo dirán,
pero recuerdo muy bien esa cifra y en la proporción de viviendas de estrato bajo
a estrato medio a estrato alto creo que la necesidad de estrato puede ser el 9%.

Recuerdo que en la parte de estrato alto el nivel de vivienda que necesitábamos
era mínimo, el llamado que le hacía a Jorge Pérez en ese momento era “Ojo
vamos a hacer mucha vivienda de estrato alto en el corredor del Río y la que
más necesitamos es estrato medio y bajo”. Porque el déficit de vivienda aquí
está en el  estrato bajo y medio. Quisiera saber cómo es esa proyección de
vivienda que tenemos cercana al corredor del Río, qué porcentaje de vivienda
para personas de estrato bajo va a quedar en el Río proyectado, incluyendo
interés social, porque el interés no es saber cuántas VIP y VIS, no; el interés es
cuantos pobres van a poder vivir en la mejor tierra en el solomito de la ciudad
de Medellín.

Intervino el concejal Fabio Humberto Rivera Rivera:

Si  hizo  una  alusión  pero  la  hizo  respetuosa  y  yo  también  la  voy  a  hacer
respetuosa. Cuando me planteaba de que había dicho que no se desalojaba
industria,  usted  me  planteaba  que  si  se  desaloja  industria  en  la  zona  de
Guayabal. Quiero aprovechar esa diferencia conceptual para que Planeación
ahora  sea  muy  clara  porque  es  igualita  al  ejemplo  de  Gardeazábal  en  la
Luciérnaga que hizo la semana pasada; que en Cali habían cambiado en un
barrio el uso del suelo y que por lo tanto el colegio del cura de un amigo de él
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había que quitarlo. Esa es una afirmación que ocurre mucho Yefferson inclusive
en  las  comunidades.  Cuando  se  cambian  los  usos  del  suelo  en  cualquier
polígono de la ciudad, y el uso del suelo antes permitía que se construyera un
colegio y hoy el uso del suelo al cambiar no permite eso, no quiere decir tumbar
el colegio viejo, quiere decir que no se puede volver a hacer otro colegio ahí;
pero no quiere decir que el que estaba se vaya.

Si en un barrio como Guayabal se cambiara los usos del suelo, existen los usos
preestablecidos para la industria que ya estaba y por lo tanto esa industria no
tiene que irse de allí,  es decir;  donde ya está la tienda y en ese sector por
cambio de usos del suelo no está permitido montar tiendas y esa se montó
legalmente, esa tienda continua, ese hospital, colegio continua. De lo contrario
que lo explique ahora Planeación porque eso es lo que genera muchas veces
que uno tenga temores.

Segundo, el tema del macro proyecto si se va a hacer el primer tramo porque
está aprobado, en el plan de desarrollo está aprobado,  este Concejo aprobó
por unanimidad la plata. Ahora que el próximo Alcalde hipotéticamente sea del
Polo,  y  él  diga  “No  sigo  ese  proyecto”,  no  lo  sigue,  es  decir;  este  Alcalde
contrata con los recursos que tiene hoy, los tramos subsiguientes los tendrá que
contratar los Alcaldes con los recursos que tengan en sus alcaldías. Pero este
no le deja ni por vigencias futuras contrato absolutamente nada de ese macro
proyecto, así que tampoco es bueno empezar a decir ese tipo de mentiras en
las comunidades”.

Intervino el concejal Oscar Guillermo Hoyos Giraldo:

Doctor Jorge cuando uno pasa por una Administración, uno hace autobalances
de su gestión. Me queda satisfacción que en esa presentación que ahora hacia
la  doctora  Johana,  todo  lo  que  hablo  usted  doctora  lo  había  plasmado  en
proyectos de acuerdo municipales; concretamente en Ecoparque en bordes de
ciudad,  concretamente  en  las  quebradas  recuperan  su  cauce  natural,  en
Medellín ciudad verde y sostenible.   Todos esos esbozos y de conectividad
donde  uno  conecta  los  Ecoparque  que  ahora  los  llaman Cinturón  Verde,  y
donde uno conecta las quebradas recuperando su cauce natural con el corredor
del  Río  y  se  crea  un  conector  ecológico  natural,  que  puede  conectar
bióticamente  el  sector  occidental  del  sector  nororiental.  Pero  le  da   a  uno
tristeza y este reclamo no es ni para el Alcalde ni para usted doctor Jorge, pero
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sí para la Secretaría de Medio Ambiente que no haya apoyado estos proyectos
tan importantes para Medellín, y que los haya invisibilizado.

Inclusive  cuando  el  Alcalde  tenía  proyectado  el  proyecto  Vial  del  Río,  le
manifestaba a la secretaria que era importante que se le adelantara el proyecto,
y empezará a recuperar las quebradas que iba a unir los conectores del río
inicialmente con las márgenes occidentales y orientales, caso concreto; bastaba
simplemente mirar la orografía y mirar cuales son las quebradas que van haca
ese eje articular y podíamos hacer las intervenciones. Pero no fue oída como
muchas de mis peticiones, desafortunadamente no fueron tenidas en cuenta.
Tendremos que esperar a que llegue otra administración para que eso se lleve
a cabo, esa es la gran pregunta. Y que ojala esa próxima administración que
inclusive por parte de este Concejal va a estar en la agenda de la propuesta
programática del próximo mandatario, o de la persona a quien yo apoye.

Porque creo que los proyectos y todo lo que uno ha construido en la ciudad de
Medellín inclusive con parámetros de tipo intelectual, de tipo legal, sean tenidos
en cuenta en las próximas administraciones y sean visibilizados. Usted doctor
Jorge es un intelectual y es un académico, y usted sabe bien de que le hablo. Y
no  es  un  cuestionamiento  directo  a  usted  porque  en  usted  siempre  he
encontrado la mejor voluntad y la mejor disposición para todos los temas que
uno le ha tenido que tocar de ciudad.

El 17 de noviembre realice una sesión sobre el proyecto Vial del Río, y esa
invitación fue producto de la propuesta ganadora del concurso que se realizó, y
vinieron y nos hicieron una presentación. Y encuentro ahora doctor Jorge varios
elementos o algunos de esa presentación que no coinciden con los de hoy, me
gustaría que me los aclararan.

Leidy

Uno de ellos es, en la presentación que hizo la Directora de la EDU, habla de la
distribución del  presupuesto por proyecto,  lo voy a leer,  dice: Proyecto  uno,
proyecto dos y proyecto tres. 

El proyecto uno
Valor: Aproximado en miles de millones de pesos de 600 
Tipo de recurso: Recurso público
Modelo: Licitación pública
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El proyecto dos
Valor: Habla de un billón 
Tipo de recuro: Privado
Modelo: Alianza público-privada

El proyecto tres
Valor: Aproximado de 2.200 millones
Tipo de recurso: Privados
Modelo: Alianza público-privada
Y habla al final de 3 billones 800 mil millones

Y ahora ustedes nos pasan una dispositiva donde dice, financiamiento de obra
pública generación de empleo, estudios y diseños de ingeniera 2013 – 2014.

Presupuesto: 25 mil millones
Fondo Medellín Ciudad para la Vida 2014 a 2015
Presupuesto: 275 mil millones 

Y Proyecto Concesión 2016- 2041
Presupuesto: Tres billones de pesos

Yo  entendería  que  nos  quedaría  faltando  y  para  darles  una  explicación  a
ustedes, de pronto el proyecto que va hasta el 2069, pero no veo coincidencias
en  los  dos,  no  veo  coincidencias  en  los  aportes  que  tiene  el  Municipio
destinado, porque mientras en uno está destinando, 600 mil millones de pesos,
en la otra presentación que nos hacen en el día de hoy, nos están destinando
300 mil  millones de pesos,  o  sea estamos hablando de un 50% menos de
aportes de la Administración Municipal.

Me asalta la duda de eso si eso es en esta Administración o compromete el
resto en la otra Administración y ahí es donde yo vengo el tema, el doctor Fabio
y la doctora Aura hicieron una observación ahora muy clara, el POT no va a
hacer la obra, pero el tema lo trajeron y hay que tocarlo, porque inclusive, yo
creo que esto amerita una sesión en el Concejo exclusiva, para que hablemos
sobre el proyecto Vial del Río y entonces en la presentación que nos hacía en
noviembre del año pasado, el proyecto tiene tres fases, la primera fase o el
proyecto uno va del 2014 a  2017, el proyecto dos va del 2018 al 2044 y el
proyecto tres va del 245 al 2069, si desglosamos estos proyectos por tiempos,
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sacamos la conclusión de que el primer proyecto comprometo dos gobiernos, el
segundo proyecto compromete siete gobiernos y el tercer proyecto compromete
cinco gobiernos.

Y  voy  a  hacer  una  operación  matemática  para  lo  que  voy  a  decir,  si
comprometemos este gobierno con el próximo gobierno, estamos hablando de
dos  gobiernos,  con  dos  planes  de  desarrollo,  cada  uno  aproximado  de  16
billones de pesos. Si sumamos estos dos gobiernos son 32 billones de pesos  y
por eso le aclaro que estamos hablando de una operación matemática. 

Y si comprometemos el proyecto uno y el proyecto dos, estamos hablando de
nueve gobiernos, con nueve planes de desarrollo y con nueve gobiernos de
nueve presupuestos de cada alcalde,  estamos hablando de 144 billones de
pesos  y  el  proyecto  nos  dice  que  nos  está  costando  tres  billones  y  medio
aproximadamente.  ¿Se justifica hacer  una alianza público-privada,  donde se
van a comprometer dineros de nueve gobiernos de 144 billones, para entregar
tres billones y medio, no invertir tres billones y medio con recursos propios, solo
por hacer una alianza público-privada?

O lo pongo de otra manera el interrogante ¿hay necesidad de hacer una alianza
público-privada, para comprometer alrededor de tres millones y medio en 10
gobiernos? Y ¿se justifica concesionar y por obvias razones, cobrar peajes? Y
si la decisión es cobrar peajes ¿no sería más rentable para el propio Municipio
realizarlo  con  recursos  propios  y  eso  peajes  los  recursos  se  le  quedan  al
Municipio y se destinan esos recursos para el mantenimiento de la malla vial o
de algunos otros proyectos o para el mantenimiento del mismo proyecto? Y me
queda  otro  interrogante  y  es,  si  este  proyecto  va  a  comprometer  nueve
gobiernos la primera etapa y 14 gobiernos hasta la tercera etapa. ¿Se justifica
desde ahora dejar una alianza público-privada, esbozada y planteada? Yo creo
que no.

La verdad a mi si me preocupa mucho, que nosotros hagamos una inversión
inicial y que esto quede atado a una alianza público-privada. Eso es para que lo
analicemos y lo estudiemos, yo solo estoy fijando una posición, bajo el concepto
que yo tengo como concejal y que es lo que creo, porque yo no soy enemigo de
las alianzas público-privadas, de hecho aquí en Medellín, hay alianzas público-
privadas que le sirven mucho a la ciudad, que la benefician. 
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¿Pero es esta alianza público-privada necesaria? Yo creo que no doctor Jorge
Pérez, la verdad a mí el proyecto me encanta, me gusta mucho porque yo soy
un  ambientalista,  aquí  nosotros  podríamos  recuperar  mucho  porcentaje  de
metro  cuadrado  de  parque  público  que  no  tenemos,  mucho  porcentaje  de
metros de zona verde que no tenemos,  podemos realizar  ciclorutas que no
tenemos, podemos dar posibilidad de que la ciudad se transforme totalmente,
estoy  totalmente  de acuerdo con usted,  pero  si  nosotros  ni  siquiera  hemos
podido recuperar una quebrada de más de 100 quebradas que tenemos en
Medellín, con proyecto de acuerdo a bordo, de obligatorio cumplimiento. Sí me
gustaría mucho que analizáramos todos eso tópicos y de una vez por todas
empezáramos a darle la viabilidad a esa ciudad que ustedes sueñas, pero que
nosotros también soñamos, pero que sí tiene que haber un debate público en
ese tema en particular.

Yo le hacía también un cuestionamiento en ese debate y era, cómo va a ser la
conexión entre el sector oriental y el sector oriental, de las márgenes del río,
para que como decía yo en el debate no quedemos con dos Parques Vial del
Río, uno oriental y otros occidental, dicho de otra manera, es que los puentes
que se están presentando en el proyecto, si y yo sé que ya hay un proyecto
ganador,  pero  todo  proyecto  ganador  es  susceptible  de  modificarse,  que
tuvieran  mayor  posibilidad  de  peatonalización  de  los  mismos,  para  que  los
ciudadanos se puedan estar desplazando más rápidamente, más cómodamente
de un sector a otro. Quedan dudas desde lo técnico, yo no soy ingeniero, ni
arquitecto mucho menos, es como se va a manejar los temas de las quebradas
que llegan sobre este sector, cómo se van a canalizar, cómo va a llegar al río
Medellín, dónde se va utilizar todo ese sector energético que pasa por la vía
arteria del río Medellín, el nivel freático del río Medellín, cómo se va a manejar. 

Hay muchas dudas en ese sentido, pero obviamente esas son respuestas de
tipo técnico, aquí hay componentes y preguntas de mucho tema y el otro tema
para mi vital, es el tema de la movilidad.  Ahora cuando hacia la presentación el
doctor  Antonio,  él  hablaba  de  que  las  ciudades  se  duplican,  pero  esa
duplicación  de  ciudades,  también  hay duplicaciones  en  cierta  medida  de  la
necesidad  de  movilidad  y  esta  es  una  vía  que  tiene  varios  componentes.
Primero, es una vía municipal, segundo, es una vía metropolitana, tercero es
una vía departamental y cuarto, es una vía de carácter nacional, por lo tanto
todo proyecto que se vaya a hacer ahí, debe de tener como eje fundamental, la
movilidad  y  que  esa  movilidad  no  se  vaya  a  afectar,  porque  entonces  mal
haríamos nosotros un proyecto que estuvo diseñado hace 60 años y esa es otra
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pregunta que yo me haría ¿Qué sería de Medellín, si nosotros no tuviésemos
ese sector aledaño al río Medellín? Esta ciudad seria caótica.

Entonces  yo  creo  que  son  temas  que  se  deben  de  resolver,  porque  en  la
presentación anterior doctor Jorge,  a mí me quedaron muchos interrogantes
entrono a los carriles que se iban a utilizar, cuando hicieron la presentación, dio
la impresión de que eran seis carriles, cuando la movilidad estaba planteada
desde hace 60 años para siete carriles, entonces nosotros non podemos 50 o
60 años después venir a quitar un carril que va a ser necesario a futuro como
fuente de movilidad.

El otro tema también es la conexión que va a tener con las vías arterias de la
ciudad de Medellín,  caso 30,  San Juan,  la  35,  todos esos puente  que hay
ubicados sobre ese sector,  la 33, el  Puente de la 4 Sur que va por encima
obviamente que no va a afectar mucho pero cómo va a ser la conexión también
con estas estructuras. Quedan muchos interrogantes, yo creo doctor Jorge que
este es un proyecto que yo no lo descalifico de ninguna manera, me parece
importante, me parece visionario, me parece que va a transformar a la ciudad
de Medellín en muchos aspectos, porque esto tiene componentes ambientales,
ecológicos.

El otro tema que hablábamos también cuando yo hacia la pregunta, es el tema
del habitante de calle y Luis Bernardo si lo mencionó ahora, pero ese es un
tema  que  yo  he  lanzado  una  propuesta  de  unas  granjas  productivas
autosostenibles,  para  que  desde  ya  estemos  pensando  en  implementarlas,
porque  cuando  se  implemente  ese  Parque  Vial  de  Río,  pues  por  obvias
razones,  estos  habitantes  muy  seguramente  no  van  a  estar  ahí  ¿Entonces
dónde  van  a  estar  los  habitantes  de  la  calle?  Los  vamos  simplemente  a
desplazar ¡no! yo creo que hay que reubicarlos y reubicarlos de una manera
que  ellos  puedan  sobre  todo  recuperarse.  Quedan  muchos  interrogantes
Presidente y yo diría que sería conveniente hacer una sesión sobre este tema.

Intervino el concejal Carlos Alberto Bayer Cano:

Lo primero e, yo ayer a oído le decía a el doctor Jorge Pérez de un tema que va
a haber que aprobarlo en el primer debate del POT, como para blindarnos y es
la lectura de todo el articulado, que ya lo había manifestado un Concejal, no sé
cuánto tiempo irá durar eso, pero vamos a  tener que tocar como lo manifestó
Oscar, muchos temas que quedan no a la deriva, sino que no se han tocado.
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Yo inicio que lo voy hacer muy corto, es desde el tema social, el día de ayer la
temática fue participación y concertación, con el enfoque poblacional y no se
visualizaron sino  las mujeres.  Medellín  tiene y  espero doctor  Jorge que me
copie y la mesa directiva, que debe de estar pensando en este tema, en cómo
vamos a convocar a los afros a su pensamiento aquí, Medellín tiene hoy tiene
registrada  tres poblaciones indígenas,  que de cuanta población,  yo  sé que
tiene población indígena, hay que traerlas al debate.

Los afros, se ha hablado de los campesinos por aparte, se ha hablado de los
discapacitados, se ha hablado lógicamente de mujeres como el día de ayer,
habitantes de calle. Yo quiero hilarlo desde lo social con un tema doctor Jorge
que se lo manifesté al semana pasada, para un acercamiento con una actividad
económica en la ciudad, que hoy se visualiza en este proyecto y es el sector
turístico ¿Qué papel juega el sector turístico hoy en la ciudad de Medellín? Por
qué  lo  digo,  porque  estamos  hablando  de  un  macroproyecto  y  estamos
hablando y yo quiero que me dé un poquito de claridad puntual doctor Jorge,
como visualizamos dos desde macroproyecto que hoy estamos viendo, como
visualizamos dos sectores que están que es río sur y río norte, pero con unos
temas  específicos  y  es  en  el  tema  de  río  norte,  la  feria  de  ganados,  esa
centralidad que un futuro sabemos que tiene que transformarse ¿es allí donde
van a estar el 10, 15 o el 20% de las VIP? O, ¿cuántas estarán en ese sector y
si van o no van?

Y lo mismo podría suceder, cuando hablo de eso también sería bueno saber el
tema de La Paralela, del barrio La Paralela, porque también hablamos en un
momento sobre la terminal de combustible que hoy es imposible volver a tocar
ese tema, pero sí hablar lo de La Paralela y no del frente La Curva del Diablo
¿Qué pasa? ¿Qué transformación va a haber? ¿Cuál va a ser la disposición
para  esa población  en un futuro? Y hablando de rio  ser  también,  el  sector
residencial, comercial, Guayabal, Cristo Rey, hoy que se ha hablado del parque
tras del  Aeropuerto,  o  sea el  de  golf  de  El  Rodeo,  si  ese parque va  a ser
comprado  por  el  Municipio  o  no,  como  zona  verde,  en  ese  proceso  de
transformación  de  esa  zona,  que  sabemos  el  papel  que  está  jugando  el
Aeropuerto, en que esa población no este con el desarrollo que hoy debería
tener.
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Yo quiero hilar doctor Jorge, lo del proyecto estratégico, lo del papel que juega
el  turismo,  para  que  en  un  futuro  con  una  ciudad  como  Medellín,  la
Subsecretaría de Turismo no sé y me disculpan, una subsecretaria de segundo
nivel,  para mi  debería de ser  una secretaría  de  despacho,  el  turismo en la
ciudad de Medellín. Y lo quiero seguir hilando, porque la actividad turística hoy
está en la Administración Municipal delegando de otra junta en este caso el
Buró,  cuando  debería  ser  directamente  la  Administración  Municipal
emprendiendo estas medias.

Y quiero seguir hilando con el tema del proyecto del río, porque hoy hay un
acontecimiento que Va a ser perjudicial y yo quiero que usted me le de claridad
o cuando volvamos con el Área Metropolitana me le claridad, si hoy el Cerro
Nutibara  no  recibe  y  no  puede  tener  alumbrados  disque  porque  es  zona
protegida por ser zona verde ¿entonces qué va a pasar cuando el proyecto del
río sea todo verde? También va a ser zona protegida entonces no vamos a
tener  alumbrados.  ¿Esa  zona  protegida  hasta  dónde  llega  y  cómo  llega?
Entonces es como lleno hacia ese futuro donde el ventero ambulante, el ventero
informal o formal, necesita esta economía y también se está generando una
dinámica social. 

Entonces  hay  que  pensar  cuando  en  un  comienzo  en  la  intervención
hablábamos de lo social y de los otros actores que necesitamos sociales ahí,
también hay que hablar en estas zonas protegidas que va a pasar cuando están
inmersas en el sector turístico, entonces también vamos  coartas ese aspecto
social. Y eso para terminar doctor Jorge, es tenemos que blindarnos también,
con la aprobación de este proyecto de POT, que también tenemos que hablar
de los decretos circulares y de los actos administrativos que hay después dé,
porque no tiene sentido que nosotros estemos estudiando, cuando los decretos
quedan al libre albedrío o quedan en una reglamentación que en esta instancia
a lo último no tiene la suficiente claridad en el articulado, por eso esa relación
de contenidos entre lo social, lo estructural, debe ir inmersa en este POT.

Yo quiero simplemente decirle mis afujías, porque en los sin números de mapas
que hemos visto, siempre sería bueno visualizar el mapa turístico de la ciudad,
el tipo de hoteles, los alojamientos, como hoy las discotecas, como hoy debe
existir una política pública en materia de turismo, como se catalogan, hoy ya
hemos visto el tema de la parahotelería, ya hemos visto el tema y escuchado el
tema de los hostales, los hoteles,  los moteles y ese tipo de reglamentación
también tendremos que estudiarla, verla y que se visualice más en el POT”.
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Intervino  el  director  del  Departamento  Administrativo  de  Planeación,  Jorge
Alberto Pérez Jaramillo:

Creo que los interrogantes tiene un problema es que le voy a responder no a los
que preguntaron en buena medida porque no están, entonces no sé si tal vez
asumiendo que esto es una sesión de estudio, hacer una consideraciones muy
generales  y  no  entrar  en  detalles,  porque  buena  parte  de  la  personas  que
hablaron no están presentes.

Yo diría que es que a mí me preguntan si voy a ir de vacaciones en diciembre,
yo digo que sí que voy a ir a Cartagena, obviamente en la respuesta no está
dicho en que hotel, cuánto vale, cuánto voy a invertir, cómo lo voy a invertir y lo
digo respetuosamente es que, esta sesión era una sesión de carácter general,
para informar los macroproyectos y el Proyecto Parque del Río, que además es
un nombre que no es simplemente un cambio de nombres, sino que es una
consecuencia de la concesión del proyecto, que es un proyecto  que prioriza la
vida urbana y no la vialidad entonces no porque tenga carriles, infraestructuras
muy pesadas y muy costosas.

La vida de la ciudad menos importante en el proyecto que la movilidad, por eso
se llama Parques del Río y no Parque Vial del Río, o sea el proyecto dejó de
llamarse Parque Vial del Río, es una propuesta que hizo el Alcalde y que tiene
todo el sentido y toda la  coherencia, de que la ciudad es para nosotros y los
carros pasaran por ahí, puede costar mucho más plata la infraestructura vial
que el parque, pero el proyecto es un parque, es un parque para nosotros. Pero
iba  a  decir  entonces  sobre  eso  que  yo  veo  con  mucho  interés  las
preocupaciones que nos comparten todos ustedes y es lo siguiente, creo que
deberíamos de hacerlo ya habíamos planteado nosotros en la discusión con la
comisión de ponentes doctor Jaime, que eso es muy importante, una exhaustiva
presentación de los macroproyectos y del proyecto Parques  del Río.

Así como del Cinturón Verde Metropolitano y el Jardín Circunvalar y así como el
Tranvía de la 80, yo creo que  esencial, es vital, que de manera si se quiere por
fuera de una sesión plenaria en un escenario académico o de alguna manera
señor  Presidente,  hagamos un  esfuerzo  porque  los  concejales  conozcan  al
detalle  estos  proyectos,  porque  su  escala,  su  complejidad  lo  amerita,  es
impensable que en 40 minutos uno pueda explicar el proyecto Parque del Río,
entre otras porque lo que se presentó es la primera fase y simplemente lo que
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se  presentó  más  ampliamente  e  la  componente  general,  asociada  a  los
macroproyectos.

Entonces yo entiendo las preguntas es en ese sentido y es que claro, a uno le
presentan esto y uno queda más o menos en la nebulosa y dice ¡uy! Y esto me
están diciendo a mí que lo apruebe ¿Que apruebe qué? Y entonces claro, la
sensación es un cheque en blanco, es un salto al vacío y una patente para que
hagamos de Medellín cualquier cosa. Pero sí hay unas cosas que yo quiero
señalar,  más allá de la discusión neoliberalismo o no neoliberalismo, justicia
social  o  no,  lo  que  hemos  hecho  nosotros  históricamente,  como  grandes
intervenciones urbanísticas han ido a generar plusvalías a los particulares y han
sido presupuestos públicos de nuestros recursos, para beneficio de la ciudad y
de los particulares.

Porque nosotros no hemos hecho ninguno de los grandes proyectos urbanos de
Medellín, usando los instrumentos de gestión de suelo de esta ciudad, óigame
doctor Luis Bernardo que esto es muy importante, nosotros no hemos hecho
esa tarea, estamos aprendiendo, no es una crítica negativa, pero hay que hacer
el balance, o sea nosotros no hicimos Ruta N, con instrumentos de gestión, no
hicimos  las  inversiones  de  los  Juegos  Suramericanos  con  instrumentos  de
gestión,  no  hicimos  el  Tranvía  de  Ayacucho  con  instrumentos  de  gestión,
entonces todas esas platas, que si bien es verdad y no está el doctor Moncada
y Jesús Aníbal Echeverri, pero todas esas platas afectan a los comerciantes de
Ayacucho, pero las plusvalías van a quedar para ello, el Metro y la Alcaldía no
está recuperando plusvalía con el Tranvía de la 80.

Entonces Tranvía,  Metrocables,  parques biblioteca, Ruta N,  Jardín Botánico,
Explora, siga la lista, son proyectos que hemos hecho a fondo perdido, Pies
Descalzos, Biblioteca EPM, todos, Museo Botero ¿dígame pues la plusvalía del
Museo Botero a dónde se fue? A los particulares que están ahí y lo que hicimos
fue, chuque y compre manzana, haga demolición, esa es una dinámica que es
la tradicional, esa es ancestral, así se hizo el Teatro Junín en 1920 y así se ha
hecho la historia de la ciudad con plata pública ¡no! no es una discusión entre
neoliberales   y  no  neoliberales,  esa  una  discusión  entre  Ley  de  Desarrollo
Territorial, que es una ley de inspiración social demócrata y es como vamos a
gestionar  una  ciudad  que  requiere  grandes  equipamientos  y  grandes
transformaciones,  usando  los  instrumentos  de  gestión  del  suelo  todos,
incluyendo que eventualmente aparezcan cobros de peaje por uso, cobro por
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otro  tipo  de  condiciones,  concesiones,  APP  y  valorización,  obligaciones
urbanísticas, etc.

Entonces yo creo para no alargarme, que no es hoy le momento ni el escenario
para  responder  al  detalle  esas  preguntas  que  son  evidentes,  que  son  muy
complejas. Doctor Oscar, el proyecto que se presentó el día del concurso, es un
anteproyecto, es el punto de partida lejísimos de a dónde vamos a llegar. 

Dos, el  proyecto no está en estudios de detalle todo, porque no tendríamos
capacidad de pagarlo, ni de coordinarlo. 

Tres,  los  macroproyectos  no  son  obras,  son  estrategias  de  planificación,
entonces es tan cheque en blanco aprobar un macroproyecto, como aprobar el
POT ¿Por  qué? Porque es  que el  macroproyecto  no es  una obra  con una
licencia de construcción, el macroproyecto es una estrategia de panificación,
que  tendrá  controles  legales,  controles  políticos,  controles  técnicos  y
seguimiento ciudadano, que tendrá adentro innumerable cantidad de proyectos.

Para contribuir a la confusión, pero en respuesta a una de las preguntas que
ustedes  plantaron,  es  que  hoy  tenemos  un  concurso  público  internacional
abierto, o sea esperando las propuestas en dos meses de la magnitud de lo
siguiente,  plan  maestro  del  Cerro  Nutibara,  para  que  se  defina  como  se
gestiona el  Cerro Nutibara como área protegida;  plan maestro  del  Cerro La
Asomadera, área protegida; UVA en el Cerro Nutibara en el tanque de EPM,
ampliación de Pies Descalzos en las áreas de parqueo, para convertirla en más
áreas de parque y espacio público y plan maestro de todo ese territorio entre
Cerro Nutibara y La Asomadera,  Avenida San Juan y calle  30 y eso es un
concurso,  es  un  proyecto  que  están  en  marcha,  pero  nadie  va  a  salir  a
construirlo mañana ¡no! es una estrategia de planificación.

Entonces yo creo que la lógica es no habíamos tenido nunca y lo digo con poca
modestia, no hay muchas ciudades y podría atreverme a decir, que puede que
no haya ninguna, que haya hecho un esfuerzo y en eso es en lo que estamos,
por  eso  les  digo  que  necesitamos  tener  mucha  claridad  sobre  los
macroproyectos, que no haya ciudad en el mundo que haya estructurado un
plan  a  través  de  macroproyectos  urbanos,  que  lejos  de  ser  un  cheque  en
blanco, al contrario lo que hacen es concretar mucho más precisamente de que
estamos hablando, cheque en blanco es armar un plan, como el primero POT
que es  absolutamente  abierto,  es  una ciudad  que  no conocíamos,  era  una
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estructura normativa, unas políticas generales y vemos ver qué hacemos ¡no!
aquí  lo  que estamos diciendo es,  el  POT crecimiento hacia adentro,  ciudad
compacta y estos son los proyectos que vamos a hacer y esta la forma de la
ciudad  y  estos  son  los  contenidos  de  la  ciudad  ye  estos  son  los  tipos  de
densidades  y  estos  son  los  estudios  de  las  áreas  de  oportunidad  para
renovación urbana y estas son las densidades de vivienda de tal, de VIS y tal.
Eso es lo que estamos tratando de hacer.

Entonces lejos de estar dando un salto al vacío lo que estamos es aterrizando
eso  y  pudiendo  llegar  a  un  nivel  de  concreción  de  la  discusión  con  las
comunidades y estamos es en eso, entonces vamos a tener la oportunidad de
que  esos  macroproyectos  sean  reconocible,  visibles,  comprensibles,
compromisos ciertos, ahora yo sí quiero señalar, el POT sí tiene un nivel de
opcionalidad de los alcaldes, con el concejo municipal de cada gobierno, para
hacer en el POT las prioridades, pero no es opcional decir si se hace ese POT o
se hace otro ¡ojo! Que el sistema río va a estar fundamentado en un sistema de
espacios  públicos,  dotaciones  y  equipamientos  que  puede  llamarse  o  no
Parques del Río, no hay duda eso hay que hacerlo, entonces sí se va a decidir
la estructura de la ciudad. 

Aclaro,  vivienda,  dato  exacto  entre  26  mil  y  27  mil  Viviendas  de  Interés
Prioritario en las áreas del macroproyecto del rio, pero no estamos diciendo que
esa es toda la vivienda VIP de eta ciudad, ustedes no me dejan mentir porque
lo hemos dicho ante la comunidad, cerca de 45 unidades de vivienda VIP por
autogestión y autoconstrucción comunitaria en los barrios por la metodología de
uno u otro piso, uno sobre el otro como ha sido hecha esta ciudad y eso va
además con estímulos como liberación de obligaciones urbanísticas hasta el
estrato tres, siempre y cuando sean cinco unidades de vivienda o menos.

Entonces van 26 mil por un lado 45 por el otro lado, pero ahí tampoco termina el
tema, porque entonces aparecen los planes integrales de mejoramiento barrial
en  las  comunas  altas,  por  eso  digo,  no  podemos  poner  parcialmente  los
argumentos porque el proyecto no estaba buscando informar ciertas cosas, sino
solo la  cosa general.  Un tema que sí  me parece necesario  discutir,  porque
hemos dado discusiones con la Andi, con el Comité Intergremial, con el CTP,
con los actores sociales, sobre si el POT expulsa la industria de Medellín y lo
digo en español,  no, no hay que decir  más, pero habría que decir  más, no
expulsa,  no limita,  no  impide,  no  se  lo  propone a  nadie,  entonces en buen
castellano, no es verdad. 
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Pero como persiste la pregunta, lo que es verdad es que la macroeconomía no
la cambia el POT, lo que es verdad es que la dinámica de desindustrialización
de Colombia  no la  define el  POT de Medellín,  lo  que es  verdad es que la
migración de una ciudad preindustrial como fue Medellín a la nueva era de la
industria del conocimiento no la decide el POT, la decide la realidad. 

Entonces  Medellín  está  en  un  proceso  estructural  profundo  de  transición
económico y no lo puede ni definir, ni frenar el POT, que la junta directiva de
una compañía decida trasladar su fábrica para otro territorio no es decisión, ni
del POT, ni de la Alcaldía de Medellín, ni del Concejo de Medellín, con todo
respeto, eso no es asunto de nosotros, lo que es asunto de nosotros es ordenar
el territorio, para que todas las actividades económicas sociales, potencialmente
positivas para nuestra sociedad se puedan desarrollar, pero es autonomía del
sector productivo decidir donde, como produce y donde como se instala.

Entonces reitero, son las restricciones de la economía, son las restricciones de
las megainfraestructuras de conectividad que aislaron al Valle del Aburrá por
décadas de los mercados internacionales, son procesos de trasformación de las
lógicas productivas del mundo, son muchas otras cosas las que han cambiado
al  economía,  no  el  POT,  pero  para  decir  la  verdad,  aquí  se  aprobó  por  el
Departamento  de  Planeación  de  Medellín  en  el  año  2007,  el  Plan  Parcial
Ciudad del Río, donde operaba Simesa, Erecos, Cartón de Colombia, Holasa y
otras áreas de producción y ahí esta Cartón de Colombia y ahí está Holasa y
quien  lo  ha  expulsado,  entonces  no  estamos echando  cuentos,  ahí  está  la
evidencia,  se  fue  Siderúrgica  porque  estaba  quebrada  y  porque  necesitaba
realizar sus activos que eran esos predios, pero el POT no le dijo siderúrgica
usted  se  tiene  que  ir,  Siderúrgica  decidió  irse  como estrategia  empresarial,
decidió Erecos, pero Holasa decidió quedarse y ahí esta y Cartón de Colombia
y ahí está.

Y  no  son  tampoco  los  protocolos  del  POT  os  que  obligan  o  restringen  la
productividad, son los protocolos ambientales, la producción limpia se impone
en las áreas urbanas en el país por normas ambientales, que no son opcionales
en  el  POT.  Entonces  tranquilos,  la  discusión  que  queramos,  pero
ordenémoslas,  porque  no  vale  la  pena  confundir  a  la  comunidad  diciendo,
Medellín se va quedar sin empleo porque hay desindustrialización, la ciudad
que más empleo ha generado en Colombia en este primer semestre del año es
Medellín, es una ciudad que esta con una dinámica económica asociada a que
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las  grandes  operaciones  de  transformación  estructural  de  Medellín  están
generando una dinámica económica positiva.

Entonces vuelvo y digo, y creo que debemos ordenar todos los aprendizajes de
las preguntas y las documentaciones de hoy en varios términos.  Uno, es un
POT  en  el  que  efectivamente  se  apuesta  por  promover  actividades  de
transformación  urbana  que  general,  nueva  vivienda,  que  generan  nuevo
espacio público, que generan mejores dotaciones urbanas, que generan más
equidad y más posibilidades de que coexistamos en el territorio.  Es un POT
que tiene todo en el plan de equipamientos, en el plan de estructuración de las
centralidades, en todos esos planes la componente turística, pero el plan no
hace un componente exclusivo del turismo, porque una centralidad no se hace
solo para el turismo, ni   se hace solo para que vaya a comer las familias, ni se
hace solo para que hayan restaurantes para los niños o para las mujeres, pues
con lo de la equidad de género.

Uno no hace un POT en que digan no es que aquí van a estar los restaurantes
para mujeres y lo digo con respeto, pero con claridad, la equidad de género
esta explicita e implícita en el POT, lo que pasa es que hay que hacer la más
visible, buenos hay que hacer más visible, pero uno dice a un constructor en la
licencia de la curaduría, apartamentos para mujeres ¡no! ni apartamentos para
afrodescendientes, no doctor Bayer, no lo hacemos, no lo podemos decir, sería
ilegal,  porque  además  nadie  lo  cumpliría,  porque ya  es  bastante  complejo
hacer un edificio, para además hacerlo solo para mujeres. 

Ese no es el  esquema de un POT, el  esquema del  POT es, que privilegie,
garantice,  que  las  mujeres  estén  incluidas  en  todas  las  dimensiones  con
equidad, pero no es un POT, yo se lo he dicho a Paula Tamayo, la secretaria de
la Mujeres, Paula no puedo, no puedo garantizarle a las mujeres de Medellín
que  en  el  POT  va  a  decir  que  Ramón  H  Londoño,  va  a  hacer  cinco  mil
apartamentos para mujeres en los próximos 15 años con estas condiciones, eso
no es objeto de POT. Entonces aquí tenemos que entender, a donde, cómo y
por qué llega el POT y a dónde, cómo y por qué no lega el POT. Y el POT no
puede entrar en ese nivel de detalle, porque es un plan de ordenamiento del
territorio,  no es política habitacional,  no es la política de detalle del  espacio
público,  no  es  el  manual  del  espacio público,  no  es el  conjunto  de normas
técnica de contrición de vivienda o no es el conjunto de normas técnicas para
construir equipamientos cívicos. 
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El POT no define en un corredor de transporte si es tranvía o si es monorriel o
si  es  Metro,  eso  lo  definirán  los  estudios  de  detalle  que  adelantará  en  su
momento la empresa Metro o Metroplús o la Secretaría de Infraestructura o el
responsable correspondiente de la obra, con los estudios de origen y destino y
con los estudios de detalle de estructuración del proyecto.

No es el POT el que define si son 900 metros o 150 metros de deprimido del
soterramiento vial en el  río, no es el POT, es el proyecto ¿y de quién es? El
alcalde siguiente y el  alcalde siguiente y el  alcalde siguiente,  con Concejos
siguientes. Entonces tampoco es verdad que el POT condicione a los alcaldes a
no poder hacer su plan de gobierno y su proyecto político de gestión y tampoco
es  el  POT  Luis  Bernardo  el  que  le  va  a  prohibir  al  alcalde  siguiente  que
convierta el macroproyecto Río Norte en solo vivienda VIP, si lo puede hacer y
tiene los recursos y la voluntad política y la capacidad, lo podrá hacer, el POT lo
que le exige son los mínimos.

Pero el POT no le dice a in alcalde que la biblioteca que habrá en el barrio
Popular tal es de 5.500 metros y no pueda hacer una de 12 mil. Entonces en
eso yo quiero ser explicito para que no nos confundamos, el POT es un plan de
ordenamiento, es un marco de referencia que tendrá un gran flexibilidad en el
nivel operativo y de gestión, pero que eso se definirá a través de los planes de
desarrollo, ahora, sí estamos tratando de que lo que le pase a esta ciudad no
sea, que grandes actuaciones urbanas positivas, se hayan hecho casi todas
fuera del POT, busque el POT del 99, léase el del 2000 y mire el del 2006 y
dígame, cuáles de las mejores acciones urbanas, positivas y maravillosas que
ha hecho esta ciudad, estaban definidas en el POT, dónde decía el POT que
había que hacer  la trasformación del  Jardín Botánico,  la  recuperación de la
montaña  de  Moravia,  la  rehabilitación  de  las  manzanas  del  Parque  de  los
Deseos y la generación de un distrito de la innovación, eso no lo decía le POT,
done decía el POT que hay que hacer PUI, donde decía el POT que había que
hacer Juan Bobo, Plaza Mayor.

Entonces qué dijo el POT una estrategias, ahora lo que estamos es precisando
esas  estrategias  y  sí  llegando  a  pensar  macroproyectos  con  estructuras
urbanas maduras, que garanticen el  espacio público, los equipamientos y el
interés público y los escenarios para la equidad urbana, lo demás neoliberales o
no, lo hace el sector particular, porque es que eso no es opcional, esa es la
Constitución Política de Colombia, la ciudad no la hace el Estado, la hace la
sociedad. 
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Y  es  tan  privado  el  desarrollo  de  un  proyecto  inmobiliario  para  la
comercialización, como es privado que un habitante en su predio haga cuatro
apartamento y los venda o se los regale a sus hijos y nosotros no tenemos
competencia en el POT para decir si es con la Superintendencia de Industria y
Comercio  y  tiene plan de venta  y no  sé qué entonces lo  puede hacer  ¡no!
nosotros hacemos es una norma urbanística y en cualquier lote, con la manera
que quiera el particular propietario de ese predio hará su desarrollo. 

Entonces  yo  quiero  aclarar  eso  es  porque  no  podemos  entrar  en  unas
preocupaciones que nos saquen del foco de interés de esta discusión, porque
nos enredamos, esto es muy complejo, ya es suficientemente complejo para
endosarle  al  POT otras  discusiones.  Entonces yo  terminaría  diciendo  si  les
parece  bien,  como  tenemos  todavía  una  agenda  amplia  es,  revisemos  la
programación, busquemos escenarios para que quienes están más interesados
en conocer en detalle los macroproyectos, podamos profundizar en eso, yo de
hecho  vengo  trabajando  con  Antonio  para  que  hagamos  en  el  Pabellón
Medellín,  un  escenario  permanente  de  presentación  de  información  sobre
Parques del Río, para que la comunidad, todo el mundo conozca el proyecto y
que podamos tener formas profundizar en él. 

Porque yo  sí  veo y lo entiendo Luis Bernardo en la misma lógica que tú lo
planetas y es, cuando usted le planeta semejante rollo a una ciudad, pues la
gente lo que tiene que estar es agobiada, asustada, preocupada, que nos van a
hacer,  o  sea  esto  para  donde  va  y  la  responsabilidad  nuestras  porque
transparencia no es solo que la plata no se pierda o que se cumplan las letras,
trasparencia es que la gente sepa que estamos haciendo, nosotros tenemos
que garantizarle a las comunidades conocer Parques del Río, conocer Cinturón
Verde.  Entonces  vamos  a  hacer  una  agenda  en  el  Pabellón  Medellín
permanente, para que la agente pueda conocer, incluso aquellas comunidades
que no son de los barrios donde se hacen las obras, porque es un derecho de
la ciudad conocer el Jardín Circunvalar así no viva allá arriba, es un derecho de
los habitantes conocer el proyecto Parques del  Río, así viva en la ladera alta,
porque esa es la ciudad de nosotros.

Entonces  yo  terminaría  diciendo,  de  la  misma  manera  que  hemos  venido
concertando el Salón POT, el micrositio, la agenda académica, la presencia en
las comunidades, yo creo que vamos detectando que hay algunos temas que
son muy interesantes, pero además muy complicados como Parques del Río y
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su  estructura  y  los  macroproyectos,  que  ameritan  una  agenda  académica
paralela o complementaria, que todo gusto nos comprometemos a estructurar”.

Se suspendió la sesión.

Se reanudó la sesión en el Club Censa.

Se encontraron presentes los siguientes concejales:

1. Carlos Mario Uribe Zapata
2. John Jaime Moncada Ospina
3. José Nicolás Duque Ossa
4. Carlos Alberto Bayer Cano
5. Bernardo Alejandro Guerra Hoyos
6. Aura Marleny Arcila Giraldo

La Presidencia:

Saludamos a todos los que han acudido a esta convocatoria del Concejo de
Medellín,  para  que  conversemos,  nos  cuenten  cuáles  son  sus  inquietudes,
sugerencias,  ideas,  problemáticas,  observaciones.  Todo  lo  que  se  está
conversando en este ejercicio de participación ciudadana, está quedando en un
acta, que entendiendo qué es el Plan de Ordenamiento Territorial, pero también
entendiendo qué no es, serán de análisis y evaluación por parte de Planeación
para que lo que corresponde y consideremos es sensato y asertivo por parte de
la  comunidad  solicitarlo  en  este  espacio,  haremos  las  modificaciones
respectivas.

Intervino el señor Henry Pérez:

En calidad de representante hoy quiero manifestar que a pesar de que el POT
viene de tantos años, hoy todavía muchas personas no lo entienden, porque es
muy técnico. Hay personas que no entienden qué es uso del suelo desafectado
o afectado, es que de una manera más práctica darle a conocer a la gente el
POT y cómo incidir  y vernos reflejados de una manera técnica dentro de la
normatividad,  porque   muchas  veces  queremos  estar  en  ese  POT  pero
desconocemos muchas normas.
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También he escuchado a mucha gente de la comunidad diciendo que este POT
ya  está  construido;  dicen  que  si  será  un  sofisma  de  distracción  y  si  está
construido es detrimento patrimonial estas reuniones, invertir en asesorar a la
gente para que conozca qué es un POT, qué debemos hacer.

Me  gustaría  que  aclararan  que  todavía  no  se  ha  debatido,  que  no  se  ha
aprobado y que estos escenarios son precisamente para el Concejo que es el
que  debate  y  el  que  aprueba  y  está  recogiendo  de  todas  las  comunas  y
corregimientos  las  propuestas  y  recomendaciones  y  quede  plasmado.  Los
ciudadanos también dicen a la JAL “ustedes qué pueden hacer por tratar de
tener una ciudad mejor y más esta comuna 10 con toda la problemática que
tiene”. Para el Concejo no es un secreto que hoy caminar el centro es difícil y
peligroso. Por eso queremos hoy que en ese POT miremos qué podemos hacer
y construir entre todos una ciudad digna  que se pueda habitar y disfrutar. Más
que  mostrar  una  ciudad  al  mundo  en  infraestructura,  decirle  al  mundo  que
Medellín  y  esta  comuna  10  en  este  pequeño  territorio  podemos  vivir  con
dignidad, con lo que tenemos y con la ayuda de unos buenos gobernantes.

Intervino el señor Juan Guillermo Posada:

Voy a leer unas preguntas que se iban a realizar en una audiencia pública que
quedó  suspendida,  por  la  ocupación  que  en  este  momento  tiene  el
Departamento de Planeación y ellos de todas maneras lo van a contestar.

El cuestionario es el siguiente sobre el POT, comuna 10 La Candelaria:

1- En dónde están reflejadas las propuestas radicadas por  la  JAL de la
comuna  10  al  señor  Alcalde,  al  director  de  Planeación  con  sus
respectivos radicados y a la Vicealcaldía de Gestión Territorial.

2- Las  estrategias  para  la  protección  a  moradores  y  propuestas  de
aprovechamientos comunes de los propietarios de predios.

3- Cuál es la propuesta para los centros comerciales populares en el Plan
de Ordenamiento Territorial.

4- Cuáles son los impactos sociales y económicos del proyecto Parques del
Río, sobre los territorios, habitantes y residentes actuales y futuros de la
comuna 10.
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5- Cómo se realizará el control efecto a los proyectos de la propuesta  de
crecimiento hacia adentro, que impactará buena parte de la comuna y en
qué consiste lo del crecimiento hacia adentro.

6- Cuáles  son  las  propuestas  de  seguimiento,  control  y  participación
ciudadana  a  los  proyectos  que  se  implementarán  en  el  Plan  de
Ordenamiento Territorial.

7- Cuáles  son  las  estrategias  y  proyectos  propuestos  en  el  POT,  para
mejorar la movilidad, tanto vehicular como peatonal en la comuna 10.

8- Qué  acciones  o  proyectos  estratégicos  se  tienen  contemplados  para
definir  con  mayor  claridad  los  usos  del  suelo  en  la  comuna  10  y
especialmente en su centro tradicional y representativo.

9- Qué estrategias hay contempladas en el Plan de Ordenamiento Territorial
para la recuperación del espacio público de la comuna.

10- Qué propuestas y proyectos de mitigación se contemplan en el POT para
los venteros informales regulados y no regulados.

11- Qué estrategias y acciones específicas contempla el POT para el manejo
integral del habitante de calle asentado en la comuna 10.

12- Qué propuestas o proyectos se tienen estimados para el sostenimiento y
mantenimiento del  espacio público,  plazas,  plazoletas y pasajes de la
comuna.

13- Qué estrategias y proyectos de articulación tendrán los planes especiales
como el  de  patrimonio  y  el  plan  especial  del  Centro,  con el  Plan  de
Desarrollo Local de la comuna 10”.

La Presidencia:

“Estas preguntas fueron entregadas a través de oficio al Concejo de Medellín
esta semana y remitidas al  Departamento de Planeación, para que ellos las
trabajaran y están siendo entregadas en este  momento  por  el  doctor  Jorge
Pérez”.
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Intervino el señor Edison Palacio:

La JAL desde el año anterior, cuando se inicia el proceso de ajuste y revisión
del  Plan  de  Ordenamiento  Territorial,  comienza  un  proceso  con  las
comunidades y con las organizaciones vivas de esta comuna para iniciar un
diagnóstico de lo que había del  POT y lo que considerábamos dentro de la
vivencia de esas mismas organizaciones, de los habitantes y de la misma JAL
haciendo talleres y foros donde participaron los ciudadanos de esta comuna.
Generamos unos puntos de partida y este era la función constitucional de la
JAL, que está enmarcado en el artículo 318, en el  numeral 1 dice: “Participar
en  la  elaboración  de  los  planes  y  programas  municipales  de  desarrollo
económico, social y de obras públicas”.

Eso  nos  llevó  a  pensar  que  era  necesario  que  esta  JAL  partiera  de  una
propuesta para ser radicada en Planeación y en el Concejo para que se tuviera
en cuenta en esta revisión y ajuste del POT. Plan de Ordenamiento Territorial,
el  modelo  es  de  ocupación  territorial  con  una  coherencia  más  un  objetivo
común. Esto significa que el planteamiento estratégico parte de tres premisas
importantes:

- Ciudad compacta
- Ciudad densa
- Crecimiento hacia adentro

Cuando vemos esto nos preguntamos “crecimiento hacia adentro”, cuál es la
comuna de la  ciudad de Medellín  que tiene mayor  incidencia frente  a esto.
Cuando  se  habla  de  estas  estrategias  se  habla  que  hay  que  buscar  la
planeación urbanística, desestimulando el crecimiento sobre los bordes de la
ciudad. Entonces se dice “vamos a crecer hacia adentro”, ¿hacia dónde será
eso? La conclusión allá fue “Comuna 10 La Candelaria”.

La gran impactada dentro de esta revisión es esta comuna. Obviamente toda la
ciudad de Medellín se va a ver inmersa en esta normatividad urbanística, pero
empezamos a ver  cómo va a ser ese crecimiento hacia adentro en nuestra
comuna.  Qué es y qué no es el  Plan de Ordenamiento Territorial y sacamos
unas conclusiones. No es un Plan de Desarrollo Municipal, pero tampoco es un
Plan de Desarrollo Local,  porque es en lo que hemos venido trabajando de
manera articulada; no es un manual de convivencia, no es un código de policía,
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no  hace  parte  del  presupuesto  participativo  porque  aquí  no  se  están
distribuyendo recursos públicos.

Es una norma pero no de carácter constitucional en este caso. Nos enfocamos
en lo que sí es un Plan de Ordenamiento Territorial y de ahí partimos en un
trabajo.  Es  un  acuerdo  ciudadano  que  define  cómo  queremos  habitar,  que
establece las dimensiones ambientales,  físico espaciales y las funciones del
desarrollo de la sociedad. Es una apuesta de futuro para toda  la ciudad. Es un
instrumento  básico  para  planear  el  ordenamiento  del  territorio  tanto  urbano
como rural. Es el plan que armoniza los intereses, derechos y deberes de todos
los habitantes de un territorio. Es una guía con estrategias, normas y retiros
para definir el futuro de una ciudad.

El  tema  del  crecimiento  con  mucho  desorden  y  por  lo  tanto  fue  necesario
empezar a mirar que el tema de los bordes y de la cantidad de viviendas que
están hoy en alto riesgo, tenía que generar una política y la mejor para mitigar
es revisar y  ajustar ese Plan de Ordenamiento Territorial. Empezamos desde la
norma de participación, lideramos un proceso pero no lo hicimos solos, pero
además  no  lo  hicimos  solamente  como  Asocomunales,  comerciantes  y
habitantes de la comuna con la JAL, nos dimos a la tarea de contratar también
especialistas, porque la JAL afortunadamente  tiene unos recursos de su plan
de  trabajo  y  contratamos  especialistas  para  que  nos  enfocaran  sobre  el
programa urbanístico.

Y  cómo  ese  sueño  que   tiene  hoy  la  comuna  10  para  que  se  desarrolle
urbanísticamente, se puede enmarcar en lo técnico  y partimos de esa premia
para presentar unas propuestas. Estos espacios no deben ser de naturaleza
únicamente informativa sino verdaderos espacios de concertación, teniendo en
cuenta los intereses de la comunidad afectada.

Propuesta de la comuna 10 concertada con las comunidades: partimos de un
diagnóstico realizado con un proceso de asesoría técnica.

Llegamos a estos cuatro ítems dentro de ese diagnóstico:

La comuna 10 tiene que tener en cuenta, entre otras muchas cosas:

1- El espacio público y los equipamientos que tiene hoy.
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2- El  tema  medio  ambiental.  La  comuna  recibe  todas  las  cargas  de  la
ciudad  y  el  área  metropolitana,  como  el  transporte  público  de  los
municipios cercanos a la ciudad.

3- Uso del suelo y acciones urbanísticas 

Vamos a las propuestas:

- Equipamientos de ciudad.  Cuáles de estos que hoy tiene la  comuna,
están todavía dándole la espalda al crecimiento de la ciudad y en especial al
corredor principal de paso obligado, La Plaza Minorista.

Vemos que esta no solamente es un equipamiento público de la  ciudad de
Medellín, no solamente es un regulador de precios  sino que además está en
uno de los corredores de paso obligado. Viene creciendo el proceso desde el
Jardín Botánico, el Parque Norte, el Museo de Antioquia.

Pero la única que no tiene una intervención clara frente al desarrollo es la Plaza
Minorista. Ahí hay que pensar en equipamientos públicos de la ciudad como
este.

- El control urbanístico. Se empezó a generar un desarrollo importante en
la ciudad, en la comuna 10, un ejemplo claro el barrio El Chagualo, una sola
manzana donde se generaban unidades habitacionales, 2004 apartamentos en
una sola manzana y vamos a ver  dónde están los parqueaderos y no hay;
dónde van a jugar los niños de esas familias y tampoco hay. Entonces esas
familias se van a usar los espacios públicos, los niños jugando sobre las calles.

Empezamos a preguntarnos dónde está el control urbanístico y dicen que hay
una compensación y la están pagando en Manrique, por qué no se pagan en la
misma comuna.

- Construcción  de  equipamientos  urbanos  de  recreación  y  deporte.  La
comuna 10 es la que más escenarios tiene con las puertas cerradas.

- Fondo para el mantenimiento y densificación del sistema estructurante, el
espacio público y el centro tradicional representativo.

Cuando  hablamos de  fondo,  hablamos de  recursos  y  existe  uno  que  es  el
Fondo de Compensación y el crecimiento hacia adentro va a demandar que hoy
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lo que tiene el Plan Especial del Centro sea insuficiente para este proceso del
POT.  Obviamente  vendrán  vigencias  futuras,  pero  queremos  que  se  haga
claridad sobre el Fondo de Compensación, que le puede garantizar a la comuna
un proceso más claro de desarrollo.

- Formulación  y  aprobación  de  los  planes  parciales,  en  este  caso
hablamos de Prado Centro, que es de los únicos barrios que todavía tiene una
conservación  patrimonial  vigente,  pero  se  está  derrumbando,  porque  la
normatividad no es clara, es restrictiva y son familias  que no les alcanza sino
para pagar los servicios públicos.

- Peatonalización de varias vías del Centro. Es un tema de movilidad y que
hoy no está trabajando la Administración.

- Definición  de  una  centralidad  barrial  para  la  construcción  de
equipamientos urbanos.

- El tema de cultura. Hoy somos pioneros en ese tema, pero no tenemos
una evidencia clara frente a eso.

- Bulevar  peatonal.  Es  un  tema  de  integración  entre  los  centros
comerciales populares y las plazas de mercado para generar equipamientos
públicos.

- Consolidación  del  espacio  público,  equipamientos  y  mobiliario  en  los
barrios Las Palmas, San Diego, Colón y Bomboná, sede integral comunitaria.

Aspectos que nos preocupan:

1. La generación de garantías para la protección de moradores. De los 41
megaproyectos  de  intervención  de  renovación  urbana,  el  proyecto  de
acuerdo  presentado  no  es  concreto  frente  al  tema  de  protección  a
moradores, porque la comuna 10 ya tiene experiencia y fue el parque
Bicentenario.  Ese  proceso  tiene  que  quedar  claro  en  el  Plan  de
Ordenamiento Territorial.

2. El centro de la ciudad usado como terminal de transporte.
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3. Falta  de  gobernabilidad  y  control  del  desarrollo  urbanístico  privado.
Esperamos  que  los  privados  puedan  seguir  ejerciendo  su  actividad
industrial o comercial, pero que no signifique llevar al traste lo que hoy
tenemos como público en la comuna.

4. Renovación urbanística versus renovación social. Proyectos Parques del
Río, seis mil habitantes de calle. Si van a intervenir las ollas de vicio,
porque hay que recuperar esos espacios, porque salen 400 habitantes
de calle por cada casa y esto tiene que ir de la mano de la aplicación de
medidas preventivas y sociales a las personas que habitan la ciudad.

Frente al tema de la planeación del desarrollo, hay cosas que nos preocupan,
como lo que pasó en Los Puentes y en las Plataformas A y B. No tenemos la
información clara y sería atrevido decir que hubo un desalojo injustificado, pero
que primero se planee lo social, luego lo urbanístico y la infraestructura. Es la
solicitud que quiere hacer la comuna 10 frente a la revisión de este Plan de
Ordenamiento Territorial,  porque si planeamos primero lo social, si sabemos
qué  vamos  a  hacer  con  las  personas  que  están  allí,  podemos  generar
concertadamente un desarrollo armónico de la ciudad.

La adecuación y distribución de cargas y beneficios, es el  mismo Fondo de
Compensación, todas las cargas que tiene la comuna 10, dónde se concentra el
mayor  índice  delictivo  en  la  ciudad  en  los  últimos  meses,  porque  estamos
haciendo un trabajo juicioso. La JAL hizo un trabajo juicioso y responsable con
la comunidad y por eso les pedimos que lo tengan en cuenta. Sabemos que hay
10 propuestas concretas y ojalá sean tenidas en cuenta antes de la aprobación
de este Plan de Ordenamiento Territorial.

Intervino el señor  Omar Durán:

Parte de lo que voy a decir lo he trabajado con el equipo de gestión.  El Plan de
Ordenamiento Territorial es también un ordenamiento del poder en el espacio.
No  solo  trabajamos  con  el  problema  del  suelo  sino  con  el  poder  político,
económico y cultural y en ese asunto el Plan de Ordenamiento Territorial tiene
que ver quiénes son los actores fundamentales que ejerce el control del espacio
en términos de lo que construyen y lo  que hacen.  En esa dirección hemos
venido insistiendo en que el Plan de Ordenamiento Territorial tiene que ser una
herramienta para que los espacios institucionales que ha venido construyendo
la  comuna,  JAL,  equipo  de  gestión  sean  más  reconocidos  y  ganen  poder
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institucional como en la evaluación y control a las acciones urbanísticas en el
suelo que se dan en el centro que en el POT se menciona mucho pero no está
claro. Se habla de la alianza público-privado, se habla de gestión, evaluación
pero en concreto no se sabe cómo una comunidad como esta participa en esa
evaluación y gestión.

Me parece  importante  que  reconozcan  el  papel  de  los  planes  barriales,  se
reconozca al papel del PP pero en el asunto de la gestión del suelo y su control
no hemos avanzado y en los diagnósticos que vimos es uno de los grandes
problemas del Plan de Ordenamiento Territorial, el control, el seguimiento, que
realmente las normas se estén respetando, que se estén ejecutando y cuando
no la comuna pueda hacer alertas y construirlas con Planeación. Creo que en
ese sentido se debe trabajar por comunas o zonas e ir construyendo equipos de
seguimiento y evaluación al POT y hacerlo de manera institucional y que el Plan
de Ordenamiento Territorial reconozca que tiene actores claros en la gestión del
territorio y es el primer asunto que propongo en ese tema.

Por ejemplo, el Macroproyecto del río que involucra a toda la comuna en lo que
se llama la Subzona 1, el río centro que incluye casi toda la comuna, ahí tomo
como  ejemplo  un  trabajo  hicieron  en  Londres  cuando  hicieron  los  Juego
Olímpicos que renovaron gran parte de Londres y reduciéndolo a términos de
Medellín en este proyecto que afecta tres comunas se generó un consejo de
seguimiento y control de ese espacio donde había representantes de las tres
comunas, había representante del Municipio y había representante de la Nación
y eso genera legitimidad al gobierno.

Entonces en esos espacios donde el río está afectando hay que reconocer la
institucionalidad  política  que  tenemos  porque  la  JAL  es  el  territorio,  es  la
representación de la comuna 10 y su equipo de gestión no puede ser ignorado.
Construir territorio es construir institucionalidad y ahí va claro la propuesta en
que  eso  macroproyectos  deben  tener  representación  de  los  agentes
institucionales de la comuna. Con respecto a la población de la calle es un tema
de toda la ciudad y esta comuna es la que paga más la falta de política de
tratamiento a las personas con problemas de drogadicción y en ese sentido el
Plan de Ordenamiento Territorial debe buscarle una espacialidad, que la ciudad
tenga un espacio donde la gente que tenga esas adiciones esté allí y no toda la
ciudad.
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La comuna del centro ha tenido que estar con una escoba barriendo esta gente,
tenemos que tratar ese tema que no solo es drogadicción y la ciudad debe
ofrecer  un espacio  para  eso y  que tampoco esas personas que tienen ese
adición no sean maltratadas generando odios y mala convivencia entre vecinos,
comerciantes y ellos y el  Concejo debe tratar esto porque es crucial  para la
comuna 10”.

Intervino la señora María Marlen Dávila:

Hago parte de la red de veeduría de Medellín y nos preocupa que los líderes no
le han dado la importancia que amerita este proceso de revisión del POT para
los próximos 12 años. 

En Medellín no se ha investigado suficientemente para pensar con tranquilidad
que lo que va a quedar sea un hogar para la vida porque si bien ha habido
alguna participación hay representación en la mayoría de espacios brillan por su
ausencia los líderes y no vemos la responsabilidad coherente y consciente de lo
que nos atañe como es esta revisión del POT.  Necesitamos una ciudad que
sea amable con el espacio público, con calidad de vida para el disfrute, donde
estemos  todos  con  empleos  dignos,  buena  educación,  recreación  y  salud.
Pensamos  que  lo  que  estamos  construyendo  va  a  ser  más  bien  para  los
habitantes de calle  y  creo que se  debe reflexionar  porque los  parques que
estamos construyendo  no  siempre  tenemos la  suficiente  responsabilidad  de
ubicarlos  de  manera  que  haya  buena  vigilancia  para  que  la  comunidad  lo
disfrute.

El hábitat que estamos trabajando no es el más adecuado con las viviendas que
estamos  construyendo.  Cuando  comenzamos  a  crear  el  Plan  San  Lorenzo
investigamos el tipo de viviendas que se estaban construyendo en Medellín y
vimos que las tal  mencionadas torres, en Europa las estaban demoliendo, y
nosotros estábamos empezando a construir torres que no son un hábitat bueno
para la familia, no son sanas para la salud mental, ni para el disfrute de un
hogar. Creo que lo que estamos construyendo no es lo que la comunidad se
merece y  lo  que desearíamos tener  porque si  seguimos construyendo esas
viviendas con esos entornos tan poco amables Medellín será un caos total y de
ahí la drogadicción que tenemos y todos los días creciendo los habitantes de
calle. Creo que para tener un Plan de Ordenamiento Territorial a 12 años que
tampoco  sabemos si  las  próximas  administraciones le  van  a  invertir  lo  que
realmente  se  amerita,  si  los  macroproyectos  serán  continuados  o  serán
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elefantes blancos, en el barrio Colón con el Plan San Lorenzo vemos cantidad
de  elefantes  blancos  que  nos  han  dejado  como  sitios  de  mendicidad,
drogadicción por no continuar con los programas y proyectos. Si eso se hace en
un solo  barrio  que es parte  de  la  comuna 10 ¿qué se va  a  hacer  en  este
macroproyecto  del  río?  ¿Vamos  a  conseguir  el  dinero  suficiente  para  las
próximas ejecuciones?.

Intervino el señor  Fernando Agudelo:

Vemos que el  uso del  suelo es para el  sector turístico y vemos que recibe
turistas extranjeros pero que no se llevan la impresión que queremos que se
lleven.  La  concejala  Aura  Marleny  nos  está  brindando  las  Herramientas  de
Gestión y Control y Social que nos permite entender este tema que es técnico y
por tanto desde estas herramientas vemos como Medellín se está deteriorando
por sus centralidades y la invitación es que estas también puedan ser aportadas
desde  la  comunidad.  Hace  20  años  pedíamos  el  desarrollo  para  Manrique
porque la 45 estaba contaminada para la movilidad y llegó el Metroplús y hoy no
podemos tener esa convivencia y ahora preguntamos qué va a llegar al centro
con la realidad del Parque del Río, como se va a manejar la centralidad y de
qué forma el recurso humano puede dar sostenibilidad a esa centralidad y se
debe tener cultura de respeto por el río y vemos que en los folletos del río falta
que esa intervención sea con la compensación social.

Nos interesa qué centralidad desde la comuna 10 va a quedar de impacto para
este Plan de Ordenamiento Territorial porque nos interesa la calidad de vida y
pido que ese tema de la centralidad quede consignado para la movilización
social.

Intervino la señora  María Caridad Grisales:

Vamos a hablar sobre las políticas públicas de reasentamiento y protección a
moradores en los macroproyectos del POT y por el derecho a permanecer en el
territorio. Creemos que el POT tiene su diseño en la parte de renovación, todo
lo que tiene que ver con cambiar de estrato, o sea que si vivo en un estrato
cuatro posiblemente cuando hagan la renovación urbana quede en estrato cinco
o seis y por tanto solicitamos que quede un artículo específico que incluya el
desarrollo de las políticas públicas de reasentamiento y protección a moradores,
incluyendo  a  los  que  actualmente  resulten  afectados  en  los  estratos  tres  y
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cuatro y a los pequeños comerciantes fijando tiempos y responsables para la
elaboración de esas políticas públicas.

En  todo  el  Plan  de  Ordenamiento  Territorial  habla  de  41  polígonos  de
renovación y 11 son de la comuna 10 o sea que aportamos el 26.82% de esos
proyectos de renovación urbana. Ante el peligro de ser expulsados pedimos que
se especifiquen unas políticas públicas porque si bien ya está reglamentado en
diferentes  leyes  la  protección  a  moradores  y  lo  de  reasentamiento  no  está
condensado  en  un  solo  documento  para  que  se  siga  siempre  el  mismo
protocolo para todas las intervenciones, no solo las de la comuna 10.

En el artículo 657 se habla que habrá políticas públicas pero no dice en qué
tiempo  se  van  a  desarrollar  y  no  sabemos  si  van  a  tomar  políticas
internacionales o van a ser políticas innovadoras y el respectivo decreto que
reglamenta la  política pública como se va reglar.  El  espíritu  de POT puede
contemplar  la  protección  a  moradores  pero  es  un  espíritu  y  estos  son
inmateriales.   Entonces  no  podemos  tener  ese  tipo  de  cosas  y  dejo  el
documento donde queda la solicitud.

Intervino el señor  Óscar Jacob León del Valle:

Represento el equipo facilitador de la comuna 10 que venimos desarrollando un
equipo articulado con la JAL, Asocomunal, JAC y con un grupo importante de la
ciudad que llamamos el comité gestor que nos reunimos y pensamos la comuna
cada ocho días. ¿Cómo quedan los planes locales dentro del POT? ¿Cuál va a
ser el escenario de participación real del ciudadano en la defensa de moradores
y otras cosas? ¿El control de seguimiento va a tener garras? ¿Vamos a poder
usarlo?  Un  tema  que  no  se  ha  mencionado  y  es  la  permanencia  que  al
residente le pagan su derecho con plata y tenemos que pensar el derecho al
usufructo, las familias que tienen 80 años de tener su territorio y vida en un sitio
no se puede comprar para mandarlas a otra sitio.

Pensemos en el derecho al usufructo y reposición real, con argumentos que
den satisfacción y no generen ese desarraigo.   ¿Vamos  a  seguir  matando
personas o vamos a tener seres humanos en el desarrollo y el progreso? ¿Qué
va a pasar con los macroproyectos en la ciudad? Son solo para los grupos
económicos y para generar espacios ¡No hay cosa más privada que lo público!
Vayan a La Alpujarra un sábado o domingo, allá no vive nadie ¡Entonces esto
es para seres humanos y no para tomarle una foto y ponerla en Facebook! 
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Pensemos que no solamente  los  grandes poderes económicos son los  que
proyectan y construyen si cinco o seis ciudadanos queremos hacer un proyecto
como vamos a hacerlo ¿podremos y tendremos herramientas?  Pensemos, el
ser humano sale en dos semillitas y luego crecemos, pero aquí solo le damos
las cosas a los grandes y los ciudadanos ¿dónde quedamos? 

La comuna 10 tiene de los 41 polígonos determinados en renovación, que no
queremos  que  sea  bulldozer,  son  11  polígonos  en  la  comuna  10  que
representan  el  26.82%  del  total  de  los  polígonos  en  la  ciudad,  quedan
repartidos para el 73.18% en 15 comunas y cinco corregimientos el 3.8% ¡Ojo,
que el 26% está en nuestra comuna!

¡El desarrollo es para que lo disfruten los seres humanos o para que quede en
la foto!

Intervino el señor  Wilson Zuluaga:

“Puntos para reflexionar y tener en consideración.

1. Qué papel jugamos los habitantes de la comuna 10 en la transformación
de la misma cuando en muchas ocasiones terminamos siendo desarraigados de
nuestro espacio, bien sea por el  abandono de los entes que nos rigen y la
permisividad que se  tiene  para  el  uso del  suelo,  que  a  la  hora  de  expedir
permisos para la instalación de fábricas o permitir que estas funcionen en forma
clandestina  así  como la  proliferación  de parqueaderos  de motos,  vehículos,
residencias y hoteles de dudoso funcionamiento, casinos, todo tipo de ventas
ambulantes,  no  tienen  ninguna  regulación  y  que  en  muchas  ocasiones  se
acompañan de sonidos estrepitosos de megáfonos.

El endurecimiento de los espacios verdes por parte de los comerciantes para
ampliar su local a pesar que existen normas que regulan dichos espacios y  que
se tienen asignado personal para la vigilancia del mismo desplazando al peatón
hacia  la  calzadas,  situaciones  que  terminan  enriqueciendo  el  caldo  de  la
delincuencia  porque  en  razón  de  su  quehacer  mismo  generan  un
desplazamiento forzoso de sus habitantes que tradicionalmente hemos vivido
en este sector.
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2.  Si  lo  que quiere  mejorar  es  la  calidad de vida  de la  comuna porqué
cuando  se  expiden  los  permisos  de  construcción  tanto  las  unidades
habitacionales como de las megaobras son tan permisivo con la generación de
espacios verdes y zonas comunas en consideraciones tales como a la hora de
resarcir  la tala de un árbol  la compensación se realiza en otros sitios de la
ciudad dejándonos con nuestra franja verde extinguiéndose.

3.  Por  qué  no  se  considera  un  trato  especial  a  las  personas  que  son
afectada en sus predios para las nuevas obras que si bien algunas veces son
reubicadas no se tiene en cuenta su preferencia de vivir en el sector y con la
revaluación de predios y aumento de su estrato queda condenada a tener que
desplazarse por la imposibilidad de asumir los costos del progreso.

4.  Qué estrategias se tienen planteadas para las grandes obras de impacto
para que estas no terminen generando un problema de delincuencia, habitante
de calle y ventas estacionarias como ha sido la situación del Parque de la Luz y
el Parque Bicentenario por citar solo algunas.

5.  Si se tiene un plan para redensificar el centro debería empezarse por
incentivar a quienes llevamos tiempo habitándolo, donde las instituciones velen
por la razón de ser, proteger, mejorar la calidad de vida y hacer respetar al
ciudadano teniendo en cuenta  que la  calidad de vida  no es  solo acceso al
transporte,  la  educación  y  servicios  públicos,  es  que  el  habitante  tenga  un
espacio digno de distracción, un sueño tranquilo y respirar un aire que en nada
afecte su salud.

Según las últimas investigaciones del profesor de la Facultad Nacional de Salud
Pública, Elkin Martínez López, en Medellín se están muriendo cinco personas
diarias por efecto de la contaminación.

El  material  particulado  de  la  comuna  10  está  por  encima  de  los  niveles
permitidos, 50 macropartículas. 

No se está incluyendo un indicador de contaminación por ruido que pese a que
Medellín  supera  los  65  decibeles  el  límite  establecido  para  la  Organización
Mundial de la Salud al año son de 50 y el promedio para la ciudad en el año
2012 fue de 72.
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El mundo es un lugar peligroso no por causa de los que hacen el mal sino por
aquellos que no hacen nada por evitarlo. (Albert Einstein)”.

Intervino la señora  María Cristina Poveda:

“Titulé mi presentación ‘Revisión POT 2014-2027  Vs Megaproyectos’.

En el  cabildo que tuvimos en el  Teatro Pablo Tobón Uribe,  el  doctor  Pérez
cuando finalizamos  las intervenciones las 62 personas nos dijo que la revisión
de este POT tenía mucho que ver con los megaproyectos y para nosotros los
que  hemos tenido  malas  experiencias  con megaproyectos  impuestos  por  el
Municipio  de  Medellín,  porque  no  son  consultados,  por  ejemplo,  no  nos
preguntaron si necesitábamos el Parque Bicentenario y que cinco años después
el Municipio de Medellín no ha terminado de pagar las propiedades a la gente
que sacó, le negó el derecho a seguir con su tejido social y que tenían más de
50 años de vivir allí. Si hablamos de megaproyectos por ejemplo el Parque río
Medellín que la EDU nos ha socializado, pero tenemos muchos vacíos porque
dicen que no todos los diseños están aprobados, entonces las conclusiones que
sacamos los juicios que estudiamos nos preguntamos hasta dónde Municipio de
Medellín la revisión del POT va a dejar más familias en la pobreza, desplazados
en la ciudad más innovadora del mundo pero en pobreza e inequidad.

En esta revisión del POT hemos dicho que no hay protección a moradores, los
residentes, los dueños del territorio, los que sí sabemos que necesitamos, que
no somos consultados, no vemos salidas cuando hablamos de megaproyectos
impuestos por el Municipio. Se comprometen vigencias futuras con el Parque
río  Medellín,  proyecto  de  20  años,  es  decir  que  vendrán  cuatro  alcaldía
diferentes y qué garantías hay otros alcaldes le den destinación presupuestal al
proyecto y no nos vamos a quedar con el elefante blanco que tiene hoy el barrio
Boston  con  el  Parque  Bicentenario,  un  nido  de  drogadicción,  prostitución  y
todos los males del mundo, donde la alcaldía sale a decir que se le salió de las
manos  la  seguridad,  ese  problema  que  se  construyó  con  el  Parque
Bicentenario. Queremos una ciudad para la vida, es decir, para habitarla, vivirla
y disfrutarla, no queremos una ciudad que se venda al mundo mientras sus
moradores sufren la  inequidad, la  pobreza y la exclusión en la Ciudad más
Innovadora del Mundo.



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 520 97

Intervino el señor  Carlos González:

Coincidimos  todos  los  que  hemos  hablado,  que  es  urgente  reconocer  los
actores de la ciudad en esta área de la comunidad 10 es evidente, la zona que
tiene más población flotante, la zona con más afectaciones en todo lo que tenga
que ver con calidad de vida y tiene para resumir todos los males de la ciudad y
aquí tienen a rebuscarse gente de todo el departamento y eso hace que se
concentre la problemática. Además se están tomando las decisiones a espaldas
de  los  actores  reales,  los  que  determinan  la  decisiones  gruesas  son  tan
flotantes como los comerciantes nuevos y los habitantes de La Alpujarra que
solo están su  oficina y nada que ver con la cotidianidad diaria y eso se plasma
en la manera como nos cerraron el centro de salud Zacatín y abrieron uno en
San  Lorenzo  con  la  entada  para  Las  Palmas,  total  que  las  personas  con
limitaciones quedaron privadas del servicio y se le hizo ver a la Administración
Municipal  y  llevamos  un  calvario  de  varias  semanas  tratando  que  alguien
atienda el asunto no ha sido posible.

Todos estos problemas requieren el acompañamiento de organismos de control
como  la  Personería  pero  cuando  los  concejales  pedimos  al  Personero  que
atienda  se  va  para  vacaciones  y  evadió  la  atención  requerida.  Esa  es  la
situación  que afronta  la  ciudad a la  hora de tomar las decisiones sobre su
futuro.  Es importante revisa ese esquema con el que estamos funcionando y
poner a operar los organismos de control, concejala Aura Marleny, requerir al
Personero,  porque  este  esquema que  tenemos de  personería  se  tiene  que
reflexionar para que no deje huella desagradable.

Intervino el señor  Etelberto Zapata:

Vengo en representación de los informales de Antioquia, soy de la Unión de
Trabajadores Informales.  Hablar del POT, como nos sentimos cuando somos
utilizados, en estos momentos que estoy interviniendo seguro hay una persona
que  está  comprando  un  producto  que  un  marginal  está  vendiendo  y  para
aclaración  de  ustedes,  cuando  hablo  de  individuos  en  la  marginalidad,  sin
contar  con  los  trabajadores  tercerizados  por  las  Cooperativas  de  Trabajo
Asociado que tiene que ver con esos miles de personas que hay registradas en
un censo de la Subsecretaría de Espacio Público, que dice tener más de 25.000
vendedores ambulantes y estacionarios que tiene el centro, y lo digo porque si
todos estuviéramos aquí,  seguro  se  estancaría  el  comercio  como se ve  los
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domingos donde el centro es muerto cuando no están los venteros, ese calor
humano.

No  podemos  generalizar  como  lo  hace  la  Administración  Municipal  cuando
despoja del trabajo, en el caso del Bazar de los Puentes a 426 personas, que
tenían investigadas a 76 ¿y la otras personas restantes qué? Fueron arrojadas
a  la  calle.  Por  eso  hoy  cuando  el  titular  de  El  Colombiano  habla  que  una
multinacional está hablando con las autoridades para establecer en el espacio
público un diálogo y a nosotros nos arroja del mismo con decretos emanados
de esta Alcaldía nos pone a pensar ¿quién le sirve a quién y cuáles son sus
intereses? Por decreto nos vienen carnetizando cuando de regulación se trata
cuando está más que comprobado que solo han generado una corrupción gran
parte denunciada ante la Administración Municipal por los concejales que en
alguna medida han venido ayudando cuando por disputas por el poder y favores
del mandatario de turno están buscando.

No estamos en contra de la medida de la carnetización solo queremos que a
nuestros asociados se les respete ese mismo derecho que haremos valor pues
nuestro interés no es el del reconocimiento de un lugar o puesto, pero sí que se
respete el  derecho de asociación y trabajo a una organización sindical  y no
empresarial que se viene estigmatizando por las mismas autoridades cuando lo
tildan  de  delincuentes  comparándonos  con  grupos  armados  que  en  nada
tenemos que ver. 

Si  nos  escucharan  tendrían  resuelto  desde  hace  tiempo  esa  problemática
porque las calles están invadidas de personas que tienen que recurrir a este
trabajo,  que nadie por gusto quiere llegar a hacer, esto es el único camino que
le  queda  después  del  fenómeno del  desplazamiento  que  tuvo  el  campo en
Colombia y tienen hoy nuestros territorio urbano con el cierre de la industria que
viene desapareciendo dando paso a otra vocación como es el turismo con el
premio a la Ciudad más Innovadora y que se convertirá en un problema social
porque no es raro ver  turistas preguntando por  las prepago y agregando el
infantil  y  los  estupefacientes  y  que por  más que las  autoridades digan que
tienen detectado las casas de vicio no vemos que las erradiquen y cada día
proliferan más. Come es que sacan 426 personas del Bazar de los Puentes y
hoy  en  ese  Plan  de  Ordenamiento  Territorial  nos  pintan  infraestructuras
elevadas para albergar no sé cuántas personas, conociendo de antemano que
cuando se apruebe dicho plan nada de lo que han dicho lo cumplirán y pregunto
¿acaso hemos sido consultados siquiera alguna vez? 
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Hacemos entrega de este  escrito  para  que  quede constancia  y  alguna  vez
poder  blandir  este  insignificante  documento  para  que  las  generaciones
venideras no nos acusen que nada hicimos y del caos que se avecina y no
hacernos responsables, y eso que tratamos un asunto social, no el ambiental,
que es de más envergadura donde las autoridades se hacen los locos llamando
locos a quienes defienden un tramo como el de la movilidad afectando tramos
tan pequeños como el ‘túnel verde’ en límites de Envigado y Medellín que no
quieren dar su brazo a torcer la autoridades y se juega una contratación que
está firmada y no sabemos por qué su interés al no ceder”.

Intervino el señor  Omar Gaviria:

Soy  comerciante  de  la  Plaza  Minorista,  estamos  preocupados  porque  van
personas y comentan que a la Plaza la van a cambiar de sitio y no sabemos y
estamos preocupados y queremos saberlo porque allí trabajamos más de cinco
mil personas trabajando y no sabemos qué va a pasar con la Plaza.

Intervino el señor José Manuel Barrionuevo:

Gracias a Medellín por darle la oportunidad de vivir aquí.  Hablar de Medellín es
destapar la caja de Pandora. Todos los que me han precedido han hecho ver lo
que hay en esa caja.   Les vengo a decir  que el desarrollo se hace con los
humanos, no se hace con piedra y ladrillo, el desarrollo se hace para y con los
humanos.…Duramos mucho tiempo planificando unas políticas públicas para
que tuvieran en cuenta al arte y la cultura que se ejerce en el espacio público,
cuando estamos  por terminar se nos informa de parte de Espacio Público y el
Concejo de Medellín que nos iban a hacer aparte, que nos uniéramos con los
artesanos, con esos que atacaron aquí en La Playa, para que hiciéramos esa
política pública.

El POT debe tener en cuenta los espacios que necesitamos los que ejercemos
el arte y la cultura en la calle, no podemos seguir siendo de los semáforos, que
Espacio Público y la Policía nos ataque por ejemplo en el Parque Berrio, que
nos ataquen en La Plaza Botero, los dueños de buses en los buses y en los
paraderos. El arte y la cultura de la calle necesita también que el  POT nos
tenga en cuenta, qué tiene pensado ese plan del Parque del Río para este tipo
de arte.
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La  incidencia  de  la  transformación  que  va  a  tener  el  centro  con  la
transformación de la carrera Bolívar, cómo va a incidir en la cultura ciudadana,
cómo podemos bajar la Cultura Metro a la ciudad de Medellín.  

En el  Metro  800 mil  personas  se  comportan  muy bien,  bajan  al  Centro  de
Medellín y son otra cosa.  ¿Ha servido la Cultura Metro a Medellín? cuando
hemos querido  hacer  actos  artísticos  siempre se  nos llenan los  espacios  y
sobre  todo   a  los  que  somos  de  más  bajos  rangos  como  a  los  músicos
populares y tradicionales de la ciudad. El Plan de protección especial de Prado
Centro donde no se tuvo en cuenta de que para sostener un plan de protección
el  habitante necesitaba recursos para sostener su casa, mantener una casa
patrimonial es muy costoso y todos esos viejos que viven allá no son capaces,
por  eso  se  está  montando  tanta  delincuencia  en  esos  espacios  como  los
inquilinatos.

El desarrollo del POT debe ser un desarrollo humano para la vida”.

Intervino el señor Javier Zapata:

A nombre de la Federación Comunal de Medellín que también forma parte de
este engranaje comunal organizativo, aquí están los Asocomunales, tenemos a
nuestro concejal Carlos Mario Uribe Zapata que viene de la federación, hoy en
este evento quiero expresar el concerniente a algunos problemas de la comuna
10. Ayer  pude estar en el  Concejo de Medellín haciendo las denuncias que
venimos  haciendo  por  la  manera  como  la  Administración  Municipal  viene
ejecutando los proyectos urbanísticos.  Pueden estar organizando los diferentes
proyectos Parque de Río, El tranvía, entre otros, el problema es cómo lo vienen
ejecutando, a punta de la tropa sangre y fuego, es que viene expropiando a la
comunidad.   Aquí  podemos  denunciar  que  a  la  señora  Ana  Deiva  en  la
construcción del Parque Bicentenario, una señora de 80 años le metieron 100
Policías del Esmad, eso no es para dejarlo así, para traer esos programitas, la
pantalla gigante del Parque Bicentenario está totalmente perdida.

En Naranjal el uso del suelo que es industrial y comercial entre otras cosas,
donde llevan más de 50 años los trabajadores de allá, los mecánicos, entonces
el uso del suelo es en este momento para vivienda, es lo que tienen proyectado
¿concertaron con la comunidad el plan parcial de Naranjal?  Era para que los
moradores del  sector  se quedaran,  comerciantes,  trabajadores,  mecánicos y
hoy en día los sacaron que para El Caracol y está amenazado todo el mundo y
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eso es para los grandes negociantes de las inmobiliarias, en resumen es como
vienen trabajando los grandes proyectos, para favorecer al capital financiero y a
las grandes inmobiliarias. Ha habido atropellos a los mecánicos de El Hueco,
los mecánicos del Alejandro Echavarría por la construcción del Tranvía y qué
decir  de  los  comerciantes  de  Ayacucho  que  van  más  de  200 comerciantes
quebrados,  cuántos  se  han  quedado  sin  empleo  y  para  el  Centro  viene  la
misma situación. 

Señores concejales viendo que hay un denominador común en la denuncia que
hace sobre las diferentes intervenciones, que la hicimos en el cabildo abierto en
el Pablo Tobón, de que el POT está hecho es para poder adecuar el uso del
suelo  para  los  grandes  constructores,  que  tenemos  los  ejemplos  de  qué
manera, los instrumentos con que la EDU el Isvimed que en últimas instancias
son  para  despojar,  las  herramientas  de  la  Administración  Municipal  que
supuestamente son para resolver el problema de la vivienda, cómo vamos a
permitir que pasen un POT donde está claro y denunciado por la comunidad así
no esté escrito en el documento.

En la 1700 paginas o en los 550 artículos está completamente especificado
pero no está dicho la manera como vienen ejecutando eso en una ciudad que
no tiene empleo, donde la gente sale a rebuscarse, donde lo único que hay es
favorecimiento  al  gran  capital,  qué  van  a  hacer  los  señores  concejales,
¿ustedes van a permitir que pasen un POT donde las denuncias a granel de
toda  la  comunidad,  hablan  del  favoreciemiento  al  gran  capital  financiero
inmobiliario y la comunidad desempleada, expropiada y despojada? 

Entonces para qué es la socialización, para qué es este consenso.

Al  menos  nos  queda  que  seguiremos  organizándonos  para  mantener  la
resistencia para no dejarnos despojar de la ciudad que hemos construido.

Intervino el señor Luis Carlos Holguín:

Todos somos comerciantes porque todos sabemos comprar y vender, eso es
una  gran  idea,  pero  lo  único  es  que  les  voy  a  brindar  un  pequeño  dato.
Tenemos  las  comunidades  flotantes  que  vienen  por  desplazamiento  desde
otros lugares del  país,  esto necesita  un remedio y  ese es  las viviendas de
interés social.
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Tenemos ya  las VIP, nos las VIC por que para esas tenemos que pagar el
100% cuando no tenemos empleo ni con qué comer.

Los  comerciantes  informales  necesitan  centros  comerciales  con  dignidad,
lugares de trabajo en donde puedan trabajar dignamente, que puedan comprar
y  vender  sus  productos,  un  espacio  que  verdaderamente  sea  correcto.
Tenemos centros comerciales que no cuentan con  los verdaderos mecanismos
para  funcionar  y  para  hacer  algo  importante.  Necesitamos  nuevos  centros
comerciales que reubiquen a los otros comerciantes, pero que tengan rutas y
que no sean vulnerados sus derechos. ¿Será que el habitante de calle no es un
problema? sí y muy grave, muchos de nosotros podemos llegar a caer en ello,
cualquiera pueden ser victimas, hay doctores, hombres de alta jerarquía que
son  victimas  de  la  droga.   El  problema  es  que  necesitan  psicólogos,
alimentación y psiquiatras.

Espero que el Gobierno escuchen que los comerciantes requieren de créditos
blandos para desarrollar un programa en mejoramiento de vida para pagar los
impuesto porque ser legal es casi imposible”.

Intervino la señora Carmen Rosa Jaramillo:

Hago  parte  de  la  Mesa  de  Trabajo  Mujer  de  Medellín,  hicimos  un  trabajo
concertado en toda la ciudad, en las comunas y corregimientos de Medellín y
aquí traemos unas conclusiones que aunque algunas veces suenen repetitivas,
necesitamos que se escuche los que queremos las mujeres de Medellín:

Desde el  año pasado la Mesa viene realizando un proceso de construcción
colectiva  con un concepto  de análisis  frente  al  POT,  luego de realizar  este
análisis  encontramos  que  la  propuesta  de  acuerdo  del  POT  no  contempla
dentro de sus principios la equidad de género como una búsqueda que permita
la realización de una ciudad verdaderamente incluyente (hombres y mujeres).
Por eso nuestra primera exigencia es que se incluya el enfoque de equidad de
género como principio del POT en su parte general o filosófica.

A continuación las exigencias concretas que tenemos frente al POT, espero que
tomen nota y miran la manera de incorporarlas al POT:

- El establecimiento de políticas que garanticen el acceso a los servicios
públicos  domiciliarios  para  todas  y  todos,  en  condiciones  de
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accesibilidad, asequibilidad, salubridad y continuidad, lo cual se relaciona
parcialmente con los limites entre lo urbano y lo rural y el tratamiento de
zonas determinadas como de alto  riesgo.   Lo  traigo  a  la  comuna 10
porque muchas personas que son desplazadas de la  comuna 10 las
están llevando a las laderas y a otros sitios.

- Generación de mecanismos que les permita a las mujeres acceder a la
propiedad  de  la  vivienda,  como  por  ejemplo  invertir  parte  de  las
plusvalías en subsidios para las madres cabezas de familias.

- Considerar que las reubicaciones realizadas o las nuevas unidades de
vivienda, tengan condiciones que reconozcan los niveles diferenciales en
los que se ven inmersas las mujeres por los roles culturales que le han
sido  asignados,  como  cuidadoras  de  niños  y  niñas,  de  personas
discapacitadas, amas de casa y trabajadoras del sector informal.

- Que  se  construyan  espacios  para  desarrollar  actividades  económicas
que históricamente hemos desarrollado como servicios de restaurantes,
reciclaje,  modistería.   Será  fundamental  desarrollar  un  sistema  de
compensaciones de reubicación, no sólo en términos económicos sino
también culturales, sociales y psicológicos.  

En este sentido, si se incorpora el principio de equidad de género en la
parte  general  del  plan  de  ordenamiento  territorial,  se  podrían  tomar
medidas concretas como las anteriores.

- Garantizar  que  la  vivienda  se  encuentre  articulada  de  equipamientos
donde presten servicios sociales, trasporte, recreación y mercado laboral
en  condiciones  favorables  de  accesibilidad,  adecuadas  condiciones
ambientales y prevención de la contaminación sonora y visual.

La  mayoría  de  las  mujeres  no  son  propietarias  de  vivienda,
especialmente en la comuna 10 lo que implica un tema de inseguridad
frente a la tenencia de la vivienda.  

Sumado a lo anterior, muchas de las personas que habitamos la comuna
son población flotante, aquí tenemos residente y habitantes, defendemos
la población del territorio, la población habitante que permanece acá y
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hace  su  cotidianidad  y  por  lo  tanto  se  tiene  como  habitantes  de  la
comuna 10.  

Esta población que vive en inquilinatos, pensiones, me pregunta es qué
podemos hacer desde el POT para mejorar estas problemáticas.

- Frente al equipamiento para las mujeres, proponemos La Clínica de las
mujeres como equipamiento de ciudad para que las mujeres como una
acción  afirmativa  que  aporta  a  la  materialización  de  los  derechos
humanos de la ciudad. 

- Muchas personas que hacen su trabajo lo deben hacer con sus niñas y
niños y necesitamos que hayan espacios donde se cuiden a las niñas y
niños  para  que  ellas  puedan  trabajar  y  no  estén  descuidados.
Comedores  comunitarios,  espacios  para  personas  discapacitadas,
centros de apoyo escolar y vacacional.

- Para los habitantes de calle, un sitio digno.

- Y de manera fundamental vincular centros de salud de cuidado a niños y
niñas, educativos y de seguridad ciudadana cono las rutas de transporte
de acuerdo a una mirada holística de ciudad.

- En la comuna 10 por su particularidad, respeto a su población flotante es
necesario contar con equipamientos particulares para que esta población
tenga  una  mejor  calidad  de  vida  mientras  realiza  sus  actividades
laborales  como  equipamientos  para  el  descanso,  mayor  número  de
baños para  hombres y  mujeres  en buenas  condiciones,  guarderías  y
centros de cuidado en los horarios en que trabajamos las mujeres.

- En cuanto a la seguridad pública y humana para las mujeres exigimos
que se incorporen los siguientes principios al  componente de espacio
público y del sistema de equipamiento para la garantía, para la seguridad
pública y humana de las mujeres en la ciudad, estos principios están
contemplados o establecidos por ONU-Hábitat.

La  señalización:  Conocer  en  dónde  nos  encontramos y  a  dónde  nos
dirigimos.   Señalización  clara  precisa  y  estratégicamente  dispuesta,
uniforme para familiar su entendimiento visible.
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Iluminación adecuada, control de escondites, ampliación del campo de
visión,  controlar  desplazamientos  previsibles,  la  concurrencia  de
personas, oír y ser oídas.  La concurrencia es un factor de protección,
vigilancia formal y acceso, poder escapar y tener auxilio.

Planeación y mantenimiento de los lugares: Vivir en ambientes limpios y
acogedores, la participación de la comunidad, actuar en conjunto en el
diseño en la materialización de los espacios, en la gestión de espacios
público,  darle  un  uso  social  a  los  espacios  baldíos  y  abandonados,
formalizar los senderos informales trazados por la gente.

La seguridad en la comuna 10 es un asunto muy grave especialmente
para las mujeres y ello también tiene que ver con el diseño físico de la
ciudad, con calles sin salidas para escapar y pedir auxilios, calles sin
andenes,  insuficientes  CAI  de  policía  que  realmente  funcionen,
insuficientes  espacios  públicos  lo  que  emana  la  concertación  de
personas en espacios reducidos que son proclives al robo (carterismo),
abuso sexual de mujeres mediante el coloquial manoseo, la explotación y
abuso sexual de menores, entonces apoyamos la construcción de mayor
espacio  público  reconociendo  los  derechos  de  los  trabajadores  y
trabajadoras informales y la permanencia en el territorio de personas que
han vivido históricamente en la ciudad.

Las mujeres reclamamos un POT que potencie al ser humano en todas
sus dimensiones biológicas, políticas, social, económica y espiritual.  Un
POT que consulte a las personas y las reconozcan como capaces de
transformar  su  vida  en  cual  exista  un  significado  de  un  nosotros  y
nosotras aportando a la configuración de una sociedad más humana, que
tiene referentes simbólicos compartidos que se construye en la base de
proyectos comunes y que no se aleja de la vida cotidiana.

Necesitamos un POT que incluya el principio de la equidad de género
para que esto se dé.

Intervino el señor Felipe Vásquez:

Quiero referirme a la doctora Aura Marleny Arcila Giraldo que en su introducción
nos dice que del  salón del  POT que hay en el  cuarto  piso del  Concejo de
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Medellín. Ayer visité para preguntar el tema de la conservación y el patrimonio
del barrio Prado, la arquitecta muy querida, muy diligente pero me dice: -Yo no
sé nada de ese tema-. Entonces qué consulta se puede hacer ahí si ellos no
saben nada del tema, lamentablemente en el Departamento Administrativo de
Planeación la única persona que me dijo en el cabildo abierto es el director y le
he pedido muchas citas a su secretaria  y  ella  dice  que el  no  tiene tiempo.
Entonces con quién se consulta.  

El  tema  de  la  conservación  patrimonial  de  la  ciudad  de  Medellín  es  grave
porque no hay quién lo atienda. No me han llegado las respuestas del cabildo
abierto  que  hizo  en  el  Teatro  Pablo  Tobón  Uribe  en  donde  plantee  varias
inquietudes. Me llegó una respuesta del doctor Jorge Pérez  a un derecho de
petición que le hice anterior al cabildo abierto que me deja más preocupado con
el tema de la conservación  patrimonial en el barrio Prado.  No sé concejales
Carlos  Alberto Bayer Cano y José Nicolás Duque Ossa, pedí una copia del
POT y no sé si me dieron una vieja o una nueva para leerlo la semana pasada,
pero el barrio Prado figura aún en el sector de Río Centro, que sería acabar con
el barrio Prado y su conservación del patrimonio.

En  el  Artículo  86  dice  del  macro  proyecto  Río  Centro,  en  los  objetivos  y
alcances específicos dice que entre otros barrios está el barrio Prado haciendo
parte del  macroproyecto  Río Centro y  que su objetivo  general  será ordenar
mediante la reutilización, recuperación y transformación con el fin de revertir
procesos de deterioro.  Prado está deteriorado, o sea que lo van a revertir, a
construir  o  le  van  a  hacer  otra  cosa,  pero  no  está  el  claro  el  tema  de  la
conservación en el  POT sobre  el  barrio  prado.  Hay unos artículos  que son
perversos porque Prado aparece en su objetivo que se debe conservar, pero es
que hay unos artículos anteriores que dicen que se deben hacer en muchos
sectores  del  barrio  prado,  viviendas  de  interés  social,  viviendas  de  interés
prioritario, que se va a construir en altura.  

Esto es preocupante, o sea que en el barrio Prado en su zona de conservación
va quedar en un muro. Hay varios temas que habíamos consignado en el plan
especial de protección  patrimonial en el barrio Prado como la creación de un
parque  barrial  en  la  manzana  comprendida  entre  las  calles  Manizales,
Barranquilla, Venezuela y Palacé y no sé qué ha pasado con eso. En la calle 62
dice  conversión  de calzada en espacio  publico  en escala  barrial,   conexión
peatonal Popayán Neiva, generar espacio público barrial, conexión Prado sector
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Hospital, creación de un golo urbano en la manzana de desarrollo ubicado en la
carrera 47 Sucre, 48 Ecuador, 58 Oriental  y 59 Cuba.

Rediseño del Basar de Los Puentes con un golo urbano de alta calidad para
acceso al barrio y establecimiento de la conexión peatonal histórica, conexión  a
través de la Carrera 50 Palacé. Hay que anotar que la Avenida Oriental aisló a
Prado totalmente del Centro por eso se plantea en el anterior plan de especial
de protección patrimonial seguir la unión de carrera Palacé hacia el Centro para
evitar ese aislamiento.

En el barrio Prado la Facultad de Salud Pública hizo un estudio sobre el ruido
en todos los sitios donde se hizo superaba los decibeles permitidos, violando
las medidas medioambientales en el sector porque donde hay clínicas, centros
de salud, acilos, debe haber un menor decibel del ruido. Hay avisos donde dice
que se entró en zona patrimonial para que no entren vehículos de más de 30
toneladas pero eso nadie lo controla, todo el día circula todo el día vehículos
con  más  de  30  toneladas.  El  servicio  público  sigue  pasando  por  el  barrio
atentando  contra  las  casas  patrimoniales,  el  problema  de  no  tener  un
ordenamiento administrativo, la Administración Municipal nos está llevando toda
la problemática de la ciudad para el barrio Prado, allí están los desplazados,
reinsertados, casas cárceles de jóvenes infractores, los inquilinatos.

Intervino la señora Enriqueta Mosquera:

Agradezco a los concejales y el Departamento Administrativo de Planeación por
el gran esfuerzo que están haciendo para dar a nuestra ciudad lo mejor en sus
innovaciones que quieren dejarnos durante los siguientes 12 años. Vengo en
representación  del  barrio  Bostón  y  de  la  Asociación  de  Comerciantes  del
Corredor Turístico de La Playa. Para mí La Playa es algo inmenso, no tengo
cómo calificarla, ni cómo superarla, he vivido 27 años allí y aprendí a quererla,
tanto que me atreví  a  ponerle  a mi  asociación ese nombre,  porque cuando
llegué a La Playa habían rumores de que iba a ser corredor turístico.

Les pido a los señores concejales casi  de rodillas,  en nombre de Dios,  del
pueblo medellinense y de los turistas de Medellín y de Antioquia, que conviertan
a La Playa en corredor turístico.  La Playa fue el primer corredor turístico que
surgió en Medellín, luego se lo pasaron a El Poblado, cuando el doctor Sergio
llegó a la Alcaldía se creyó que iba a ser La Playa, se lo llevaron para La 70,
ahora por favor que La Playa en este POT sea corredor turístico.
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Gracias porque creo que el POT le está dando mucho valor a la economía, en
La Playa nació la industria, el comercio, la educación, nació la cultura, nació la
economía, La Playa necesita y merece comercialmente lo mejor, porque ahí
nació lo mejor, el mejor comercio comenzó en La Playa, luego se trasladó a
otros lugares, pero allí comenzaron adquirir sus mejores capitales en su tiempo.

La Playa debe ser un sector no solamente educativo,  sino mixto,  en donde
quepamos  todos,  donde  quepa  la  cultura,  la  educación,  el  comercio,  la
diversión, la salud. Los comerciantes con venta y consumo de licor necesitan
una zona mixta donde también quepan ellos, respetando a los residentes, a los
turistas y a la clientela de cada negocio. El comercio de las ventas de licor son
indispensables para cualquier sector ya que ellos hacen parte del divertimento,
también  queremos  en  La  Playa  parqueaderos  en  altura.   Los  señores  de
Planeación, nos proporcionaron estos parqueaderos, pero fueron un poco duros
y exigentes, mucha gente no pudo hacerlo por estas exigencias, queremos que
suavicen estas exigencias porque la  mayoría  de edificios de este sector  no
tienen parqueaderos.

Intervino el señor Javier Gaviria Betancur:

Hay tres principios que creo que deben quedar bien redactados.

En los Artículos 82, 83 y 84 del Proyecto de acuerdo están mal enunciados,
aquí se ha referido mucho a protección de moradores pero también tenemos
otros  dos  principios  referido  a  los  habitantes.   Además de  protección  a  los
moradores,  respeto  por  los  usos  establecidos  económicos  y  derecho  de
permanencia de la actividad industrial. Quiero enfatizar e insistir que es bien
importante porque si nos referimos a esta comuna, lo que vamos a tener es una
mezcla de usos, hablamos de sana mezcla de usos y por lo tanto debemos
conjugar bien el respeto de los tres principios.

En el  polígono de Guayaquil  en el  mapa de densidad habitacional  máximo,
encontramos  que  se  permite  400  viviendas  por  hectáreas,  entiendo  que  el
polígono de Guayaquil tiene casi 11 hectáreas, esto nos daría 4400 unidades
habitacionales para este sector.  Queremos saber cuál es el lote o  los lotes
dónde  se  harán  los  mayores  desarrollos  habitacionales  y  en  dónde  se
enfatizará  en  nuevos  desarrollos  en  altura  para  equilibrar  comercio  con
densidad habitacional.
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Manifestamos una preocupación con respecto al  impuesto de financiamiento
gradual TIF que está en los artículos 611 y 612, se dice que van a haber un
área en donde habrá incremento de los impuestos, por ejemplo un incremento
del  impuesto  predial  y  podrá  ser  decidido  por  los  operadores  de  los
macroproyectos.   Para  nosotros  sería  importante  que  fuéramos poniendo  a
tierra estas consideraciones y si desde ahora podemos tener idea de dónde va
haber aplicación de este impuesto, sería importante porque sabemos que los
comerciantes del Centro de la ciudad han soportado una carga muy importante
de impuesto y sobretodo del impuesto predial.

La solicitud es para que tengamos una mejora con relación a la redacción del
proyecto en relación tres principios de protección de distintos usos y el impuesto
de financiamiento gradual”.

Intervino el señor Francisco Vásquez:

Quiero decir con todo respeto a este proceso que una participación ciudadana
tiene que ser que los ciudadanos tengan una inquietud y se les conteste, que
lleguemos a acuerdos porque si va a pasar lo mismo que en el cabildo abierto
donde ni todavía se le ha contestado a los ciudadanos que hablaron allá, pues
sigue siendo un ejercicio de justificar una socialización,

Sandra

Señores Concejales pienso que tenemos que interactuar y contestar.

Es muy preocupante lo que dice mi antecesor de que está redactado raro y que
puede  que  no  se  entienda,  está  redactado  para  que  los  urbanistas  y
constructores se apoderen de Medellín y hagan lo que quieran con la ciudad.
Está muy claro que esa es la prioridad del POT no del ser humano, sino del
urbanismo y la construcción,  porque  los urbanistas y constructores de esta
ciudad les dieron por ganar premios a costa de los habitantes, de la pobreza y
la miseria de esta ciudad. Para hablar de desalojos, en Boston lo hicieron sin
preguntar y sin consultar,  en San Lorenzo, barrio Colon hay un proyecto de
desalojo que no le permite quedarse viviendo porque podrían tranzar de que los
habitantes  dueños  de  los  predios  pudieran  quedarse  con  uno  o  dos
apartamentos y quedarse viviendo ahí, no, es arrasando con las personas y se
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tienen que ir de ahí, para entregarle a los grandes capitalistas las tierras en las
que han vivido toda la vida.

Y así con sucesivamente con todos los ciudadanos de esta ciudad que trabajan
honestamente y tienen el derecho de vivir donde sus ancestros lo dejaron. Y
este POT es el instrumento para arrasar con los ciudadanos que viven en la
ciudad, si la comuna 10 tiene 11 proyectos de renovación, son 11 comunidades
que se van a tener que ir de aquí, ¡y nosotros nos vamos a quedar tranquilos!

Segundo, quisiera que me explicaran porque en el primer inciso del proyecto del
POT habla de que se va a anular el Acuerdo 23 del 2009, cual es la intención,
volver a Prado como a Boston con edificios de 30 pisos para que los urbanistas
y constructores se beneficien.

¿Cuál es el desinterés del Planeación Municipal por la conservación de Prado
Centro? Se acuerdan los Concejales de esa época que eso fue un trabajo de la
ciudadanía y los Concejales que hicimos ese Acuerdo 23 para toda la ciudad,
para  proteger  lo  último  que  queda  en  esta  ciudad,  para  decirle  a  nuestros
descendientes  ¡así  vivíamos!,  ese no es  un capricho de nosotros,  sino  que
todas las ciudades civilizadas del mundo lo tienen. ¿Es que Medellín es la única
que o va a tener sitios de conservación?

Porque se quiere acabar el Acuerdo 23 señor director de Planeación, está ahí
en el acuerdo y lo puede presentar. Porque en Planeación se echaron a los
funcionarios que sabían del patrimonio. Porque a Sergio Duran lo sacaron de
allá, porque cuando se terminó la especialización en patrimonio se saca de la
dirección de Planeación y porque cinco funcionarios más como María Victoria
Castaño, como el abogado y el ex director Lopera que se lo llevaron prestado
para la Gobernación pero tiene el derecho de volver, como quien dice ándate
que vos aquí atajas los procesos.

El  salón  cuatro  señora  Concejala  es  una  mentira,  porque  vamos  allá  y
responden que no tienen información de ninguna clase, queremos saber cuánto
vale el proyecto del Río, porque lo investigamos en todas partes y no sabemos
cuánto  vale.  Porque  no arreglan  primero  la  cloaca del  río,  y  los  urbanistas
amigos del señor director de Planeación se van a llevar cinco billones de pesos
para hacer arbolitos y muñequitos al lado del río que no han podido arreglar, es
primero  la  vida  del  río  ecológicamente,  no  para  darle  gusto  a  los  amigos
urbanistas que hagan muñequitos para ganar concursos a nivel mundial.
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Porque  no  gastan  esos  cinco  billones  para  resolver  los  problemas  a  las
personas que acaban de expulsar de los puentes, porque no utilizan esos cinco
billones en el sector cultural del centro de Medellín que hay muchas entidades
que  trabajan  la  cultura,  porque  no  se  utilizan  en  los  barrios  populares  de
Medellín para mejorar su nivel de vida y su hábitat, porque no se utilizan para
generar empleo y acabar con la pobreza y la miseria de esta ciudad, para eso si
no hay dinero, pero para darle el gusto a los urbanistas y constructores para
ganar premios mundiales construyendo bibliotecas para volver a reconstruir. 

Señores Concejales el parque España valdrá 11 mil millones más por falta de
control,  por  falta  de interventores,  a  ellos hay que hacerles un juicio  y  que
respondan  por  esos  desastres  de  construcción,  estamos  reconstruyendo  el
Metro por mala construcción, por mal  diseñado, por hacerlo pegado del Río
Medellín, y quien responde en esta ciudad, nadie, desalojan a las personas, los
echan a la calle y nadie responde. Todas las personas nos vamos a tener que ir
de aquí, porque el hobby de Planeación Municipal es ganarse premios, es hacer
proyectos de renovación y echar a los habitantes de la ciudad para que vivan en
los extramuros de la ciudad y lleguen los grandes capitales y constructores a
hacer edificios para ganar premios.

No estamos de acuerdo, rechazamos eso  y exigimos respeto a la ciudad”.

Intervino la concejala Aura Marleny Arcila Giraldo:

Cuando usted afirma que el salón POT es una mentira nos está irrespetando,
invito   a  todos  los  presentes  que  visiten  el  salón  POT,  hemos  recibido
felicitaciones. Aquí no estamos diciendo mentiras don Francisco, y el salón POT
diariamente es visitado.

Segundo,  como  es  tan  reiterativo  en  la  afirmación  de  que  no  ha  habido
respuestas, las primeras respuestas del Cabildo están en la página web. 

Les quiero informar que habrá una audiencia pública que ya está programada
para el 18 de octubre, en esa audiencia pública se van a dar las respuestas a
ese Cabildo. También se va a permitir  participación de la comunidad para ir
socializando el tema”.
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La Presidencia

Cuando  uno  se  para  acá  a  hablar  y  a  pedir  respeto  tiene  que  empezar
respetando. Señor Francisco si usted quiere decir las cosas que desea lo puede
hacer respetuosamente, sin elevar el tono de voz.

Les pedimos respeto en las intervenciones.

Intervino el señor Edison Rojas Díaz:

Soy habitante de Prado Centro, Odontólogo de profesión. Como habitante de
Prado tengo unas anotaciones desde mi sentir y desde el colectivo de muchos
habitantes de Prado, queremos que tanto la comunidad como la Administración
municipal se entren de ese sentir y de esas quejas que estamos soportando por
tener el honor de tener bienes patrimoniales. Creo que a muchos de ustedes no
les gustaría vivir en los alrededores del palacio egipcio, trae consigo miseria.
Ese es el resultado de la conservación del palacio egipcio.

Ese resultado lo estamos viendo tangible nosotros en las propiedades de las
personas que tiene como bien mayor  su casa, y que su casa es el  colchón
económico de una actividad de 20 y hasta más años de una familia, esa casa
se convierte en su “gran fortuna”. Pero si esa fortuna se la declaran bien de
interés patrimonial  o  está cerca de eso,  esa fortuna se esfuma,  esa familia
queda inerme y ha perdido más del 50% de esos ingresos que acumulo en esos
años. Eso les pasa a los propietarios en Prado.

Es fácil  hablar  de  conservación  cuando yo  no tengo un bien  de interés  de
conservación,  pero  cuando  sufro  las  consecuencias  económicas  de  la
conservación es por eso que estoy hablando, y comienzo a enumerarlas:

1. Los inmuebles han perdido el aire edificable y cada año pierden valor
comercial asfixiando económicamente a los propietarios que tienen que
cumplir con obligaciones de impuestos.

2. Para los inversionistas no es atractivo invertir en el sector por las normas
que impiden el desarrollo urbanístico.

3. La poca oferta inmobiliaria arrastra el deterioro de los inmuebles y para
concretar cualquier negocio en propiedad raíz en muchas oportunidades
hay que castigarles el precio hasta con un 50% de la depreciación.
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4. Para  la  Administración  Municipal  los  predios  de  Prado se  revalorizan
anualmente para cobrar predial,  pero el  comportamiento comercial  del
barrio muestra lo contrario.

5. Es  un  mal  negocio  comprar  en  Prado,  existe  una  depreciación
económica efecto colateral de la norma que arrastra todos los males, y
como es obvio la inseguridad y el deterioro ambiental son parte de ellos.

¿A qué les huele los alrededores del Palacio Egipcio? Creo que todo el mundo
sabe, si ha pasado por ahí.

6. La  normativa  el  bien  patrimonial  convierte  el  inmueble  en  bienes
mostrencos que terminan siendo rematados por bicocas para deshuesar
a sus propietarios.

7. No existe un desarrollo inmobiliario, tampoco urbanístico, y la dinámica
social no se detiene, lo que no mejora empeora, lo que no se desarrolla
se subdesarrolla.

8. El número de inquilinatos aumenta, los propietarios con sus inmuebles
tratan de sobrevivir y la forma más viable es arrendar piezas, lo cual crea
una nueva composición social para el barrio Prado, el estrato uno.

9. El amueblamiento urbano para la atención del habitante de la calle lo
tiene la Administración Municipal en Prado y en la antesala de Prado.

10.  Muchas de las casa de Prado son usadas por la Administración para la
atención de reinsertados, desplazados creando una nueva dinámica para
el barrio.

11.Muchas de las casas amenazan ruina ante los onerosos costos de su
mantenimiento,  convirtiéndose  en  amenaza  pública  para  transeúntes,
literalmente las casas se están cayendo.

Cómo es posible que tenga una casa de 500 metros de lote y en vez de tener
fortuna tenga miseria.

12.La oferta de los inmuebles para la venta o arriendo en Prado cada día
crecen más, porque la demanda disminuye a consecuencia del deterioro
socio económico del barrio, que se maneja como estrato cuatro por la
Administración  Municipal,  pero  los  indicativos  económicos  y  sociales
apuntan hacia el estrato uno y dos para el 60% de los habitantes.

13.Muchos de los inmuebles están en ruina y abandono, han sido ocupados
por los habitantes de calle convirtiéndose en antros de delincuencia.
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14.El  uso  de  los  inmuebles  que  ofrece  prostitución  y  drogas  cada  día
aumenta al igual que la cantidad de indigentes en Prado, las calles se
han convertido en sanitarios públicos, la inseguridad es evidente tanto en
el día como en la noche.

15.No existen condiciones para que Prado tenga el uso de suelos que indica
el PET.

16.  No es viable económicamente ningún tipo de negocio o empresa que
este rodeado por indigencia, deterioro, inseguridad  e insalubridad.

17.Los propietarios de Prado estamos siendo arruinados económicamente,
nuestro  mayor  activo  la  casa  no  tienen  los  derechos  que  tiene  otro
estrato cuatro de la ciudad. Estamos condenados económicamente por el
hecho de estar en un barrio de interés patrimonial para el municipio.

18.La normativa para Prado el PET, solo aprieta, restringe e imposibilita su
desarrollo económico, urbanístico y social”.

Firmado por habitantes de Prado, más de 400 firmas

Intervino el señor Elkin:

Verdaderamente  la  comunidad  somos  los  voceros  los  que  participamos
democráticamente  a  raíz  de  las  votaciones.  Muy bueno que nos tengan en
cuenta a todos los líderes de la comuna 10, gracias por estar pendientes de la
comunidad.

Según el mensaje que dejo en el Foro Mundial el economista Jorge Borja dice:
“Hay que construir una ciudad con desarrollo urbano para las personas y no ser
una  ciudad  de  carros”.  Tengan  más  humanidad  con  las  personas,
verdaderamente son las que desarrollan una ciudad. Que quede en el ata una
propuesta de ciudad, y para la ciudad, no una ciudadela artesanal de artes y
oficios.

En  todas  las  ciudades  del  país,  Bogotá,  Armenia  tiene  sus  ciudadelas
artesanales,  tienen  CDA  (Centro  de  desarrollo  artesanal)  menos  aquí  en
Medellín. Acá nos tienen en una estigmatización, muchos funcionarios públicos
dicen  que  los  artesanos  somos  viciosos,  acá  hay  artesanos  que  estamos
trabajando  por  la  ciudad.  En  este  momento  estamos  articulados  con  la
Secretaría de Desarrollo Económico y los Cedezos trabajando con ellos. Hemos
participado en los programas que han hecho los artesanos de Colombia aquí en
Medellín, hemos estado con ellos articulados.
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Hay un Acuerdo 038 que no ha sido ejecutado porque hay un dilema, dicen que
hay que hacerle reglamentación, el Concejal ponente dijo que es Secretaría de
Cultura  Ciudadana  y  cultura  ciudadana  dice  que  es  el  ponente.  He  venido
dialogando con la arquitecta del POT Mónica Pabón, ella tiene una propuesta
muy buen apara la ciudad sobre una ciudadela artesanal, en un sitio como es el
Parque San Antonio.

Muy  bueno  ustedes  Concejales  que  le  tomaran  ese  concepto  a  ella,  señor
director de Planeación sería bueno que estuviera pendiente con la arquitecta
Mónica Pabón para que miremos esa ciudadela artesanal que ella nos propone.
Que esa ciudadela artesanal sirva para tener un contacto con Secretaría de
Educación  y  trabajar  con  los  niños  y  enseñarles,  articular  a  todos  los
estudiantes de la ciudad a que lleguen a esa ciudadela artesanal. Una de las
propuestas que también tenía antes de eso era montar un laboratorio con toda
la cultura de la ciudad en el Parque de San Antonio, talleres de teatro…..”

Intervino el señor Mauricio Benavidez:

Lo que hemos escuchado preocupa porque el panorama no es halagador. Al
parecer  si  hay  intereses  económicos  grandes  en  toda  esta  propuesta  de
angustia. En lo que he estado trabajando en estos últimos cinco años, es en la
protección del patrimonio inmueble de la ciudad de Medellín en el barrio Prado,
les cuento que los derechos ya no son ni de primera, ni de segunda, ni tercera
ni cuarta generación, son simplemente derechos humanos y así tienen que ser
tomados. El patrimonio es un derecho humano, es lo que tenemos derecho a
recibir de nuestros antecesores, el deber de conservar para nosotros y  para las
generaciones futuras.

Pienso  que  el  patrimonio  puede  estar  desbordado  si  tenemos  y  tomamos
acciones,  si  somos activistas  de verdad,  porque está plenamente soportado
desde  los  acuerdos  internacionales  que  tienen  que  ser  aplicados  en  la
legislación nacional, la misma constitución en el Artículo 8 que obliga al Estado
y a las personas a proteger el patrimonio. Esta también en la Ley 388 con la
que se estructura los planes de ordenamiento territorial, y está en el Acuerdo 79
del 2007. El barrio Prado lo podemos sacar adelante porque es un derecho de
todos, lo que pasa es que no lo conocemos y no se puede proteger lo que no se
conoce. 
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Lo que ha pasado con los propietarios y los problemas que hay todo el tiempo
para su conservación, es que solamente se le ha dado aplicación en el sentido
del impuesto predial que es insignificante porque es cada tres meses y la carga
es gravísima.

La Ley 388 entre los principios dice que debe haber un equilibrio de cargas y
beneficios,  el  patrimonio  no  puede  seguir  siendo  una  carga  porque  hay
normatividades  en  las  que  podemos  trabajar  con  la  Administración,  son
demasiadas leyes y normas para tener en cuenta. Donde esta ese derecho
humano que tenemos al patrimonio, y porque tiene que ser una carga para los
propietarios,  porque  no  puede  ser  dinamizado  como  debe  ser,  que  lo
disfrutemos y que podamos chicanear también con nuestro patrimonio.

Intervino la señora María Adelaida Suarez:

Soy integrante de la acción comunal de la comuna 10, y quiero dar a conocer mi
inquietud  aprovechando  esta  oportunidad  para  la  reorganización  del  POT.
Hemos venido reformando un poco en cuanto al mejoramiento de ambientación
para el barrio, en el sentido que hemos tratado de mejorar las propiedades que
allí tenemos con el fin de mejorar un poco el panorama del barrio, ya que como
han dicho muchos de nuestros compañeros se han deteriorado los propiedades
porque  los  legendarios  no  tienen  conque  reformar  las  casa  que  allí  están
habitando.

El costo de los servicios cada vez es más alto sin nombrar el impuesto predial
que viene siendo demasiado costoso para los ancianos sin recursos, y para
poder cumplir  con estos impuestos se ven en la necesidad de arrendar sus
piezas a personas que ni conocen, exponiendo al resto de la comunidad para
ser afectados por los delincuentes y viciosos que se meten por los patios y
terrazas de las propiedades cuando las ven solas. 

Eso también teniendo en cuenta los habitantes del barrio, de la calle  que hacen
sus  necesidades  en  las  aceras  y  duermen  en  los  quicios  de  las  puertas
exponiéndonos al peligro, donde no sabemos si envueltos en sus colchones y
cobijas están allí durmiendo o están tratando de abrir las puertas de las casas
como se ha presentado en muchas ocasiones. Queremos que tengan en cuenta
el sector de la calle 58 hasta la 63 entre las carreras 43 y 50, para que nos
declaren  esta  zona  mixta,  para  que  nos  veamos acompañados  de  muchos
comerciantes y en el mejoramiento del barrio.
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Este no es un barrio de clase social, es un barrio de muchos habitantes de calle
y  de  muchas  piezas  arrendadas  a  personas  que  han  sido  desalojados  de
Barbacoa y habitan en estas casas, donde les cobran 5.000 por noche.

Esto viene a que el desorden y pobreza que allí hay por no haber comercio, y
no permitir que los comerciantes desarrollen en estas casas tan grandes por
declararlo barrio residencial. Queremos hacer esta petición, que se nos declare
zona mixta para proteger nuestras propiedades y la podamos sacar adelante, y
nos den una oportunidad más tarde de un Cabildo para poder pedir una rebaja
del impuesto predial que nos agobia. Queremos que nos tengan en cuenta esta
petición  para  mejorar  y  poder  seguir  viviendo  en  Prado  Centro  y  seguirlo
considerado como un barrio patrimonial.

Intervino la señora Luz Dary Gutiérrez Rivera:

Le agradezco a  todos los  presentes,  gracias  por  venir  a  escuchar  nuestras
necesidades. Le pregunto al señor de Planeación, la ciudad de Medellín es la
más  innovadora  y  la  más  “bacaniada”,  pero  digo  algo;  cómo va  el  turismo
sexual que será de esas mujeres en esos edificios tan altos, pues las amenazan
hasta  con  tirarlas  de  allá.  Le  pido  a  los  señores  Concejales  y  al  señor  de
Planeación téngales consideración, no los hagan tan altos. Señores Concejales
esas mujeres valen mucho, esas mujeres tienen talento y saberes. Pienso que
con este programa del POT debemos de formar más comunidad, le pido que
nos formen. Esas niñitas que vienen detrás de nosotras, enseñarlas, educarlas,
darles un transporte y un día verlas en universidades haciendo cosas grandes y
hermosas. No aguantamos más prostitución en este Medellín porque vienen los
gringos  y  nos  quedamos  sin  niñez  y  sin  adolescencia,  no  decapiten  esas
peladas.

El  POT será que les va  a hacer  una casa finca a ellas ¡hay que rico!,  ahí
también caben ellas y ellas son personas, ya no más paradas en la Veracruz,
ya no más amontonadas en el Raudal. Doctor pienso que deberían de hacer
una buena finca y una parte decente para ellas, enseñarles a leer y a escribir,
matemáticas  e  inglés,  son  iguales  a  ustedes.  Aquí  en  Medellín  no  hay
indigentes, indigentes no hay en ninguna parte porque nosotros también somos
indigentes; desde la casa somos vulnerados, desde la casa tenemos problemas
de tipo social entonces también somos personas indigentes, ¡no!, que porque
duerme en la calle; hay más indigencia a veces en un hogar que da ejemplo.
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Por favor a mis compañeros no me los traten de indigentes, ellos son personas,
ellos  piensan  y  aman,  lo  que  pasa  es  que  donde  no  hay  amor  no  hay
comprensión y ellos no entienden”.

Intervino la señora Carmen Rosa Arango:

Como dije en el  plan de desarrollo que gracias a Dios había aquedado una
Administración  transparente  para  que  nos  apoyara  a  nosotros  los  centros
comerciales, ya que nos acogimos el plan de recuperación del Centro, donde
fue un engaño que cuando el doctor Juan Gómez Martínez fue  a entregar a
San  Antonio.  Los  Concejales  que  estaban  de  turno  llegamos a  negociar  la
construcción  de  los  centros  comerciales,  donde  aceptamos  que  el  espacio
público iba a quedar recuperado, que ya no iba a quedar nadie en la calle solo
picadura y dulce y el periódico porque era del doctor Juan Gómez Martínez.

Nos acogimos al plan de recuperación del centro donde el espacio público no
se incumplió porque ahora hay más personas en el espacio público que en los
centros comerciales. Nos engañaron diciendo que los centros comerciales iban
a ser de propiedad de nosotros, nosotros peleamos el derecho a  la igualdad
porque San Antonio y el centro comercial Medellín ya tienen escrituras. Hace 15
días estuvimos reunidas con la jurídica de espacio público, donde nos mandó a
que nos hicieran la minuta, nosotros muy contentos que porque íbamos a tener
las escrituras.

El año pasado en marzo en el Museo de Antioquia estando los 6 Vicealcaldes,
el doctor de Planeación, estando el secretario de Gobierno nos apoyaron con
los proyectos que teníamos en Juanambú. Nosotros le sacamos el avaluó de
los locales, hemos luchado por esto porque la administración no hace nada por
nosotros, el espacio público jugó mucho con nosotros. Hasta el momento no
nos han cumplido, espero que el doctor Luis Henrique Muñoz que nos dijo la
semana pasada  que buscáramos la firma de la doctor Cristina, el doctor Wilson
y el primer Vicealcalde de desarrollo económico, que nos iban a apoyar para las
escrituras. Espero que el espacio público, la jurídica que se reunió con nosotros
nos apoyen.
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El año pasado el doctor Wilson les dijo; que empezaran a escriturar, y hasta el
momento nada. Espero que así como los 21 Concejales nos han apoyado que
nos den las escrituras del centro comercial Juanambú, y que apoyen los otros
centros comerciales. Dicen que el POT nos va a sacra porque van a hacer unas
clínicas  donde  estamos,  eso  fue  construido  con  la  plata  de  la  cooperación
internacional para nosotros.

Espero que salgamos adelante, porque somos comerciantes, vivimos en barrios
de  comunas  vulnerables,  nos  humillaron  sacándonos  las  rutas  de  nuestros
barrios metiendo unos cajones del Metro y no dejan siquiera que una moto pase
por las vías que tenemos. Me parece mal hecho que la Administración haya
dejado hacer esto con las comunas vulnerables, merecemos el respeto y por
eso no nos dan escritura porque vivimos en las comunas más altas de Medellín.
Como dijo el doctor Jorge Escobar; que nosotros íbamos a ser hereditarios de
los locales, y le dije; nosotros no queremos recibir eso porque son alcancías,
nos están humillando con eso. Nosotros en el espacio público nos conseguimos
en sustento.

Son 14 centros comerciales y hablo por todos, si nos recogieron del espacio
público era porque nos iban a apoyar. Había unos recursos para construir otros
centros comerciales 611 mil millones de pesos, resulta que Alonso Salazar se
los gasto comprando vehículos. Doctor Nicolás, doctora Aura Marleny ustedes
saben cuánto  hemos luchado,  en  el  debate  que hicimos nos aprobaron las
escrituras. Espero que nos den las escrituras y nos apoyen económicamente
porque  trabajamos  el  día  para  comer  la  noche,  nos  prometieron  que
económicamente  nos  iban  a  apoyar.  Eso  que  van  a  emplear  en  el  POT
haciendo el Parque Vial del Río, nos deberían apoyar a nosotros los centros
comerciales.

Intervino la señora Lilian Jiménez:

Ustedes perdonan que me esté presentando en varios debates, pero es que
este momento me estos presentando como delegada de consejera zonal  de
cultura  de  la  zona tres,  donde estamos los  delegados de  la  comuna ocho,
nueve y 10. Entonces hay unas propuestas para el POT, de la ciudad y para la
ciudad, pedimos la Clínica de la Mujer, porque esto fue una iniciativa que surgió
desde la Alcaldía de Alonso Salazar y Rocío  Pineda que era la secretaria de
las mujeres, la primera secretaria que hubo, sembró la primera piedra, fue una
iniciativa de todas la mujeres, los colectivos. Entonces nosotros queremos que



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 520 120

se construya la Clínica de la Mujer porque la necesitamos y como el POT es
construcción, entonces aquí va esta propuesta, porque queremos plasmarla y la
necesitamos.

Ya en las comunas hemos visto por ejemplo la comuna ocho en Villa Hermosa,
tiene le Hospital Piloto, esa unidad de salud, es únicamente para quien tenga el
Sisbén, si yo me accidento u otra persona se accidenta, nosotros vamos ala la
clínica y dicen, acá únicamente es con Sisbén. ¿Entonces para adonde se van
las  mujeres  que  estamos  en  accidente  o  en  cualquier  circunstancia  u  otro
ciudadano? Porque la Clínica de la Muer también será para hombre, porque
ustedes saben que en emergencia hay que atender a todo el mundo. Entonces
también estamos diciendo que hay un conflicto social en la ciudad ¿Cómo es el
problema? Esta el  conflicto armado, es un problema social  en que estamos
¿Por qué? La falta de oportunidades que hay para las personas, porque hay
mucha pobreza. 

Entonces nosotros queremos proponerle al honorable Concejo Municipal, para
que ellos en vez de hacer muchas inversiones en cemento, que de pronto no
son necesarias,  mejor  lasa convirtamos en inversiones para el  tejido social,
llevando  mercados  a  la  familias,  porque  hay  familias  desconectadas,  hay
familias que no tiene empleo, pero hay que responder con las obligaciones del
Estado,  entonces  es  no  lo  miran,  no  les  interesa  que  la  persona  este  con
hambre, este desempleada,  pero hay que pagara, porque si  no pagamos el
impuesto predial y los servicios, nos arrebatan las casas. Y como tercero tenía
la propuesta por favor que nos den más inversión, un rubro grande para los
consejeros zonales de la cultura, porque tenemos muchos proyectos a ejecutar,
estamos nombrados legalmente por votación, Consejeros Zonales 2013- 2015. 

Tenemos muchos proyectos,  muchas iniciativas,  pero la inversión, los pocos
auxilios  no  nos  alcanza  para  nada  y  nosotros  buscamos  es  beneficios  y
proyectos para la cultura a nivel global, no es para nosotros, sino para todas las
comunas, la ocho, la nueve la 10, los corregimientos y toda la ciudad. Y también
quería decirles, que el reciclaje de la ciudad, con cero basuras, producimos más
recursos, este proyecto esta caminan por todas las mesas ambientales de la
ciudad de Medellín, en una pasada ocasión, se presentó una rueda de prensa
con el concejal Jesús Aníbal Echeverri,  el contralor municipal el doctor Juan
Carlos Peláez y el doctor Bernardo Guerra Hoyos, entonces ellos estaban en
rueda de prensa, nos invitaron, hicieron un cuestionamiento, dónde estaba el
reciclaje de la ciudad, entonces a raíz de eso les escribimos al concejal Aníbal
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Echeverri, la mesa ambiental ocho para que se crearan uno recursos, un rubro
para nosotros, que ya tenemos el reciclaje  sacarlo ¿Cómo? La Administración
Municipal nos debe proponernos un vehículo para el transporte del reciclaje que
lo vamos a apuntar casa a casa bien seleccionado, entonces se le dijo a las
familias, vana ganas centavitos para sus casa, ¿Cómo? Reciclando, porque la
basura e riqueza, entonces no hemos pensado en eso, porque mucha gente
dice, no que nos den el auxilio del adulto mayor ¡no! no pidamos tanto, tenemos
las  manos,  tenemos  la  mente  para  trabajar,  tenemos  el  corazón,  entonces
nosotros podemos producir  capital,  no es mucho,  pero sí  que se vendió un
paquete de reciclaje quincenalmente para recoger en las casas, se anota el
paquete se vende y cada mes a esas mismas personas , no se les va a dar
especies,  sino  un  mercado  o  plata  directamente,  que  eso  nos  va  a  servir
mucho.

Esa fue una solicitud que le hicimos al concejal Jesús Aníbal Echeverri, porque
como tampoco las sedes o los puntos limpios donde reciclar, pero ya La Normal
Superior con el rector, doctor Juan Carlos Zapata, hablamos con él y él nos va a
prestar  por  el  momento  un  salón,  donde  guardar  el  reciclaje  entonces  ahí
podemos empezar donde guardar el reciclaje, entonces ahí podemos empezar
con la basura y la basura da riqueza y es trabajo para adultos mayores.

Yo asiste al Foro Urbano y un señor de 60 años le dijo  a los alcaldes de otros
países, entre ellos el alcalde de La Haya y dijo, ¿y nosotros que hacemos? yo
voy a cumplir 60 años y no nos dan empleo. Entonces como me permitieron
hablar yo presente una muestra de reciclaje, una botella de gaseosa con los
papelitos en cubitos todos, no como está haciendo la gente acá en Medellín que
dijeron que habían construido en Medellín con las botellas de papeles, que con
eso  se  está  haciendo  construcciones  de  casa  en  varios  departamentos,
entonces un señor eso se está poniendo húmedo, es que nosotros tenemos que
trabajar con amor con las manos. 

El domingo vamos a hacer el lanzamiento de la red de mesas ambientales en la
comuna ocho, donde vamos a presentar la muestra del reciclaje que debemos
hacer  con  garantía  y  con  calidad.  Nosotros  queremos  que  el  POT  sea
construido nada por los paisas, para Medellín y que sea la ciudad modelo para
el mundo.

Intervino la señora Hortensia Díaz:
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Continúo  con  mi  pregonar  porque  nos  incluyan  a  los  venteros  en  el  POT,
porque  nosotros  las  vivencias  que  nosotros  hemos  tenido  es  que  nosotros
contamos con decretos,  resoluciones,  ley,  pero a nosotros no nos cumplen,
nosotros pagamos los platos rotos de nuestra Administración por no trabajar en
red. A nosotros nos han devuelto a la historia, se basan en una leyes obsoletas
y que ya hicieron cumplir, como fue el plan de recuperación del centro en el
2008, donde las calles quedaron limpias, donde a mucha gente la desubicaron y
que  se  masacraron,  que  muchos  quedaron  en  la  calle  y  que  la  misma
Administración volvió y lleno, lleno con la politiquería que han venido haciendo y
que trabajan conjuntamente. 

Entonces mi petición es que nos incluyan a nosotros, que trabajen en red  y que
nos  violen  nuestros  derechos  a  los  venteros,  porque  como lo  han  repetido
infinidad de veces, muchos de nosotros trabajamos en el día para comer en la
noche,  para  subsistencia  de  nuestras  familias,  nos  utilizan,  dentro  de  la
normatividad, nos debe regir Planeación y la Subsecretaría de Espacio Público,
dentro normativamente por el Decreto 151 de 2002, como bracito de Planeación
y es como tan bueno vivir de los venteros que ya les metieron otras personas a
que gocen con la plática de nosotros, porque nos sacaron otro decreto que
pagarle  como al  500%, nos quitan un paquete de cigarrillos y tenemos que
pagarles como 700 mil pesos, sabiendo que la mayoría de los venteros con el
pesito prestado, porque no tienen con qué subsistir.

Y adicionalmente somos venteros victimas revictimizados por la Administración
cuando malversan las leyes que ellos mismos han creado y a nosotros en estos
momento nos tiene en lotes de aprovechamiento, donde a nosotros nos tiene
ahí y nos sacan del entorno y nos meten en un metro cuadrado y a los 14 años
cuando ya estemos ahí que ya nos hace daño el sol, nos sacan a asolear como
lo hicieron Los Puentes, donde sacaron y yo le digo, la Administración desplazo
a 426 venteros, que son madres cabezas de familia, personas en discapacidad,
tercera edad, llevan tres meses aguantando hambre y toda la Administración se
hacen  los  de  la  oreja  gorda,  agradezco  a  los  diferentes  concejales  que  se
unieron y que con una firma nos apoyaron, pero que al día de hoy no tenemos
resultados, como mesa de víctimas les estoy haciendo acompañamiento en el
proceso y no hay nada adelantado, tocamos puertas, hemos visitado al perro y
al gato y todos nos dicen sí, pero nos llevan con promesas. 



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 520 123

Yo  quiero  sensibilizar  a  todos los  presentes  porque lo  he  venido  haciendo,
nosotros como venteros y como personas sabemos que si tenemos un bulto de
naranjas y tres malas a ninguna cabeza le cabe botar el bulto entero y es lo que
están haciendo la Administración, simplemente porque nos tiene en lotes de
aprovechamiento donde cuando ya valen y los negocian, ya vienen a ver como
terminan ese evento y para nosotros ese fue el acabose y también lo que tiene
que  destapar  a  nivel  nacional  e  internacional,  lo  que  están  haciendo  con
nosotros, porque somos seres humanos, yo no tengo la culpa de ser ventera,
me tocó por la falencia de un gobierno que no nos tiene empleo”.

Intervino el señor Diego Zapata:

Buenas noches y gracias por la oportunidad, a la comunidad por generar estos
espacios y a las instituciones por garantizarlos, yo realmente soy un académico
y el otro día estaba ojeando el POT y vi que había una falencia, además he
trabajado  con  la  Encuesta  Origen  Destino  y  primero  que  todo  quisiera
preguntarles  quienes  de  ustedes  sienten  que  la  congestión  y  la  escasa
movilidad  han  afectado  su  calidad  de  vida  recientemente.  Lógicamente  es
porque es la comuna 10, es el centro y todo el mundo viene para acá, viene a
trabajar,  viene  a  comerciar,  vienen  a  ver  las  atracciones  turísticas,  etc.,
entonces realmente la comuna 10 tiene muy buena cobertura, tanto del Metro,
el Metroplús y muchas de las rutas de buses terminan en lo que es el centro, en
la comuna 10. 

Y  en  este  mapa  pueden  ver  que  hay  unos  radios  de  cobertura  para  las
estaciones  de  Metro,  para  las  estaciones  de  Metroplús  en  rojo  y  para  las
estaciones de Tranvía en amarillo y casi toda la comuna tiene accesibilidad de
transporte público, sin embargo hay mucha congestión, pero entonces ¿Por qué
hay  tanta  congestión?  Hay  mucha  congestión  porque  no  hay  control  al
estacionamiento, además de terminal, la comuna 10 se está convirtiendo en
estacionamiento de Medellín,  todo el  mundo viene deja el  carro se  va  a la
oficina, cocho horas más tarde coge el carro y se va y los que están ahí. 

Entonces lo que hay que hacer es gestionar eso  ¿y cómo lo gestionamos?
Pues  regulándolo,  evitando  que  los  parqueaderos  formales  o  informales
simplemente hagan lo que quieran y ellos definan cuales la oferta de parqueo,
la oferta de parqueo la tiene que determinar la Secretaría de Planeación y esos
recursos  tienen  que  fiscalizarse  para  reinvertirse  en  espacio  público  y  en
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muchas  de  las  cosas  que  ustedes  plantearon,  que  todas  ellas  requieren
recurso.

El mito más común frente a los estacionamientos es que las ciudades exitosas
tienen muchos estacionamientos y eso es mentiras, eso es una falacia y es algo
que le han inventado a la gente. Entonces lo que pasa es que vos podes llegar
y  te  podes  mover  de  muchas  formas,  podes  caminar  es  una  espacio  muy
agradable para caminar podes andar en bicicleta y lógicamente podes montarte
en bus o montar en metro, que también tenemos acá. Básicamente cuando hay
mucha oferta de estacionamiento lo que pasa es que la gente  maneja, porque
hay una fuerza de atracción, si  hay parqueaderos llegan carros y es así de
simple. Entonces en esa grafica pueden ver que en las ciudades canadienses
que redujeron el  número de parqueos la  gente  comenzó a  ir  en  transporte
público, no necesariamente cambiaron de trabajo o algo por el estilo y se mira
también en las  barritas  azules  que un gran porcentaje  del  empleo de esas
ciudades se genera en el centro.

Esto es lo que está pasando en Medellín, una gran congestión, obviamente hay
un desorden de las rutas de transporte público colectivo que es otro tema que
non estoy abordando aquí y que se debe solucionar y se empiezan a  generar
parqueaderos ¿Por qué? Porque no hay ningún tipo de regulación,  en este
momento  no  hay  una  regulación  que  impida  que  una  persona  abra  un
parqueadero en un lote y si vos tener una puerta y tener un patio, podes abrir
un parqueadero para motos, no es algo difícil y te genera buenos ingresos. 

Bueno lo que pasa básicamente es esto, la demanda impulsada por el  gran
número de autos y de motos que está entrando en la ciudad, se desplaza hacia
la derecha, en la situación actual simplemente la oferta reacciona y se generan
más  estacionamientos  y  sube  el  precio,  pero  donde  se  generan
estacionamientos  pues  no  se  puede  generar  otra  cosa,  entonces  e  pierde
espacio público, se pierde un espacio que se podría utilizar mucho mejor. Como
una  oferta  limitada  de  estacionamientos  que  es  lo  que  básicamente  quiero
plantar, simplemente se da un número fijo de estacionamientos, que se estudia
lógicamente y el precio sube a medida que se desplaza la demanda, más el
número no cambia y no se vuelve todo un parqueadero invivible, incaminable y
por donde no  se pueda andar ni en bicicleta, ni en transporte público.

Aquí están algunos de los ejemplos que encontré en la comuna 10, mira que
con una sola puertica se puede armar un parqueadero y están por todos lados,
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o sea donde hay un parqueadero se pierde una vía, porque por ahí entran y
salen, entonces impide el normal flujo vehicular o de peatones, porque invaden
las aceras y así sucesivamente y están en todas partes, incluso al lado de las
estaciones.

Hay  unos  factores  a  considerarse  para  la  gestión  que  es  limitar  los
parqueaderos  cercanos   a  la  estación  de  transporte  público,  porque  si  hay
transporte  público  vos  por  que  necesitas  el  carro;  determinar  y  controlar  el
número  de  estacionamientos  en  la  vía  y  fuera  de  la  vía;  implementar  una
regulación que impida el crecimiento desorganizado de estacionamientos fuera
de la vía que es lo que está pasando; reducir o eliminar los estacionamientos en
la vía, porque cuando vos parqueas un carro en una calle pues pierdes una
línea y complicas el flujo vehicular; establecer que el precio de la vía sea más
costoso que el precio en un parqueadero fuera de la vía, porque la vía es un
recurso  público  y  es  un  recurso  muy  preciado  que  se  debe  valorar  como
merece; fiscalizar los recursos que genere para reinvertirlo en otras actividades
como muchas de las que se propusieron aquí; establecer que las primera horas
de estacionamiento sean inferiores a las posteriores ¿Por qué? Porque así un
espacio no queda ocupado por un carro.

Por ejemplo el dueño llegó y parqueó el carro al frente del negocio y se perdió
esa línea, sino que ese espacio puede quedar libre para que vaya uno dos, tres,
cuatro, cinco personas que van al mismo negocio entonces le genera incluso
ingresos al comerciante; eliminar las mensualidades y pagos periódicos, así la
gente no puede simplemente rentar un parqueadero y como pagó 20 mil pesos
al mes o 30 mil pesos al mes entonces va y deja el carro ahí todo lo que quiere
y proveerle información al usuario del transporte privado, o sea que la gente no
este andando y andando buscando un parqueadero, sino que sepa dónde están
y se dirijan allá, o sepan que no hay y tengan que buscar una alternativa. Una
reflexión,  limitar  el  número  de  espacios  de  estacionamientos  permitidos,
promueve el uso eficiente de suelo, mejora la forma urbana, incentiva el uso de
medios  de  transporte  alternativos  y  proporciona  mejor  circulación  peatonal,
protegiendo la calidad del aire y aumentando el atractivo de las zonas.

Intervino  el  director  del  Departamento  Administrativo  de  Planeación,  Jorge
Alberto Pérez Jaramillo:
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Yo he tomado nota de casi todos los argumentos que he oído y sería realmente
muy largo responder por todo os detalles y todos los componentes de lo que se
planteó aquí. 

Entonces lo que nosotros estamos haciendo con estas reuniones es además de
en algunos casos contestar algunos de los argumentos, es incorporar  a los
análisis que estamos haciendo con el Concejo, los planteamientos que ustedes
nos comparten, pero me gustaría entonces hacer algunos comentarios, por su
trascendencia y generalidad son importantísimos. Uno es que creo que todos
los concejales y quienes estamos trabajando en el POT de hecho hoy eso fue
un tema que se habló en una reunión con el señor Alcalde, tenemos conciencia
de que Medellín tiene mucho por hacer, en la protección a moradores cuando
se trata de desarrollo de obras públicas y de procesos de renovación urbana,
ese tema esta mañana lo hablábamos con el señor Alcalde y está incorporado
en el escenario de aprendizajes del POT y de las discusiones del POT para que
la ciudad las incorpore hacia el futuro. 

Y en eso surgió una idea que la podemos empezar a discutir ya o contra ya
para que ustedes la reflexionen y es que así como hemos planteado para las
mezclas de usos, los protocolos ambientales urbanísticos, estamos pensando
que  Medellín  debería  tener,  desarrollar,  implementar,  los  protocolo  de
protección a moradores, porque la gentrificación es una situación que se suele
dar  en  muchos  procesos  urbanos  en  ciudades  como Medellín,  cuando  hay
grandes  acciones  urbanísticas,  es  verdad  que  suele  ocurrir  que  cuando  el
Estado promueve procesos de intervención urbana de cierta escala, empieza a
haber un proceso de generación de valor que hace atractivas las zonas de la
ciudad para nuevos habitantes, para nuevos inversionistas, que normalmente
también desplazan comunidades, entonces el desplazamiento termina por ser
doble, no solamente por la acción del estado inicial, sino también por la acción
por la dinámica del mercado inmobiliario.

A veces la gentrificación tiene elementos positivos, porque hay zonas de ciudad
que lo que necesitan es eso, es rehabitar en el centro de Medellín nosotros
necesitamos un nivel moderado, razonable, pero importante de gentrificación,
pero no podemos hacer un centro solo para eso, pero bueno ese es un tema
que es importante y yo creo que vale la pena empezar a discutirlo y es que así
como alguien mencionó al  principio  que hay renovación  urbana que implica
renovación social y es que busquemos mecanismos para que esa renovación



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 520 127

social acompañada de proyección a moradores realmente permita que la ciudad
sea más equilibrada en sus trasformaciones.

Hay una idea que está gravitando sobre muchas de las intervenciones que es el
interés general sobre el particular y la posibilidad que podamos tener dentro del
POT, de generar recursos y mecanismos a través del equilibrio entre cargas y
beneficios que haga que la gente pueda gestionar el plan. En eso yo creo que
hay un asunto que mencionaron de varias maneras, unas muy constructiva y
positivas,  otras  muy  irrespetuosas  y  groseras,  que  tiene  que  ver  con  el
patrimonio cultural, patrimonio cultural del cual no se hizo gala propiamente en
la forma de explicarse, porque uno entiende que es parte de la naturaleza de
algunas personas.

Miren el  patrimonio no solo nos interesa,  sino que es una prioridad que se
desarrolla en el POT, hay una mentira gravitando en la sociedad, según la cual
este POT destruye lo logrado en el Acuerdo 23 y la ciudad pierde todos sus
avances,  es  exactamente  lo  contrario,  lo  que  estamos  haciendo  es
incorporando,  los  inmensos  logros  realizados  con  el  Acuerdo  23,
potenciándolos y fortaleciéndolos, porque de la misma manera que algunos de
los  habitantes que intervino  mencionó,  el  patrimonio termina por  convertirse
cuando solo se apuesta por la declaratoria y la preservación, en una carga para
las comunidades tan grande que termina por ser un proceso de autodestrucción
del patrimonio.

Cuando yo  soy un habitante normal  que tengo una herencia,  un patrimonio
cultural  importante,  termino  por  tener  que  cargar  ese  patrimonio  con  mi
patrimonio y normalmente no soy capaz de sostenerlo y termino castigado por
tener  un  patrimonio,  entonces  el  patrimonio  cultural  en  tanto  patrimonio
colectivo, tiene que ser soportado colectivamente, lo que no se vale es el juego
de que toda la sociedad quiere el maravilloso barrio Prado, pero a cargo de los
pocos propietarios que hay ahí, si queremos que el barrio Prado se preserve,
pues Medellín tiene que contribuir con recursos para que eso ocurra, o si no el
juego es muy fácil, cuídeme el patrimonio pero a cargo suyo y así no se vale. 

De la misma manera que estamos pensando y estructurando con Corantioquia
en las  políticas  rurales,  que los  suelos  patrimoniales  de carácter  ambiental,
reciban compensaciones ambientales en el POT, hay una propuesta para que
se dote de recursos, además esa propuesta no es nueva,  ya  en el  proceso
previo  de  gestión  del  patrimonio  que  había  hecho  la  Alcaldía  a  través  de
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Planeación y todo hay que decirlo a cargo con un liderazgo real de Zaida Duran,
una funcionaria de la Alcaldía de Medellín, con eso había una propuesta que no
prospero  porque  no  tuvo  desarrollos  administrativos  adicionales,  pero  que
estaba  planeado  y  es  desarrollar  instrumentos  de  gestión  para  apoyar  la
preservación  del  patrimonio,  entonces  nosotros  estamos  trabajando  en  esa
dirección, entonces hay varias acciones.

Una, incrementar los listados, inventarios y declaratorias de patrimonio.

Dos, dotarnos de instrumentos de gestión para fortalecer la gestión patrimonial.
Tres, fomentar procesos de planificación que hagan que el patrimonio no sea
simplemente la declaratoria de inmuebles, sino estrategias de desarrollo, para
que haya futuro del patrimonio, porque parte del patrimonio es, hay que cuidar
la historia, pero hay que preservarlo para que haya un futuro, el patrimonio en sí
mismo no tiene sentido preservarlo solo como hecho arqueológico o histórico, el
patrimonio tiene sentido en la medida en que sea un asunto vivo y que tenga a
su vez vida en la ciudad, o sea uno va a Roma, pero uno no va a ver  los
edificios patrimoniales vacíos, sino lo que uno va a ver es que hay una Roma
que sigue siendo habitada, dinámica, económicamente viable y ese es el valor
patrimonial, el valor patrimonial no es solo la preservación.

Entonces en eso estamos trabajando con una puesta muy ambiciosa y no solo
en términos del propio desarrollo de los instrumentos, sino hay un propuesta de
ceración de una institucionalidad, para la gestión del patrimonio y del paisaje
urbanos  que  llamamos  Agencia  del  Paisaje  y  el  Patrimonio,  que  es  una
institución creada con base en una experiencia que ha desarrollado la ciudad de
Barcelona en España y que hace parte de un programa de cooperación de
ciudad a ciudad que tenemos con esa municipalidad.

Entonces el tema del patrimonio que sorprendentemente, personas que hacen
parte de la veeduría Prado, que han estado invitadas a las reuniones de trabajo
del plan, que no asisten pero que sí hablan en público, pues uno dice, cual es la
agenda, porque la agenda pública, que está en las páginas web, que están en
los documentos publicados y que no nos deja mentir es que sí nos interesa el
patrimonio, tan nos interesa el patrimonio, que en el Museo de Antioquia hace
un mes aproximadamente cuando vino el Presidente de la República con sus
ministros, hubo una mesa de trabajos sobre el tema, era una reunión solo sobre
el  centro y se hizo una mesa de trabajo específicamente sobre el  tema del
patrimonio, Mónica Pabón que está aquí conmigo, hizo una exposición delante
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de los delegados de la Ministra que era Director de Patrimonio del Ministerio de
Cultura y la respuesta de Juan Luis Isaza fue, que estaba muy satisfecho y muy
impresionado con la propuesta patrimonial del POT.

Entonces yo lo digo para que ustedes que son ciudadanos y que quieren recibir
buena información, decidan, si le creen a la Administración, si le creen al POT o
si le creen a otras personas que dicen cosas como las que se dijeron aquí, que
en mi opinión, se exceden no solo en el  tono de la voz, sino en el  nivel de
falsedad de la información que compartieron. Lo digo de la manera más tajante,
respetuosamente en bien tono, pero sí me parece sorprendente que además
personas como el doctor Francisco que yo me preciaba de ser su amigo, haya
dicho  tantas  cosas,  una  colección  tan  diversa  plural  de  improperios  y  de
groserías.

Yo estoy dispuesto a dar cualquier discusión, esta es nuestra ciudad y amerita
todas nuestras discusiones, pero yo sí reclamo que los argumentos sean por lo
menos dignos de Medellín, yo respeto tanto mi ciudad que creo que esta ciudad
merece que hablemos de ella, sobre ella y por ella, en términos muy distintos.
Hay unos temas que no resuelve el POT, o sea el POT no tiene capacidad de
resolver las políticas públicas, yo que son tan consiente y tan comprometido con
el valor que tiene la mujer en esta sociedad, entiendo y lo he discutido ya en
varios escenarios, que nosotros tenemos que hacer un trabajo importantísimo
en el POT, para considerar la equidad de género, pero simplemente señalar
que hay cosas que no se  le  pueden pedir  al  POT y  que por  tanto aunque
queramos, no van a aparecer en el marco del POT. 

El  POT  tiene  que  considerar  los  principios  fundamentales  y  los  conceptos
fundamentales de la equidad de género, pero muchos de los elementos que en
los documentos que nos han compartido los grupos de mujeres organizadas de
esta  sociedad,  que  son  absolutamente  válidos,  pertinentes,  necesarios,
importantes, no van a quedar explícitos en el POT, porque aparecen explícitos
después es en instrumentos derivados del POT. Por ejemplo, en el manual de
espacio público tendrán que aparecer todos esos componentes que sobre la
seguridad, la iluminación, la visibilidad, las cualidades del espacio público, han
acordado las mujeres y que además no es solamente un acuerdo local, sino
que ya es un consenso mundial, como se vio con Naciones Unidas. Entonces
yo sobre el tema de las mujeres toda la consideración y seguro que tenemos
que trabajar claramente en que eso aparezca.
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Ya mencioné lo de protección a moradores y yo creo que ahí hay un asunto
importantísimo, cuando la JAL  planteó al principio la idea de que el crecimiento
hacia adentro y  la  ciudad compacta significa fundamentalmente una presión
sobre  la  comuna  10,  yo  diría  que  sí,  pero  no  tan  excesivamente  como  se
planteó. 

La puesta de crecimiento hacia a dentro incorpora los macroproyectos de Río
Norte y  Río Sur,  de una manera sustantiva,  yo  de hecho llegue un poquito
retrasado porque estábamos precisamente en una reunión de evaluación de
Río Sur, desde que salimos del Concejo al medio día hasta ahora y ahí lo que
estábamos viendo es el inmenso potencial de desarrollo que tiene Río Sur, ahí
están concentradas la áreas de oportunidad de renovación urbana más grandes
de Medellín, con lo cual reitero, sí es verdad que el centro y la comuna de La
Candelaria es una receptora de esa presión del crecimiento hacia adentro, pero
también es verdad que no es exclusiva, ni fundamentalmente el centro, sino
también Río Sur y también Río Norte.

Pero la puesta es que todo modelo territorial incorpora desde el sur hasta el
norte, sur a norte, norte a sur, todo el corredor grandes áreas de transformación
urbana, ahora el POT está hecho para el sector inmobiliario ¿Qué es el sector
inmobiliario?  El  sector  inmobiliario  es  todo  el  que  construye  y  desarrolla
proyectos de construcción y es una negociación inmobiliaria la que hace un
grupo económico potente o la que hace una persona natural, que construye tres
apartamentos y los vende, entonces si eso es sí claro. 

Nosotros estamos planteando un POT en el cual esperamos que en la vigencia
se puedan desarrollar cerca de 45 mil unidades de vivienda, por autogestión de
las comunidades en sus predios, construyendo en el aire, tres, cuatro pisos,
estamos  proponiendo  un  POT  que  elimina  obligaciones  urbanísticas  para
proyectos de menos de cinco viviendas en los estratos uno, dos y tres, si eso es
la agenda inmobiliaria,  esa es la agenda inmobiliaria del POT también, pero
también esa agenda inmobiliaria que los grandes grupos económicos que los
grandes  grupos  constructores,  sean  capaces  de  generar  programas  de
renovación  urbana  en  áreas  de  oportunidad,  donde  tengan  capacidad
económica, financiera, técnica y de gestión, para hacer operaciones urbanas
complejas,  porque  eso  no  lo  hace  una  persona  sola,  eso  lo  hacen  grupos
económicos con capacidades técnicas.
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Pero  el  POT  propone  una  normatividad  que  es  derivada  de  la  legislación
colombiana, según la cual debe aparecer un mínimo de viviendas de interés
social y de viviendas de interés prioritario y la definimos en el plan, pero eso
obedece a decretos del orden nacional.

Entonces  lo  que  estamos  haciendo  es  estructurando  un  POT  que  en  las
grandes  áreas  de  oportunidad,  particularmente  en  el  sistema del  río,  tenga
capacidad de generar viviendas VIP y VIS. Y eso yo creo que  es importante
porque claro, una ciudad no la hace el Estado, esa idea bastante obtusa de
pensar que solo desde la gestión pública se hace la ciudad, es imposible, no
existe ninguna sociedad que tenga la capacidad de hacer una ciudad de alto
nivel de desarrollo, solo a partir de la inversión pública, solo habría que ver la
realidad, por ejemplo de los países del oriente, donde bajo diversos tipos de
régimen político, las grandes operaciones urbanas están haciendo de la mano
de la acción pública y de la acción privada, China, Singapur, Tokio, Hong Kong,
Malasia,  Australia,  para  citar  el  oriente,  pero  eso pasa  en  todas  partes,  en
Argentina, en Panamá, en Estados Unidos, en Colombia.

Entonces  nosotros  sí  estamos  apostando  por  una  ciudad  que  sobre  una
estructura  pública  adecuadamente  planificada,  permita  atraer,  fortalecer,
dinamizar la inversión privada, totalmente, no es ningún descubrimiento, no hay
ninguna carta oculta al respecto, es una agenda de sociedad y eso se enmarca
en la Constitución Política de Colombia, eso no es ningún invento, ni de Aníbal
Gaviria,  ni  del  grupo  del  POT,  ni  de  los  concejales  ¡no!  ese es  el  sistema
político, social, económico de este país y sobre eso estamos trabajando y la Ley
388 del 97, es el marco de actuación del POT, nosotros no estamos inventando,
ni  a  Colombia,  ni  el  país,  ni  la  Constitución,  ni  la  legislación,  la  estamos
implementando a través del POT.

Lo último que quiero decir es que hay unos temas que son muy críticos y es que
los problemas de Medellín, no son culpa del POT, los problemas de Medellín
son la realidad de nuestros procesos como colectivo y el POT es una de las
herramientas que tenemos para trabajar, el POT es un marco, pero el POT no
es el que define las actuaciones urbana, ni el POT es el que define las acciones
de gobierno de esta sociedad, nosotros lo vamos defiendo de muchas maneras
así como el POT es una de las componentes, pero la capacidad de actuación
que tiene el  POT está directamente vinculada a los planes de desarrollo,  la
forma como se implementan los POT son los planes de desarrollo, los planes
de ordenamiento son un marco de referencia, pero que solo se implementan es
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a  través  del  plan  de  desarrollo,  las  infraestructuras,  las  obras,  la  políticas
habitacionales, las políticas de espacio público, las dotaciones de equipamiento,
a construcción de todo lo que se hace en esta sociedad, se hace a partir lo
público del plan de desarrollo y lo privado y lo privado  a partir de la dinámica
del sector privado y de los sectores sociales, pero no es el POT en sí mismo el
que va a cambiar la ciudad de un día para otro.

Entonces nosotros tenemos 12, 14, 15 años hacia adelante, parque con base
en  este  POT  a  través  de  procesos  como  los  procesos  democráticos  y
participativos  que  tenemos,  etc.,  se  va  a  hacer  esta  ciudad,  el  plan  de
ordenamiento es un marco, no es el que va a decidir qué se va a hacer mañana
y como lo hacemos. 

Entonces eso lo  quiero dejar claro porque sería digamos una falacia pensar,
que es el POT el que de un día para otro va a cambiar nuestra realidad, los
niveles de inequidad, de pobreza, de conflictividad social, de desplazamiento
que hay en el campo, de conflicto sobre a tierra en Colombia, no las define el
POT, esas cosas las definen muchos otros procesos y la propia estructura de
nuestra sociedad y nuestro Estado, el POT tiene que significar, debe significar
ojalá signifique, un instrumento para avanzar, un instrumento que nos permita
aprender de lo que hemos hecho bien y mal, para hacerlo mejor en el futuro,
pero  el  POT  no  es  el  que  va  a  definir  otro  tipo  de  conflictos  históricos
acumulados  de  nuestra  democracia,  de  nuestro  sistema  social,  de  nuestra
condición económica, entonces no le pidamos al POT lo que no se le puede
pedir.

Yo  terminaría  diciendo  entonces  varias  cosas,  nosotros  hemos  hecho  un
esfuerzo  como  el  de  hoy,  de  no  decenas,  sino  incluso  ya  casi  cientos  de
reuniones desde hace dos años,  convocando en muchos formatos,  lugares,
ocasiones, a los sectores sociales e institucionales a discutir el POT, estamos
en un momento efectivo concluyente del plan, porque el plan por ley no es un
proceso abierto, la Ley 388 regla, define como se tramita un plan y nosotros
hace ya mucho tiempo entramos en la fase legal del plan, nosotros inicialmente
lo que hicimos fue definir el diagnostico, la metodología, formular el proyecto,
pero una vez nosotros radicamos ante las autoridades ambientales el  19 de
diciembre  empezaron  a  correr  tiempos  legales  ¿Qué  son  tiempos  legales?
Hubo un tiempo en las autoridades ambientales que expiró el 13 de mayo y a
partir de ahí entramos en lo que la ley definió como la concertación con el CTP
que emitió su concepto en los 30 días que la ley le otorgó y a partir de ahí
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presentamos ante el Concejo de Medellín que es la instancia que debe aprobar
y solo define la ley que hay 90 días para ese proceso, entonces esos 90 días ya
no hay alternativa distinta que el 26 de octubre tener la decisión del Concejo de
la ciudad y en eso estamos trabajando.

¿Entonces que hemos hecho? Desde el año 2012 empezamos procesos de
trabajo  con  las  comunidades,  hicimos  una  contratación  con  un  conjunto  de
instituciones  de  la  ciudad  muy  reconocidas,  se  hizo  un  trabajo  que  hemos
discutido en otro escenarios,  particularmente ayer  en el  Concejo y que tuvo
unos  alcances,  unos  logros  y  unas  circunstancias,  después  el  año  pasado
nosotros como Alcaldía hicimos múltiples convocatorias,  muchos de los que
están aquí nos conocimos en esas discusiones y después con el CTP y ahora
con el  Concejo seguimos trabajando,  ese es el  sentido, ese el  propósito de
estas reunión y es discutir,  oír,  aprender juntos, digamos realizar pedagogía
sobre el POT, tenemos como dijo la doctora Aura Marleny, el micrositio en la
página web, la sede del Concejo con el Salón POT en el cuarto piso, hay un
interés real  en compartir información y en discutirla y en eso estamos.

Nosotros esperamos que con esta ronda de  21 reuniones comunitarias en las
comunas y  en  los  corregimientos,  tengamos un panorama lo  más completo
posible de cómo está percibiendo la ciudad la propuesta del POT  y todos los
temas, todos lo que se tratan en estas reuniones, quedan consignados en la
actas que los equipos técnicos van redactando, todo queda grabado y con base
en eso sacaremos conclusiones.

Entonces yo termino ahí, diciéndoles que estamos muy agradecidos con todos
ustedes,  ustedes  están  haciendo  un  aporte  ciudadano  realmente  muy
importante y nosotros lo que esperamos es que con esos aportes, nosotros con
el Concejo logremos hacer el mejor POT posible para el futuro de Medellín”. 

5°  LECTURA DE COMUNICACIONES

La Secretaría informó que no había comunicaciones radicadas sobre la mesa.

6° PROPOSICIONES

La Secretaría informó que no había proposiciones radicadas sobre la mesa.

7° ASUNTOS VARIOS
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